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A mi tuinan késsül.
Meg kell adnunk a mai osztrák kormány­

nak, hogy szerfölött érdekes tud lenni reánk 
magyarokra nézve is. Hogy a saját helyze­
tünket tisztán megítélhessük, hogy kilátá­
sainkat és feladatainkat, a melyek ez idő 
szerint varnak reánk, világosan megismer­
hessük. úgy tetszik, sokkal többet ér az, 
ha arra figyelünk, mit müveinek ott tuinan 
Badeni és Bilinski urak, mintha szegény 
Bánffy Dezső kemény és tanácstalan tejé­
ből igyekezünk kibetüzni sorsunk hierogli­
fáit. A mi miniszterelnökünk belepottyant 
a millennium dicsőségébe és megfordított 
próféta-bölcsességgel észrevéve, hogy mö­
götte a magyar nemzeti létnek ezeréve 
terül el, a legünnepiesebb pózokban bániul 
bele az ősidők fényes szürkeségébe, mely 
oly dekorativ összhangban van saját ködös 
államférfim zsenijével. A kinek most hiva­
talos feladata, hogy a múltat ünnepelje, 
hogy is törődnék sokat a nemzet jövőjének 
alakulásával! Az osztrák kormány tagjai 
látszatra bizony csak a köznapi munkának 
élő férfiak, de munkájuk közben kissé előre 
néznek a jövő rejtélyes gomolyába is és a 
sürü fátyol mögött fel tudják fedezni azo­
kat az erőket, melyek a közelebbi évek­
ben az államok fejlődését, a nemzetek viszo­
nyát befolyásolni fogják. Gondos körültekin­
téssel. serény buzgalommal fel is használ­
ják ezt a tudományukat, persze mint osz­
trák államférfiak sokszor a mi rovásunkra. 
Elvérezhetjük ezt nemcsak azoknál a töme­
ges kérdéseknél, melyek az Ausztriával való 
közjogi és gazdasági kapcsolatnál fogva 
bennünket közvetlenül érintenek és mosta­
nában szakadatlan tárgyalások anyagát ké­
pezik. Szorosan Ausztria beligazgatási kö­
rében is a Badeni-konnány erélyes impul­
zusa olyan kérdéseket mozgatott meg, me­
lyek eszmei lendülete könnyen át fog hatni 
m hozzánk, sőt már közvetlen hatásuk is 
nagy változásokat idézhet elő a két állam 
politikai erőviszonyában. A jövőbe néző 
Badeni gróf ugyancsak nyakára nőhet a 
mohba bámuló Bánffy bárónak.

É tjük első sorban ezt a választási refor­
mot. melyet az osztrák képviselöház most 
elég zajos módon szenvedélyes kitörések 
között tárgyal, a nélkül azonban, hogy kö­
rülte tulajdonképi véleményellentétek harcza 
folyt: k. A kormány javaslatát az általános 
tárgyalásban majdnem az egész képviselő- 
ház fogadja el. A részletes tárgyalásnál sok 
heves küzdelemre van kilátás, de nem lehet 
kétséges, hogy a kormány javaslata végül 
megnyeri azt a kétharmad többséget, me­
lyet az osztrák alkotmány ilyen alapvető 
reformokra nézve előír. Mint tudjuk, a 
reformnak vezérelve az általános szava­
zati jog, de csak rendkívüli homeo- 
patikus hígítással. Az általános szavazati 
jog medenczéjéből az osztrák képviselőház­
nak körülbelül csak ötödrésze fog kikerülni, 
vagyis az a hetvenöt uj mandátum, mely- 
ivei a reform a képviselöház eddigi létszá­
mát gyarapítja. A képviselöház többi né<zy 
ötödrésze teljesen oly módon fog létre­

A fogház falain belől.
A hírhedt nemzetközi betörő mesébe illő szö­

kése ismét napirendre hozza a börtönök falain 
belőli társadalom életét.

Mert a külvilágtól elzárt eme szerencsétlen em­
berek tényleg egész szervezett társadalmat alkot­
nak, melynek külön szervezete, osztályai, törvényei 
és szokásai vannak.

Nálunk még nem fejlődtek oda a kriminaliszti­
kai segédtudományok, hogy ennek az életnek a 
tüzetes megfigyelésével, adatainak összegyűjtésével 
és tudományos feldolgozásával is foglalkoznék 
valaki. Pedig több mint valószínű, hogy ha a fog­
ságban levő gonosztevők lelki világával közelebbi 
ösmeretségben állanának azok. a kiket illet, nem 
igen ébredhetnének oly kellemetlen meglepe­
tésekre. mint a minőben pár nap előtt részesültek 
legutoljára.

Minden fogházőr tudja például, hogy az elzárt go­
nosztevők jelek áltál érintkeznek egymással, de hogy 
miben állanak e jelek ? hányfélék és miképen 
válnak lehetségesekké ? erről a nem csekély fon­
tosságú kérdésről még czikket sem irt senki nálunk, 
könyvet annál kevésbé.

Egész másként van az a külföldön. Az olasz 
büntető-iskola jelesebbjei. Lombrosoval az élükön, 
á gonosztevők sajátságos lelki világával, életük 
minden egyes tüneményével a legbehatóbban fog­
lalkoznak már évtizedek óta. Megfigyeléseikről 
úgyszólván évenkint jelenik meg egy-egy feltűnést 
keltő tudományos munka, melyek tartalmában 
lehetnek ugyan túlzások és tévedések is, de egész­
ben véve mégis rendkívül becses anyagul szolgál­
hatnak azok később egy olyan tudós kezében, ki 
azok alapján a gonosztevő ember kimerítő pszi- 
khológiáját fogja valamikor megírni.

A legújabb kutatások tárgyát ez időszerűit a 
gonosztevők játékai képezik. Eltekintve attól, a mit 
Lombroso maga irt erről a tárgyról, igazán meg­
lepő adatokat bocsátott nyilvánosságra a turini 
törvényszéki orvostani laboratórium, s Lombroso- 
nak első asszistense dr. Mario Carrara a turini 
jogászegyletben a kővetkező uj adatokat mondta 
el a gonosztevők játékairól néhánv napnal ez­
előtt.

Mint Lombroso egész iskolája, úgy Carrara is 
visszament kutatásai közben az állatokhoz, a hol

jönni, mint eddigelé, kiváltságok, társadalmi 
osztályok és érdekcsoportok képviselete ál­
tal. A nagybirtokosok kúriája egymagában 
jóval több mandátum betöltésére lesz hi­
vatva, mint Ausztria szavazatképes férfiai- 
nak összesége. Látnivaló, hogy az általános 
szavazatjog ilyen kiadása nem egyéb az 
arisztokratikus társadalmi osztályozás logi­
kai továbbfejlesztésénél, az ósdi politikai 
rend alkotmányos kiegészítésénél és alapjá­
ban sokkal kevésbbé demokratikus, mint a 
nálunk divó választási törvény. De bizo­
nyos platói módon érvényesül benne mégis 
a nagy modern elv, hogy az állam minden 
polgárának részt kell nyernie a közügyek 
alkotmányos intézésében. A Badeni-kormány 
meg igazi Columbustojást mutatott be javas­
latával a házsártoskodó és egymásra félté­
keny osztrák pártoknak. Gróf Taaffe javas­
latát. mely színién az általános szavazat­
jogra volt fektetve, annak idején az összes 
pártok megbuktatták, Badeni grófét meg az 
összes pártok elfogadják. Hönnét e csodás 
változás ? Gróf Taaffe egyszerűen a városok 
és vidékek kúriájában a választói jogosult­
ság határát kinkaría tágítani az általános 
szavazatig, a mivel halálos csapást mért 
volna a német liberálisokra. így kikerülte 
volna a parlamenti két harmadtöbb­
ség szükségét is. Badeni gróf az ál­
talános szavazatjogból külön kúriát al­
kotott és ezzel némi részben meg­
nyugtatta azokat a pártokat, melyek ,az 
eddigi politikai birtokviszonyok fentartását“ 
állították fel főkövetelésül. Az irányadó 
pártok ugyan valamennyien félnek a jelen­
legi reform következményeitől is, de azért 
mindegyikük megszavazza, épen mert a 
másiknak nem tetszik. Azt hisszük, ez 
lesz Badeni további sikereinek is igazi titka.

Most játszva megnyeri a két harmad­
tól.! -''"get, a mi parlamenti állásának lénye­
ges megerősödését fogja jelenteni. Ha pedig 
reformja majdan életbe lép, az alighanem 
politikai helyzetének más megszilárdításával 
is fog járni. Bizonyára bennünket magya­
rokat semmi sem csábíthat az osztrák re­
formmintának utánzására. Nem is volna az 
ilyen beleilleszthető alkotmányunk keretébe 
sem. De a kik az általános szavazatjog 
elvére fektetik a fösulyt és ebből a szem­
pontból nagy haladásnak tartják az osztrák 
reformot, azok is meggondolhatják azt a 
lényeges különbséget, hogy Ausztriában az 
állami szempont diadalává lehet az, mi ná- 
nálunk feltétlenül az állami érdekek veszé­
lyeztetése volna. Ausztriában az állambontó 
irányzatok és nemzetiségi tendencziák épen 
a felsőbb társadalmi rétegekben és a poli­
tikailag eddig vezető osztályokban vannak 
elterjedve. A cseh szeparatizmus a cseh­
országi arisztokrácziában és a cseh közép- 
osztályban találja legfőbb támaszát, a len­
gyel nemzeti szellem is a lengyel slachtá- 
ban és a lengyel városi értelmiségben és 
még nagyobb mértékben van ez igy az 
osztrák németségnél. Ép ez a körül­
mény okozza az osztrák államszerke­
zet nagy törékenységét és ingatagságát el­
lentétben Magyarországgal, hol az arisz-

tokráczia, az értelmiség és a vagyon az 
államalkotó magyarság elsőbbségét segítik 
elő és az állami egységet szolgáló erőket 
gyarapítják. Ausztriában azért nagyon meg­
okolt föltevés, hogy a lakosság legalsóbb 
rétegeinek bevonása a politikai életbe, mely 
az általános szavazati jog következése, a 
központi államhatalom javára fog szolgálni, 
az állami egység eszméjét fogja szilárdítani 
a föderalisztikus és nemzetiségi törekvések 
ellenében. A szoczializmus eszméi által át­
hatott munkás elemnél a kozmopolitikus 
ősszetartozóság érzése általában elnyomja a 
nemzetiségi különválás ösztönét, a mezei 
proletariátusnál pedig még teljes mértékben 
érvényesül az erősen szervezett és hagyo­
mányos tekintélynek örvendő osztrák biiro- 
kráczia vezető befolyása. Nem kell azonban 
magyaráznunk, hogy Magyarországon ilyen 
politikai elemeknek nagyobbmérvü szerep­
lése tökéletesen ellenkező eredményekre ve­
zetne.

De van ezenfelül az Ausztriában beálló 
változásnak oly momentuma is, mely már 
most egyenes módon érintheti érdekeinket. 
Az osztrák választási reform közvetlen 
eredményéül várhatjuk azt, hogy a Ma­
gyarország ellen intézett agitáczió még 
szenvedélyesebbé fog válni és a kiegyezési 
kérdések körül Ausztria közvéleménye még 
tömörebben és követelőbben fog sorakozni 
a Badeni-kormány háta mögé. Elképzelhet­
jük, hogy azok a milliónyi tömegek, melyek 
most szavazatjoghoz fognak jutni, ha mind­
járt joguk első gyakorlásakor a legreálisabb 
anyagi kérdések miatt támadt agitaczionális 
forgószélbe fognak belekerülni, csak a nyers 
ösztönök sugallatát fogják követni és a leg­
vadabb jelszavakra fognak hallgatni. Az 
az osztrák képviselőház, mely az ilyen 
választásokból fog kikerülni, — pedig a 
kiegyezési kérdéseket már csak a jövő osz­
trák parlament fogja tárgyalhatni, irántunk 
csak még ellenségesebb indulatokkal lesz 
eltelve, mint a jelenlegi, melynek jóakaratát 
nem emlegetjük. A közeledő hadjáratra most 
annál inkább kell nekünk is elkészülnünk, 
persze nem úgy, hogy Bánffy Dezső mód­
jára ünneplés önelégültséggel tekintünk vissza 
az elmúlt századokba, hanem fölvértezve 
magunkat azzal a hősies és elszánt szel­
lemmel, melylvel eleink a viszontagságos 
századokon keresztül megvédelmezték a 
nemzet jogait és érdekeit.

Budapest, április 22.
Magyar miniszterek a királynál. Lukács 

László pénzügyminisztert és Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi minisztert a király, mint Bécsből táv- 
iratozzák, ma délután magánkihallgatáson fogadta. 
A miniszterek holnap este visszaérkeznek Buda­
pestre.

A főrendiház szombaton, április 25-én dél­
előtt 11 órakor ülést tart, melynek napirendjét 
„A honalapitás ezredéves emlékének megünneplé­
séről és törvénybe iktatásáról“ szóló törvényjavas­
lat tárgyalása képezi.

A képviselőkáz holnap mentelmi ügyeket és a 
pénteki ülésen a kérvényeket tárgyalja. Szomba­
ton a ház nem tart ülést és az apropriáczióról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását csak a jövő héten 
kezdik meg.

a játéknak legkezdetlegesebb formái találhatók fel. 
Az ember igazán alig hinné, hogy az állatok, még 
a legkezdetlegesebb fejlődési fokon állók is ját­
szanak. Ha aztán a magasabb fejlettségi fokon 
állókat veszszük szemügyre, azt látjuk, hogy a 
játék már nemcsak testgyakorlat, a melyen ke­
resztül kitör az a fölösleges erő, a mely az illető 
állatokban felhalmozódott, hanem mint Honzeau 
mondja abban a játékban már a figyelmes szem­
léid megtalálhatja a tendencziát, s megláthatja, hogy 
az állatok közös játékokra egybegyülnek, sőt ünnepé­
lyeket rendeznek, Romanes a L’evolution mentala 
chez les animaux czimü munkájában azt állítja, hogy 
nagyon gyakran tapasztalta a halaknál. Weiss az 
„American naturalist“ czimü folyóiratban mikrosko- 
piai állatokról ir s ott említi fel, hogy olyan moz­
dulatokat látott ott a mikroskóp alatt, a melyből 
világosan kitűnt, hogy azok nem az ünfentartás 
közvetlen feltételeinek megszerzésére valók, hanem 
nem mások, mint időtöltésből, játékból megtett 
mozgások. Egyik mikroszkopikus állat kergette a 
másikat, négyen-őten is játszottak együtt s Weiss 
órákig figyelte ezeket a sajátságos, de érdekes 
mozdulatokat. Maga Brehm is látott ilyent, sőt 
hires könyvében le is irja, hogyan nézett ki az 
arachnoidák közt egy lakodalom vagy más valami 
ünnepély. Brehm azt mondja, lakodalom volt. Hogy 
miért, azt nem árulja el. de hát végre is az mindegy. 
Tény az, hogy az állatok is játszanak s ennek bi­
zonyítására nem akarunk már többet felhozni, 
mint a fiatal kakasok háborúskodását.

A magasabb fejlődési fokon álló állatok játékai 
azonban, mint Herbert Spencer mondja, olyan 
cselekedetek szimulácziójában áll, a melyek akár 
a saját, akár a faj fenntartásával állanak össze­
függésben. A játékban sem nyilatkozik tehát meg 
egyéb, mint az önfentartásért folytatott küzdelem, 
s azonkívül az örömön kívül, a melyet az állatok­
nak a valóság utánzása szerez, az állatok a bennük 
szunnyadó energiáról is tanúságot tesznek játék 
közben, ezért van a játékukban vadsug és kegyet­
lenség.

Ha a természeti állapotban levő embert vesz­
szük szemügyre azokban a leírásokban, a melye­
ket az egyes utazók közrebocsátottak, majdnem j 
mindegyikben azt látjuk, hogy a természeti álla­
potban levő ember játékában is vadság és ke-

Sánelor király és az ezredévi ünnepélyek. 
A szerb kon - mint már közöltük, Szimi:s 
bécsi szerb követnek és Barlorácz budapesti fő­
konzulnak azt az utasítást adta, hogy az ezredéves 
ünnepélyektől és a kiállítás megnyitásától távol 
maradjanak. Sándor szerb király Abbáziából Bel- 
grádba utaztában ma Budapestre érkezett s itt 
három óra hosszat időzött. Ez alkalommal a Pester 
Correspondenzet a szerb király közvetlen környeze­
téhez tartozó, magas hivatalos állást betöltő poli­
tikai személyiség felhatalmazta annak kijelentésére, 
hogy a szerb kormánynak ez az utasítása csupán 
félreértésen alapiul, a mely félreértés csakis a 
királynak Belgrádból való távolléte folytán jutha­
tott kiíejezésre. Sándor király Budapesten infor- 
máltatta magát az ügyről s miután legelőbbre 
való feladatának tekinti, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág és Szerbia közt a jó és barátságos viszonyt 
a legjobban ápolja s még barátságosabbá tegye, 
Belgrádba érkeztc után már a legközelebbi órák­
ban a magyar állam teljes megelégedésére fel fog 
derittetni a félreértés és a szerb kormány utasítását 
okvetlen ül visszavonják.

gyctlenség nyilatkozik meg, s még a gyermekek­
nek is a lándzsa képezi legkedvesebb játékszerét. 
Ha aztán játékközben szerencsétlenül jár az egyik 
vagy a másik, azt szerencsétlen véletlennek tekin­
tik s eszükbe sem jut az, hogy más játékszert 
keressenek. A természeti állapotban élő ember 
szemében nincs halulnem, mely természetesebb 
volna, mint az, a melyet fegyver okoz.

így közeledik, mint nemsokára látni fogjuk, a 
vad ember a gonosztevőhöz. Mert a gonosztevő 
nemcsak abban hasonlít a vad és félvad állapot­
ban élő emberekhez, hogy úgy a fizikai, mint a 
pszichikai behatások iránt érzéketlen, hanem ab­
ban is, hogy az életet úgyszólván semmire sem 
becsüli s még a saját integritásával sem törődik 
semmit.

Lombroso mondja azokban a munkáiban, a me­
lyeket a fiatal korban levő gonosztevők játékairól 
irt, hogy sem a fogházak, sem a javító-intézetek 
nem képesek azt eredményezni, hogy ezek a meg­
szokott játékaikkal felhagyjanak. A legnagyobb szi­
gort alkalmazták Olaszországban ezek ellen a kis 
gonosztevők ellen kisérletképen, s az mind nem 
használt semmit. Sem a váratlan felülvizsgálatok­
nak, sem a folytonos felügyeleteknek nem volt 
meg a kívánt eredményük. Mindig szert tudtak 
tenni, az Isten tudja hogyan, olyan hegyes vas­
eszközükre, a melyekből aztán késeket csinálhattak 
s a melyeket a játékaik közben használhattak. 
Mert alig van játékuk ezeknek a fogházlakóknak, 
a melynél ne fegyvert kellene hasznátniok. 
Valami csodálatos előszeretettel viseltetnek a vas­
eszközök iránt, és pedig akkor, ha azt fegyverül 
használhatják az alkalmas pillanatban.

Egyike a legjellemzőbb játékaiknak az olasz- 
országi fogházakban a „pettapette“. Ez a játék 
abban áll, hogy a játszók közül az egyik egy kis 
pálezikát fog a kezébe, a mely pálezikának a két 
végébe egy-egy borotvaélességü kis kés van erő­
sítve. A játékos aztán a pálezikának a két végét, 
tehát a két kést egymáshoz érteti s a játék abban 
áll, hogy a többi játszó a fejét úgy dugja mindig 
a két késhegy közé, hogy a bőre meg ne sérüljön. 
Van eset rá, hogy egy-egy fegyencz 12—15 élet- 
veszélyes sérülést is kap a fején, de sem ez, sem 
azok a szigorú büntetések, a melyeket ezek a 
játékok maguk után vonnak, nem képesek azt a

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt Kossuth Ferencz elnöklete alatt c hó 23-an 
intéző-bizottsági ülést tart délután 0 órakor.

A francsia kormány lemondása.
A Bourgeois-kormány ma beadta lemondását, s 

ezzel a krízis, a mely a kormány és a szenátus 
között már hónapok óta tartott, uj stádiumba 
lépett. A szenátusnak az a rideg, elutasító maga­
tartása, a melyet eddig a radikális Bourgeois 
kabinettel szemben tanúsított, a kormánynak le­
mondásával megszűnt tehát s a helyzet Franczia- 
országban most annál zavarosabb, mert Bourgeois 
még egy bizalmi szavazatot akar kicsikarni a 
képviselőháztól, mielőtt teljesen kiengedné kezéből 
a kormány gyeplőit.

Hogy pedig a képviselőház nem fog vonakodni 
a jelen körülmények között, hogy tüntessen 
Bourgeois mellett, az kétségtelen. Bourgeoisnak a 
nimbusa ugyan az utóbbi időben már a képviselő­
házban is nagyon eihalaványult s a legnagyobb 
valószínűség szerint ma már rég megbukott volna, 
ha a képviselőháznak becsületbeli kötelessége nem 
lett volna őt tartani, csak azért, mert á Bourgeois 
névvel a demokratizmus, a népfenség elve van 
egybefüzve a félig konzervatív alapokon megala­
kult szenátussal szemben. Most azonban Bourgeois 
elég ügyesen a maga ügyét a képviselőházra hárí­
totta s ezzel Francziaországban a konfliktus a leg­
komolyabb jelleget öltötte a képviselőház és a 
szenátus között.

Most ugyan nem lehet még egész határozottan 
megállapítani, hogy mely okok érlelték meg Bour- 
geoisban a hirtelen elhatározást, de valószínű, 
hogy maga Faure Felix bírta őt rá arra, hogy 
tekintettel a szenátus merev ellenlábasára, adja 
be a lemondását.

Csakhogy — mint már említettük — ezzel Faure 
aligha érte el azt a czélt, a melyet elérni akart. 
Mig ugyanis eddig a szenátus ellen csakis a kor­
mány állt síkra, ezután a törvényhozás két háza 
az, mely élethalál-harczot fog vívni egymással.

A lemondás körülményeire vonatkozólag külön­
ben ma a következő táviratok érkeztek:

Paris, április 22.
A szenátus negyedik bizalmatlansági szavazata 

megbuktatta a Bourgeois-miniszteriumot, a mely

brutális időtöltést az olasz fogházakban megszün­
tetni. Ez aztán annyira megy, hogy a rabok büsz­
kék a sérüléseikre, mint a német Burschok a 
plezurjaikra.

Van aztán még egy játékuk. Ez abban áll, hogy 
az egyik fegyencz a kezét az asztalra teszi és pe­
dig ugv, hogy az ujjak minél távolabb legyenek 
egymástól. Érre aztán bekötik a szemét s egy 
társa éles. hegyes késsel gyorsan, a milyen gyor­
san csak tud. oda szurkai az ujjak közé. Nagyon 
természetes, hogy ép a nagy gyorsaság miatt nem 
egyszer lordul elő, hogy az asztal helyett rabtár­
sának az ujját találja, de azzal nem törődnek, 
sem ő, sem az, a ki megsebesült s jaj annak, a 
ki vonakodnék részt venni a játékban.

Nem kevésbbé kegyetlen a „Ructa“ nevű játék, 
20—30 fiatal ember körbe áll, egyik a másik 
háta mögé s elkezdenek gyorsan szaladni. Egyik 
közülök nem áll a körben, hanem kissé távolabb 
egy vasbunkóval a kezében s ezzel a szaladókat 
megütni igyekszik. A körben futóknak az a fel­
adatuk, hogy ez elől az ütés elöl meneküljenek. A 
mi ártatlan gyermekjátékainkat is nem egyszer 
használják fel kegyetlenkedésekre. Egy gyermeknek 
bekötik a szemét s ez a társait megtalálni igyek­
szik. De ha megtalálta is nem megfogni akarja, 
mint nálunk, hanem egy vasdarabbal vagy bottal 
nagyot üt rá.

Hasonlít ehhez a portogalotti nevű játék. Ez 
abban áll, hogy valakinek bekötik a szemét s ez 
aztán körben szalad és igyekszik megfogni a tár­
sait. Ha sikerül neki, jó, s ekkor meg kell mon­
dania, hogy ki az az illető, a kit meglógott. Ha 
eltalálja, jó, de ha nem találja el, akkor a többi 
úgy megveri, hogy a legtöbb esetben orvoskeze­
lésre van szükség, hogy sebeibe bele ne haljon a 
szerencsétlen. És miután a tévedést a kezei követ­
ték el, a legtöbb ütést a kezeinek kell elszen­
vednie. Sok esetben a kezét annyira össze-vissza 
verik, hogy amputálni kell.

A Scaricebarile nevű játéknál az egyik felül a 
másiknak a hátára. Most azt kérdezik tőle, hogy 
tej vagy láb? Akármit mond, ledobják, de egyszer 
a fejénél, máskor a lábánál fogva s a játék abban 
áll, hogy ha a lábánál fogva dobták is le, mégis 
lehetőleg a fejével kerüljön alól, a mi természete­
sen csak igen erős himbálás által érhető el, a

azt hitte, hogy a szenátus nélkül, sőt a szenátus 
ellenére is kormányozhat. A kabinet elhatározta, 
hogy be fogja adni a lemondását s ezt a holnap 
összeülő képviselőháznak formálisan is bejelenti. 
Sokáig tartott, mig a kormány ezt elhatározta s a 
határozatot csak kilencz óráig tartó miniszterta­
nács után hozta meg.

A szenátus ülése után közvetlenül a külügymi­
niszteri palotában gyűltek össze tanácskozásra a 
miniszterek. Mialatt tanácskoztak, igen sok radiká­
lis és szoczialista képviselő és szenátor jelent meg 
s a kormány iránt rokonszenvét fejezte ki. 
Bourgeois azt mondta a barátainak, hogy ebben 
a pillanatban még nem mondhatja meg, mit fog 
a kormány tenni, miután a minisztertanács még 
nem határozott, de a roiconszenv ilyetén meg­
nyilatkozását mindenesetre köszöni. Azt is mondta 
mosolyogva, hogy „talán nagyon is gyakran ad a 
barátainak alkalmat arra, hogy a rokonszenvüket 
kifejezzék“.

A minisztertanácsban nézeteltérés uralkodott. 
Mig ugyanis Doumcr azt mondta, hogy a régebbi 
raadagaszkári hitelből még van annyi, hogy az 
elég lesz május végéig, addig Bourgeois azt 
vitatta, hogy a hitel csak április 30-úig van meg­
szavazva.

Tanácskozás alatt elérkezett az ebéd ideje s 
Bourgeois meghívta a barátait, hogy ebédeljenek 
nála a külügyminisztériumban. Megállapodtak abban, 
hogy ebéd alatt egy szót sem fognak a politikáról 
beszélni. A Bourgeois-kormányhoz barátságos indu­
lattal viseltető lapok ezt az ebédet a „girondisták 
ebédjének“ nevezik.

Az ebéd végeztével ismét folytatták a miniszter- 
tanácsot. Éjjel 10 órakor Bourgeois az Elysée 
palotába ment, hogy Faureral tudassa a kormány 
elhatározását. Bourgeois a képviselőház egybe- 
hivatását követelte, hogy ezzel a kormány le­
mondását tudassa. Erre aztán Bourgeois és Sár­
iién elment Brisson elnökhöz, felkérni, hogy 
csütörtökön hívja össze a képviselőházat. Brisson 
kezdetben nem akart ebbe beleegyezni, mert ab- 
normisnak tűnt fél előtte, hogy a minisztérium 
előbb jelentse be a képviselőháznak, mielőtt azt 
Faure Felix el nem fogadta.

Hosszas tanácskozás után aztán Brisson bele­
egyezett abba, hogy csütörtökre egybehívja a 
a képviselőházat.

Bourgeois ki fogja jelenteni a képviselőházban, 
hogy csak azért mond le, mert a Madagaszkárban 
levő Iranczia csapatok sorsát nagyon a szivén 
hordja.

Minthogy a határozat még késő ej jel sem jött 
létre, a lapok nem nyilatkozhatnak Bourgeois le­
mondásáról. Némelyik lap azonban mégis hozzá­
szól a dologhoz. Travieux azt kérdi a Matin-hen: 
„Miért hívják egybe a kamarát, mikor a lemon­
dást egyszerűen át kellene nyújtani a köztársaság 
elnökének ? Talán azt óhaj iák, hogy újabb viták 
támadjanak és újra hallhassák a kormány 
barátjainak protestánsát ? A két kamara kö­
zött levő konfliktust akarják nyilvánvalóvá 
tenni ?“ — Bouanet képviselő a kővetke­
zőket irja a szoczialista Petité Repmbliqveben: „A 
köztársasági tradiczió újból följegyezheti az általá­
nos szavazatjog megcsonkítását, a melyet Gambetta, 
Ferry és Grévy mindig megtudtak védeni a sze­
nátorok támadásai ellen. Az általános szavazatjog 
újabb vereséget szenvedett, a köztársaság ellensé­
gei nem reményeitek, hogy ily gyors győzelmet

miben részt vesz az egész társaság. Földhöz is 
vágják ugv, hogy rendesen elájulva nyúlik végig a 
iöldön.

Van egy másik játékuk is az olasz fegyenczek- 
nek. a melyet azonban csakis az uj jövevények­
kel próbálnak meg. Az uj társnak egy zsákot kell 
a hátára vennie s át kell haladnia egy krétával 
meghúzott vonalon. A többi már ott áll s ők a 
vámhivatalnokok. Megkérdik az illetőtől, a kinek 
még fogalma sincs arról, hogy mi vár rá, nem 
hoz-e valami olyant a zsákjában, a miért adót vagy 
vámot kellene fizetnie. Akár mit felel a szeren­
csétlen, a többi rárohan s elveri, gyakran fogház­
őröknek kel! közbelépniük, hogy agyon ne verjék.

A brutális játékoknak az okát a pszichoiogusok 
abban keresik, hogy miként az iszákos embernek 
mind erősei ib és erősebb szeszre van szüksége, 
hogy idegeit izgathassa, úgy ezeknek a tétlenségre 
ítélt gonosztevőknek is ilyen játékokra van szük­
ségük, hogy megszokott gaztetteiket valamivel pó­
tolják.

Érdekes volna mindenesetre, ha nálunk is ösz- 
szegyüjtenék fogházfelügyélűink és a törvényszéki 
orvostannal tudományos őzéiből foglalkozó orvo­
saink a magyarországi fogházakban elzárt rabok­
nak belső életére vonatkozó adatokat. Igazán oly 
hátramaradtunk ebben a tekintetben, mint egy 
müveit nemzete sem a világnak.

A MEGTAGADOTT.
— FRANCZIA REGÉNY. — 1

Fordította : NYÍRI KLÁRA.
I.

Grenobleban — a legelőkelőbb zárda kápolná­
jában — egy fiatal leány imádkozott. Arczát ke­
zeibe rejtette, úgy, hogy csak a magas, barna 
konty voit látható. Még vékony, de formásnak 
Ígérkező termetét elegánczia nélkül burkolta be a 
ruha, a mely átmenetet képezett a múlt évben 
levetett egyenruha és a nagy leány divatos öltö­
zéke között. De Monestier Chantal kisasszony árva 
és vagyontalan volt. Mint „nagy növendék“ ma­
radt e zárdában, a hol édes anyjának egyik test­
vére viselte a fejedelemasszony tisztjét. Semmitscm 
tudott még a világról és éppen a három napig
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iratnak. A kormány demisszionálása egyértelmű a 
leköszönéssel. A szocialista párt azonban nem 
kössön le, nem engedi, hogy elbuktassák, magasan 
lobogtatja a köztársaság zászlóját és a franczia 
demokráezia követni fogja.mert tudja.liogy ezt a zász­
lót félelem és győngeség nélkül védelmezi-1. A Gau- 
lois arról tudósit, hogy Fam e tegnap fogadta Lou- 
het szenátusi elnököt és hogy Loubet kijelentette 
az államfő elölt : a szenátus erélyesen folytatja a 
kabinet ellen ra’ö támadását. Faure azt válaszolta* 
hogy tudja, milyen komoly a helyzet és aztán a 
következőket mondta : -Ha a szenátus szavazatá­
val ma is biz ámatlanságának ad kifejezést, a fő­
tanácsosok véleményének meghallgatása után 
tudni fogom, mi a kötelességem és teljesítem azt. - 
Faure és Bourgeois között, hír szerint, heves vi­
tatkozás volt. melynek folyamán Faure erélyesen 
követelte, hogy Bourgeois mondjon le.

Paris, április 22.
Mint biztos forrásból hírlik, Faure elnök 

elfogadta a kabinet lemondását. Ez azonban 
csak a holnapi kamara-ülés után fog hiva­
talosan küzzététetni. Az a vélemény ural­
kodik, hogy Faure kibékítő és összpontosító 
kabinetet iparkodik létrehozni. Olyan sze­
mélyiségekül, a kik a kabinet reformálására 
alkalmasak, a kamara folyósóin Pegtralt, 
Jléimet vagy Bourgeoist emlegetik, az utób­
bit persze csak arra az esetre, ha a ka­
mara újból bizalmat szavazna neki. Bour­
geois a diplomácziai karnak mai, heti 
fogadásai d lemondott. Jelenleg azon a nyi­
latkozaté í dolgozik, melyet holnap a kép­
viselőházion fog előterjeszteni.

Paris, április 22.
A község tanács élénk vita után 38 szavazattal 

határozati javaslatot fogadott el. a mely sajnál­
kozását fejezi ki a Bourgeois kabinet távozása 
felett és az alkotmány revízióját követeli, hogy az 
általános szavazatjog a szenátus ellenében meg­
védhető legyen.

Paris, április 22.
A Bouibon-palota folyosóin határozottan hírlik, 

hogy a Bei rgeois-kabinet fentartja lemondását az 
esetre is ha a képviselőház holnap bizalmat sza­
vazna neki, miután ez a helyzeten épenséggel 
semmit sem változtat.

Paris, ápr. 22.
Az eddigelé kormánypártinak tartott »Jour- azt 

írja. hogy több köztársaságának nézete szerint 
kőarc elnöknek visszalépése törvényes módon ol­
dana mez a kérdést. A kongresszuson, mely ez­
után egybehivatnék, a köztársasági többség az 
alkotmány revíziójának segítségével jól működő 
kormányt alkothatna. Faureí ez esetben okvetle­
nül újra megválasztanák. Politikai körökben azon­
ban a „Jour‘ e fejtegetéseire nem fektetnek súlyt.

Paris, április 22.
E pillanatban még bizonytalanság ural­

kodik a lelett, hogy ki és milyen irány fog 
az eddigi régime helyébe lépni. E kérdés 
eldöntését lényegesen befolyásolni fogja a 
küszöbön álló kamarai vótum. melynek 
alapján 1 dure elnök a kabinet újjáalakításá­
hoz fog kezdeni és pénteken politikai sze­
mélyeket fog meghallgatni. Abban az eset­
ben, iia a radikális irány továbbra is meg­
maradna, Peytral és Sarrien nevei állanak 
előtérben, ha azonban a mérsékeltek hivat­
nának meg a kormányra, Méline tekintendő 
a jövő emberének, mert Poincarrét fiatalnak 
tartják, hogy' már most a kabinet élére 
álljon. Általánosan azt hiszik, hogy Faure 
*'!nük kedvencz eszméjének megvalósítására, 
t. i. egy összpontosító kabinet alakítására fog 
törekedni, mely oly többségre támaszkod­
ik, melyhez nem tartoznának sem a jobb­
párt. sem a szocziálisták.

Jléiménél Eanoteau ismét visszatérne mint 
külügyminiszter, mig egy Peytral 1 vagy 
Sun ieiz-ícle kabinetben Bourgeois megtnarad- 
hatna külügyminiszternek, mert Bourgeois sze­
mélye ellen a szenátusban sem idegenkednek,

tartott ájtaíoi visszavonultságot fejezte be. a 
melyet egy komoly elhatározás előzményéül mért 
magára.
. .Az gyóntató csoszogó lépéseinek zaja sza-
Kitoíta télbe imáját. A gyóntatószék ajtója halk 
nyosyörgéssel fordult meg sarkain, olyanformán, 
•i.iiitha a megbánás sóhaját hallatná és Monestier 
kisasszony, miután még egy utolsó fohászt rebe- 
gett, elindult a szent itélőszék elé.

A titokzatos beszélgetés rögtön elkezdődött.
-Leányom.- mondá a kegyes abbé, mielőtt 

lőlo.dozna a bűnbánót. — isten mentsen, ho>'y 
erre a házasságra késztessem, vagy csak egyátalá- 
nan bármely házasságra is. De újra ismétlem azt, 
1 mit két esztendő óta már nagyon sokszor hal­
lott ajkaimról. Az apáeza-élet. kétségkívül vala­
mennyi kozott a legtökéletesebb, nem önnek való. 
i'ien nem arra szánta, daczára szive vágyának.— 
.gaz, hogy meg van önben a hit, még pedig nem 
a mai keresztények lanyha hite. — Az ön hite 
olyan, mint a katakombák szüzeié, a kinek a ko­
szorúit a saját vérük festette vörösre. Akár hol- 
nap elébe állana az amphiteatrum vad állatainak, 
f .sakhogy. a mint már igyekeztem önnel megér­
hetni, a zárdák nem a czirkuszok porondja. A 
lejedelemasszonyok nem Diocletianok és nem 
verók. A párduez elé állam, kereszttel a kezünk­
ben, egy perez dolga. De engedelmeskedni ötven 
even át, engedelmeskedni béketüréssel, derült 
irczczal. nyugodt lélekkel, olyan egyéneknek, a 

NÍk csalódhatnak, a kik önnél talán kevésbé ér­
telmesek. sőt kevésbé tökéletesek is, engedelmes­
kedni olyanoknak, a kik önt nem képesek meg­
érteni. vagy a kik kitalálják lelkének önkéntelen 
ellenszegülését, ez nehéz, nagyon nehéz ; e miatt 
lélek, ismerve az ön természetét.

Az öreg pap elhallgatott, annak jeléül, hogy 
kész meghallgatni az ellenvetést. De, mert Mo­
nestier kisasszony semmitsem szólt, folytatta :

— Ón minden igazságnak hajthatatlan hive. 
Mindenkor szemei előtt lebeg a logika és a köte­
lesség, dicsőséges csalhatatlanságukkal s nem veszi 
figyelembe, hogy az ember hibákból és gyengesé­
gekből alkotott lény. Polyencte összetörte a bál­
ványokat. Ön, alkalomadtán, elpusztítaná mind­
azokat az apró szobrocskákat, melyeket szivünkben 
az önzésnek, az érdeknek, a hiúságnak emelünk.

daczára annak az elkeseredett harcznak, 
melyet ott kabinetje ellen folytattak. A sze­
nátus eddigi bizalmatlansági «szavazatai nem 
Bourgeois személyének szóltuk, hanem an­
nak a politikának, melyet egyszer Bonnier, 
máskor meg Bieard szorgalmazott és annak 
a nézetnek, melynek Messureur szocziálisz- 
tikus beszédjében kifejezést adott.

Az egyiptomi kérdésben ugyan tényleg 
Bourgeois ellen irányult a szenátus bizal­
matlansági szavazata, de ebben a vitában 
tudvalevőleg Bourgeois tiszteletét fejezte ki 
a szenátus előtt. Hogy Bourgeois a szo- 
cziálistáktól elválna-e és egy összpontosító 
kabinet élére lépne, az ebben a pillanatban 
kétséges. (X. Fr. Pr.)

Páris. április 22.
31a a válság nyugpontra jutott. P'aure el­

nök mindaddig, inig a kabinet lemondása a 
kamarában be nincs jelentve, nem foghat 
hozzá az uj kabinet alakításához. Oly kép­
viselők, a kik közel állanak u miniszté­
riumhoz, azt beszelik, hogy Bourgeois azon 
elhatározása, hogy lemond, megmásíthatat­
lan. Bourgeois kinyilatkoztatta P'aure elnök 
elolt, hogy lehetetlen neki tovább kormá­
nyozni. Eddig csak szóbelileg közölte az 
elnökkel lemondását cs fentartotta magá­
nak, hogy holnap irásbelileg fogja azt 
eléje terjeszteni, bármilyen legyen is a ka­
mara holnapi szavazata, mely elé nagy vára­
kozással néznek. Bourgeois a mai napot 
annak a nyilatkozatnak a megállapítására 
használta fel, melylyel holnap a kamara elé 
lep. A radikálisok oly napirendet készíte­
nek elő. melylyel a képviselőház kimondja, 
hogy a kabinet politikáját követni akarja. 
Ezt a manifesztácziút nem azért akarják 
rendezni, hogy e kabinetet maradásra kész­
tessek, hanem a radikális párt jövője érde­
kében, melynek Bourgeois állana élére 
mint pártvezér és abban az esetben, ha 
opportunista kabinet hivatnék kormányra, 
mint ellenzéki pártvezér szerepelne. Való 
az a hir, hogy Bourgeois mellett a tegnapi 
minisztertanácsban nem valamennyi minisz­
ter, hanem csak ezek többsége foglalt ál­
lást, mikor a minisztérium lemondását 
indítványozta és csak az indítványhoz való 
határozott ragaszkodása vonta maga után a 
kormányon megmaradni vágyó kollégái le­
mondását is. Sokkul jelentékenyebb, mint a 
válság, mely általános nézet szerint csak­
hamar meg fogja találni megoldását, az a 
politikai válság, mely a szenátus és kamara kö­
zötti harcz folytán előáll. Bourgeois holnap, 
visszalépésekor, a kamarában nagyobb több­
séggel fog rendelkezni, mint valaha. A ka­
mara holnap a szenátus ellen az általános 
szavazati jogot lógja küzdtérre vinni a kor­
látolt szavazási jog ellenében. (N. Fr. Pr.)

Ö R SZ ÁG G YÜLÉ ÜT
A képviselőház ülése április 22-én.

A mai rövid ülésen harmadszori olvasásban is 
elfogadta a ház a honalapi tás törvénybeiktatásáról 
szóló törvényjavaslatot. Az ezredéves alkotásokra 
vonatkozó törvényjavaslatra került ezután a sor.

Ugrón Gábor volt az egyetlen felszólaló, a ki 
újból kifejezést adott annak a sajnálatának, a 
melyet a nemzet érez a felett, hogy ő felsége a 
junius S-iki országgyűlésen meg nem jelenik. Ezt 
csak a rossz tanácsadóknak köszönheti az ország. 
Bánfiy erre azzal dicsekedett, hogy mindent elfo­
gadott a király, a mit előterjesztett s a király 
együtt érez a nemzettel. Wlassics kultuszminiszter 
intézett ezután buzdító szózatot a szépmüvészet 
felkarolása iránt. Előadta, hogy közel száz képet 
vett meg a szépművészeti muzeum számára, a 
képtárba pedig egyelőre királyi biztost nevez ki. 
Majd a Pulszky-ügyről szólott. A hiány körülbelül

54—56.000 írt s Pulszky Ágost fedezetül 56.040 
frfot tett le a minisztériumban. így tehát kár az 
államot nem éri.

A javaslatot elfogadták.
Holnap kisebb ügyek mellett a Fej ér váry isme­

retes tiszti parancsa is napirendre kerül.

n.
Elnök : Teleszky István.
Jegy tök: Hévizy János, Perczel Béni és Schober 

Ernő.
A kormány részéről jelen vannak: br. BánlTy Dezső, 

Perczel Dezső, Wlassics Gyula, Erdély Sándor és 
Josipovics Imre.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök : Bemutatom Munkács városa helyi miücnnáris 

bizottságának N xieczey János képviselő által beadott 
kérvényét. Árpád szobrának. Munkácson leendő felálli- 
táfa iránt.

Kiadatik a honalapitás ezredéves emlékének megün­
neplése tárgyúi.an kiküldött országos bizottságnak.

Eegev.v.3 Sándor előadó benyújtja a pénzügyi bizott­
ság jelentései az 1 Sí-íj. évi állami költségvetésről szóló 
törvényjavaslat tárgvá!»an.

Elnök: Annak idején az osztályok mellőzésével fog 
tűrve dúsra k,tüzelni.
rómén 7i Ambrus előadó előterjeszti a pénzügyi bi­

zottság jelentését a képviselőhöz 1896. évi rendkívüli 
kiadásoknak é d-zése tárgyában.

Ikr/v J3 Peren ez. a zárszámadási bizottság előadója: 
beterjeszti a zárszámadás vizsgáló bizottságnak: 1. az 
1891. uvi állami zárszámadásokra. 2. azahiunai Vaskapu- 
szabályozásnak 1894. évi munkálatai és költségeire vo­
nal kozó jelentéséi. Annak id-jón napirendre tűzetnek.

Ezután harmadik olvasásban is elfogadták a ho?i- 
alapiiiis ezredéves emlck-inek törvénybe iktatá­
sáról szóló töm:nyjavaslatot.

Tárgyalás és hozz ej árulás végett a főrendiházzal is 
közöl telik.

Ezután harmadszori olvasásban is elfogadtak; 
a kecske m ét -ti.:: a u gh i. 
a t is zupáig'i r-nyiregi/h á z i, 
az a/emez -vei esioronyi, 
a Linyavölgyi.
és n temesvár-Hjipni helyi érdekű vasútokról szóló 

törvényj:tvasiatokat s illetve a 'jelentéseket.
Következett a pénzügyi bizottság jelenítse «a hon­

alapitás ezreáis: évfordulója megünneplésének 
megörökítése czéljábói alkotandó müvekről^ szóló 
tör v en yjavas latok ról.

Hegedűs Sándor előadó rövid ismertetés után elfo­
gadásra ajánlja a javaslatot.

Ugrón Gabor : Mindnyájunkat mélyen sújtott az a 
hir. hogy junius 8-án, midőn a képviselőház és a főren­
diház együttes ülést fog tartani, nem lesz a nemzet olv 
szervnesvs, hogy az ő uralkodója és királya a gyűlésén 
megjelenjék. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Semmi különben ki nem fejezhette volna a nemzet al­
kotmányának természetét, mert ezen nemzet a trónt, a 
koronát nem isten kegyelméből juttatja az uralkodónak. 
\ ál osztási monarchia volt; mint választási monarchia, 
midőn az örökösödést életbeléptette, a választás minden 
feltételét és minden biztosítékát megtartotta. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Itt a nemzet és korona közt 
szerződéses viszony van, mely egymáshoz ónnál szoro­
sabban csatolja és fűzi a nemzetet és koronát, mert ön­
kéntes, mert tisztán a nemzet érdekéből es a nemzet 
hagyományából támadt.

A nemzet óhajtotta volna bemutatni, hogy az ő köz­
jogi állása Európában, daczára annak, hogy kis nemzet, 
más nemzetek közjogával felér, hogy az ő közjogi állása 
azon vívmányokkal már évszázadok óta egyenrangú, a 
melyekért Európának népei c század alatt mint a fran­
czia forradalomnak elvi következményeiért küzdöttek és 
harczoltak. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Annál in­
kább fáj tehát, hogy a korona az országgyűlés tárgyalá­
saiban részt nem vesz, mert ennek semmi* okát feltalálni 
nem tudja. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Sok­
kal magasztosabb lett volna, ha a hódoló felvonulás 
akként megy, hogy a királyt kiséri és a király vezeti. 
Ha az a hódoló felvonulás csak akként és oly korlátok 
között történik meg, mintha itt Európának valamely 
hűbéri jogok alapján felemelkedett trónusa állana: ez 
nem felel meg sem a nemzet közjogi állásának, sem a 
nemzet óhajtásának. (Igaz! Úgy van ! a szélső balol­
dalon.)

Keressük ennek okait és nem találjuk. Látjuk, hogy 
urunk, királyunk megjelenik Zágrábban a városi képvi­
selőtestület egy diszgyülésén; látjuk, hogy megjelenik 
jótékonyságot kifejtő intézetek diszgyülésein: csak a ma­
gyar nemzet országgyűlése az, a hol nem jelenik meg. 
(Igaz! Úgy vau! a szélső baloldalon.) Jól tudjuk mi 
azt a múltból, hogy a mi királyaink az országgzüléseket 
együtt tartották az ország rendjeivel. Sőt tudjuk, hogy 
az újabb megváltozott viszonyuknál fogva a CU-as évek­
ben az uj képviseleti módszert életbeléptették és a 48-iki 
hagyományok szigorúan respektál latiak, páholyt készí­
tettek a király számára azok. a kik ezen ideiglenes hajlékot a 
törvényhozás számára emelték. Tehát azok is, a kik a 
67-iki alapon a kiegyezést megalkották, a kik az 1848-iki 
törvényeknek teljes restituczióját követelték, a kik az 
1848-iki törvényeknek szellemében éltek, azért annyit 
küzdöttek és sokan annyit szenvedtek, abban a tudat­
ban, hogy az országgyűlés és a király együtt lehetnek, 
mert a királynak páholyt emeltek. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

A í. miniszterelnök ur nekünk, midőn súlyos vádak­
kal illetjük és tőle azt kérdezük, hogy mindazoknak a 
botlásoknak daczára, melyeket elkövetett és a melyeket

bizonyára még el fog követni, meddig fog azon a helyen 
ülni, mindig azt feleli, addig: mig a képviselőháznak 
és a királynak bizalmát bírja. Folytonos dicsekedésnek 
képezi tehát tárgyát az a bizalom, melylyel a korona öt 
kitünteti. Ámdr-, ha ez úgy van : azt kérdem tőle, ha ily 
bizalomban részesül, hogy miért nem áll nyíltan a felség 
plé és miért nem tolmácsolja előtte a nemzet óhajtását ? 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Miért nem fejtette 
ki, hogy midőn a nemzetnek e kívánságát megteszi, ezzel 
sokkal erősebben csatolják a trónhoz, mint bárminő 
hatalmas vasdarabokból kovácsolt bilincsekkel. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) A nemzetnek épen ezen 
alkalomból meg van az érzékenysége és ezt az érzé­
kenységet kellett volna a trón zsámolyánál a miniszter- 
elnöknek tolmácsolni. Hiszem és meg vagyok győződve, 
hogy úgy. a mint ez u múltban akárhányszor történt, 
hogy úgy. a mint ezt a honvédeknek nyújtott koronázási 
ajándék odaadása alkalmával;” tapasztaltuk, hogy úgy, 
a mint ez akkor történt, midőn gróf Andrássy Gyula 
a véderotörvény tárgyalása alkalmával a 14. tj-md. 
feltárta az országnak helyzetét a trón előtt, az uralkodó 
mos: is eleget tenne a nemzet méltányos és jogos óhaj­
tásának, ha az1 előtte tolmácsolnák, mert jól tudjak, 
hogy a mi királyunk jó, hogy a mi királyunk a nemzet 
törekvéseit és a nemzet vágyait ismerni óhajtja : hogy 
igyekezik azokat kielégíteni : de azok a kormány tér fiuk, 
a kiknek a nemzetet a trón zsámolyánál képviselnék 
kellene, elhaliga'ják azt. a mi a nemzetnek kivans iga, 
óhajtása. (Úgy van! a szélső baloldalon)

Ezen törvényjavaslat, mely ma szőnyegen van, cg - f- 
len képviselő által sem Mmadtatik ru- _ a maga tartal­
mában. Nem azért, mert ez navo-n szűk keretben mozgó, 
minden nagyobb konezoprzióí nélkülöző törvenvj.ivasl't, 
mert fájdalom, n m az ■ lenzéki pártok hivatottak arra, 
hocy a nemzetnek ezerév s foglalási ünnepét nagyobh- 
szahásu gondolatokkal, tervezetekkel és eszmékkel meg­
örökítsék. E javaslat intézkedései olv csekély keretben 
forognak, hogy az tisztám jeiiemzi azt a törpe gomloiko­
dást és felfogást, a mely mint egy nagy kényelmetlensé- 
g't. de nia.sle’.öl mint egy nagy alkalmat használja fel a 
millenniumi ünnepségeket. Hiszen e törvényjavaslatban 
f -dalt intézmények még létre sem jöttek és annak már 
IS egy pontja nagy mértékben homályban van. Laza 
van a t. előadó urnák, hogy az a homályba bontott 
pont épen a képzőművészetek csarnoka.

Nem akarom vitatni, hogy inéi tó-e ezekhez az alko- 
tásnklioz, hogy a törvényhozás termében koldushangon 
és siránkozva hangsulye-ztassék az, hogy ehhez a képző- 
művészeti csarnokhoz a fővárosnak kell az ingventelket 
adnia. Nem akarom vitatni, hogy méltányos és helyes-e 
az, hogy ez a törvényjavaslat még meg sincs alkotva és 
el sincs fogadva, a pénzügyi bizottság "máris indokolásá­
ban felemlíti, hogy az előirányzott költségek nem lesznek 
elégségesek, hanem fel használandók lesznek a furfangos 
és kezelési utón megszerezhető és most házbérek czimén 
fizetett összegek is. Ila mutatja valami a kicsinyes gon­
dolkodást. úgy ez az. hogy ekként indokollatik * és "ter- 
jesztetik elő ez a törvényjavaslat, mert ez igazolja, hogy 
itt foltozó!;kai és nem alkotókkal és tervezőkkel van 
dolgunk. (Helyeslés a szélő baloldalon.) Ha végi? tekin­
tek az egész ezredéves ünnepségeken: mit látok ? Látom 
azt a törekvést, hogy ezen ünnepségek nem annyira a 
nemzet érdekében, nem annyira a nemzet czéljainak elő­
mozdítására, mint inkább tisztán arra használtatnak fel, 
hogy palládiumul szolgáljanak a kormánynak, a me­
lyet mi semmi tekintetben sem tudunk támogatni és a 
melynek eljárásait, fájdalom, mi nem tudjuk helyes dni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) A nemzet ünnepélyen 
felhasználni tisztán pártpolitikai czélokra és menedéket 
akarni nyújtani egy kormánynak: már ez is 
leszállítja azokat arról a magaslatról, a melyre a nemzet 
a maga szivében emelni akarta.

Mutassák meg önök, az egész millenniumi ünnepségek 
sorozatában, hol és micsoda szerep jut a magyar nem­
zetnek és a magyar népnek ? Testületek, intézmények 
szerepelnek, de hogy a maguk méltóságában méiUian 
szerepelnek-e: Ítélje meg más. En azonban nem találtam 
sehol a magyar népet. A magyar népnek tisztán csak 
ez a 40U iskola szolgál. Ez fog csak amink emléke 
lenni, hogy reá is gondolt a törvényhozás. Micsoda sze­
gényes és kis gondolat az, hogy ezredéves leiünk alkal­
mából ez a nemzet nem tudott oda emelkedni, k.xrv 
a népnek 1000 uj népiskolát helyezeti volna kilátása ? 
Nem sokkal jobb lett volua-c azok helyett a felesleges 
és fecsérlŐ kiesinyc-sg czeremóniák helyett ezer népiskolát 
és ezer kisdedóvót állítanunk fel az orszsg különböző 
vidékein a millennium emlékére ? (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Ezzel a magyar nép nevelése sokkal 
jobban lett volna biztosítva, mintha csak 400 iskolát 
állítunk fel, holott igv számtalanok azok a községek, a 
melyek e négyszázon kívül is népiskolák nélkül szűköl­
ködnek. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mily lélekemelő 
látvány lett volna, ha Magyarország azt mondotta volna: 
elhatározzuk, hogy nem lesz Magyarországon község nép­
iskola nélkül. Mindenütt állítunk iskolát, mert a népnek 
nyújtott műveltség nemcsak keresetképesebbé, hanem 
harczképesebké is teszi a népet. Hiszen a tudás, bármily 
szűk körben is, fegyverül szolgál a nép kezében ; hiszen 
az iskolázott nemzet fogja a jövőnek diadalait, győzelmeit 
a lét küzdelmeiben kivívni. (Elénk helyeslés és tetszés 
a szélsőbaloldalon.)

Nem a czifra, félszeg ünnepségek, hanem a népneve­
lés határozott felkarolása a történeti ünnep emlékére, 
lelt volna egyik helyes és méltó módja az ünneplésnek. 
Magyarország népe azonban az ünnepségek sorozatából 
mindenütt vissza van szorítva. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) Egyszerűen bámészkodó és kiváncsi közönség 
lesz, mert nem juttattak neki szerepet, hogy a hazának 
megszerzéséért s ezeréves megtartásáéit érzelmeit és há­
láját kifejezhesse. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Pedig

Fájdalom! még a zárdákban is találhatni ilyen 
nyomorúságos agyag-isteneket. Az engedelmesség, 
leányom, megkövetelheti, hogy csínján bánjunk 
velők, vigyázva törülgessük, a helyett, hogy teljes 
buzgúsággal söprenénk ki a cserepeket. íme, ezért 
félek ön miatt, papi lelkiismeretemben és papi 
szeretőiemben, nem az isteni szabálytól, hanem az 
emberektől, a kik alkalmazzák. — Bárcsak még 
odakün a világban is, ne találná nagyon rögös­
nek az utat 1 És most, még egy utolsó kérdést: 
szereti De Bernaz urat ?

— Azt hiszem, szeretem, — felelte Chantal pi­
rulás nélkül.

— Akkor édes leányom, vezérelje önt isten. Én 
megáldom. Menjen békében !

Csaknem ugyanabban az órában, Chambcryn 
túl, egy kastélyban az öreg De Bernaz márkiné 
tárta föl szivét, egyik falusi szomszédnöje előtt, 
a kit szívesen választott olykor bizalmas meg­
hittjének.

— Az utolsó szó még ugyan nincs elmondva. 
De mégis, én már befejezettnek tekintem az 
ügyet. — Oh! édes barátnőm, el sem képzel­
heti, hogy milyen nehéz volt feleséget találni 
Maximnak !

— ön tréfál! Olyan csinos, olyan nagyeszű
ember, a vagyonnal, mely reá vár, az ő nevével! 
Hiszen Maximnak csak választania kellett a leg­
jobb szerencsék között. °

— Talán. De nem csupán a jó szerencséről 
van szó. On ismeri a családi életemet. Huszonhat 
esztendő óta, az első összeszólalkozás még mindig 
nem következett be köztem és a féljem között. A 
mi pedig Maximot illeti, ő még ma is az, a ki 
akkor \ olt, a mikor magam tápláltam ; bizalom- 
mal, tisztelettel, szeretettel telt. Minden zaj nélkül, 
a rázkódtatásnak legcsekélyebb nyoma nélkül tör­
ténik nálunk. Mi nagyon boldogok vagyunk.

Akkor hát miért keres menyet ?
A márkmé telt arczát hirtelen pir borította el, 

mint mindig, a mikor valami nem tetszett neki. 
Nem szívesen tudatta a világgal, — a mely kü­
lönben nagyon jól tudta. — hogy az okosság 
miért kívánta Maxim megházasitását.

Ezt felelte :
Maholnap a fiam betölti a huszonegyedik

esztendejét. Az ö korában 
gadná el azt az életet,

És különösen

csak kevés ember fo- 
a melyet Bemazban 

folytat. — Szerencsére gondolkozó fej, megfigyelő 
szellem. ...

— Költő lélek, — tóditotta a szomszédasszony, 
a ki kitünően értette a meghitt szerepét. — De 
annyi bizonyos, hogy egy fiatal ember nem ér­
heti be örökösen a — diskrétül köhécselt — meg- 
megfigy eléssel.

Kétségkívül, — helyeselte a márkiné. Már 
most elképzel ön egy kisasszonyt, a ki gazdag­
sághoz szokott, izgalmak között és függetlenség­
ben nőtt föl, ragyogni és parancsolni vágyik ; 
elképzeli, a mint megszállja a házamat, követve 
egy sereg sógortól, unokatestvértől és világi össze­
köttetéstől ? ■

- Nem édes jó barátnőm, nem képzelem el.—
asszony.

nem képzelem el önnel együtt. — 
Ez a purgatórium volna, a menyország után.
, — Nos, kedvesem, a menyországban maradunk. 

Ez a kis Monestier, úgy látszik, mintha különösen 
a számunkra termett volna. Soha sem látta a vi­
lágot és soha sem viselt a testén csak vásznat, 
mert a zárdában van, tizenkét éves kora óta. Sőt 
nélkülünk egészen ott maradna, mert sem va­
gyona, sem családja nincs. Olyan gyermek, a ki­
nek még semmiről sincs véleménye; hol vette 
volna? Nincs akarata; élete mind e mai napig 
engedelmességben telt el. Eléggé értelmes, hogy 
megértse Maximot; nem eléggé az, hogy mint ön­
magával egyenlővel bánhasson vele. Végre pedig 
inkább csinos ... c

— Óh! -— szakította félbe a szomszédnő s 
fejével együtt a kalapját díszítő vadzab is moz­
gott. — Csak az kellene még, hogy egy Bernazt 
lássunk, a ki nem csinos ! Önöknél, a nők szép­
sége családi hagyomány. így hát sikerült megfog­
nia a ritka madarat. De fogadni mernék, hogy a 
fészkében leste, a mióta csak tollasodni kezdett! 
Hisz ön oly magasról látja a dolgokat — és olyan 
messziről.

— Hiába! édesem, tudnunk kell egy kissé kor­
mányozni a bárkánkat . . , De mekkora a fele­
lősség. mely ezzel a vezetéssel vár reám! Csak az 
njugtat meg. hogy szűz talajt találok, a melybe 
csak vetnem kell.

— Ismerem önt, kedves barátnőm —- mondá a 
szomszédnő, mialatt a kocsijához ment — és nem 
aggódom, hogy a vetés beválik.

II.

Ha de Bernaz Maxim életének kezdetére vissza­
tekintünk, el fogjuk ismerni, hogy a természeté­
nek. a nevelésnek és bizonyos véletlenek össze­
találkozásának, nagyrészük volt az irányban, a 
melyet ez az élet vett. Ennek a rosszul 'sikerült 
arisztokratának hibái a legkomolyabbak voltak; 
azonban mielőtt vétkezett, szerencsétlen volt.

Első szerencsétlenségét értelmiségének sajnos 
szegénysége képezte, mely különös dolog, fokoza­
tosan nyilvánult, hogy szomorú terjedelmében ak­
kor süljön ki, a mikor abba a korba lépett, mely­
ben a férfinak tudnia kell önmagát vezetni és 
másokat kormányozni. Maxim csodálkozásba ejtette 
volt a családját kora érettségével. Meséket gagyo­
gott el, a mikor kortársainak ajkairól jóformán 
az anyatej utolsó cseppjei sem tűntek el! Ötéves 
korában ösztönszemen rajzolt, rettenetes ijedtsé­
gere atyjának, a derék szavojai nemesnek, a ki 
szerint minden foglalkozás lesülyesztett, kivéve a 
vadász ást és Károly Albert király szolgálatát. A 
mi a márkinál illeti, őt a büszkeség remegtette 
meg a gondolatra, vagyis inkább a bizonyosságra, 
hogy a fiából nagyhírű festő lesz. A márkinénak 
különben sok ilyenfajta bizonyosságai voltak. És 
bátran kérdezhetjük, hogy úgy vélte-e valósággá 
N áltoztatni azokat, ha őrülten elkényezteti csoda­
magzatát, mialatt az apa az udvarnál időzött, 
vagy Bernaz fensikjain a foglyokat puskázta le.

Nemsokára csak közelébe kellett jutni a jövőbeli 
nagy embernek és rögtön látható volt, hogy kiáli- 
hatatlanná fejlődik. Minthogy a márki nem tűrte 
az engedetlenséget, hamar határozott. Maximot, 
mihelyt a korhatárt elérte, Chambéry bevitte s 
beadta egy kollégiumba, a mit a haragtartásra is 
korán érett gyermek, sohasem bocsátott meg 
atyjának. Azonban mégis, az első esztendő diadal 
volt. Maxim minden dijat elnyert és Isten a meg­
mondhatója, hogy ezt mindenki mennyire termé­
szetesnek találta. De a következő évben, egy 
fiatal vetétytárs megengedte magának, hogy elra­
gadjon a hóditótól nehány pálmaágat. Ettől kezdve, 
lassankint a dijak átváltoztak csak egyszerű dicsé-

nemcsak az előkelő, hanem a nép gyermekének karjai 
is egyenlő erővel és elszántsággal hódították, tartották és 
védelmezték meg ezer éven át e hazát. (Élénk helyeslés 
és tetszés a szélső baloldalon.)

Arra kell kérnem ezért a t. kormányt, igyekezzék ez 
ünnepségeket bizonyos törekvések és tendendencziák 
előretolásával nem kompromitáini. mert ezek az ünmn- 
ségek nem arra valók, hogy bizonyos körök magukat 
előre tolhassák, nem is arra valók, hogy alkalmai szol­
gálhassanak arra, hogy valaki az ünnep csendjét zavara, 
a mikor kritizáló hangon bírálja a tényeket. (HelyesléJg 
szélső baloldalon.) Kérem azért a t. kormányt méltóz. 
la- • k akként intézkedni, eljárni és megfontolva cselekedni 
hogy ez ünnepségek rendén ama határokat át ne lére 
a melyeket a kölcsönös tisztelet, a közéjei terén „"ja1 
felől a társadalmi tisztesség igényei megkívánnak, ’neiioT 
azoknak szembeszökő hiánya a társadalom alsóbb 0sz-
iá!>;.,iiak jrlHjkVnj részét visszariaszsza az ünneplői 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Ez az, a mit ti 
akartam fejteni, a mire a t. kormányt kérem, a mikor 
a törvényjavaslatot elfogadom. (Helyeslés a szélső bal 
oldalon.)

Br. BállűV Dezső miniszterelnök : Dgron képvisel« 
ur azon nézetének adott kifejezést, hogy e törvénvjavas- 
iat az alkotások terén, különösen az iskolák tekintetében 
m m megy . "g messze, nem létesít elég iskolát az ezer 
eves unn-pély alkalmából. Azt mondja a képviselő ur 
hogy a mit e törvényjavaslat alkotni hivatva van 
ország ezerév-s fennállásának alkalmából, kevés. igen 
szegen vés. E kérdést ez alkalommal vitatni nem kívá­
nom. L törvényjavaslat m m czéloz semmi egyebet, néni 
fedezetről gondoskodni amaz alkotásokra, a mélyeket 
e ház az ezeréves ünnepségek létrehozása és ellenőrzése 
czeljábol kiküldött országos bizottság javaslata folytán 
D-tes'tem elhatározott. Azért ez alkalommal nem tartom 
szükségesnek vitatni, elég-e. vagy nem, ami az ezredéves 
ünnep alkalmából alkotta tik, hogy vájjon lehetett
voina-e többet is, avagy kevesebbet és vájjon ha túl- 
messze megyünk, az állam terhei nem lesznek-e igen 
nagyok ezen alkotások tekintetében. Egyedül csak azt 
kívánom vitatni, vájjon ezen törvényjavaslat intézkedései 
megfelelnek-e azon intenczióknak, melyek az országos 
határozatokban lefektetve vannak és a" melyek alapján 
létesítendő alkotások költségei ezen törvényjavaslatban 
fedezetüket nyerik.

Én azt hiszem, t. náz, rogy e tekintetben a törvény- 
javaslat teljesen megfelel az országos határozatnak és 
nem is tartom szükségesnek, hogy ezekre vonatkozóba 
részletesen még nyilatkozzam, mert az országos határozat 
alapján nyugszik ez a törvényjavaslat és csakis a szük­
séges költségek fedezéséről szól.

Nem is látom. t. ház. indokoltnak, sőt szükségnek, 
hogy e törvényjavaslat tárgyalása alkalmával az ünm> 
s, gek kérdésével is foglalkozzam. Az ünnepségek telén 
Lc-f",' iL1!-7’ h,a.son,'iít!P az ezredéves ünnepség érde­
kéből kiküldött bizottságának javaslata alapján határo­
zott : határozott én szerintem úgy, a hogy az or-?;, 
méltóságának es a nemzet többsége óhajtásának meg° 
felelően határozm szükségesnek látta. (Élénk helyeslés 
jobbleloi. Ellenmondások a szélső baloldalon) V kén 
viselő urak mondhatják, hogy nem igaz, de a mennvi- 
ben e kérdésben határozni ez a ház és a főrendiház 
hivatott, azt hiszem, hogy a többség helyeslésével hozott 
határozat az ország akaratának és kívánságának van 
hivatva megfelelni. (Elénk helyeslés jobbfelöl f T ház! 
Arról megnyugtathatom a I. képviselő urakat, hogy uz, 
a mi elhatározva let;, szigorúan betartva is lesz és a 
kormány kötelességének fogja tartani: a nemzeti " na?) 
ünnep minden részletét magas színvonalán tartani a-na 
nemzeti érzületnek, amaz ünnepiességnek, m-lv ih 
alkalommal kétségtelenül szükséges. (Elénk helyeslő 
jobbfelöl)

. Sem társadalmi külön érdekeknek, sem pártérdekeknek 
kiszolgáltatni ezen ünnepségeket nem akarja, hanem 
akarj;i azokat tisztán nemzeti nagy ünnepnek tekinteni 

végre, t. ház, igen röviden még nyilatkozni akarok 
meg arra is, a mit Ugrón képviselő ur felséges urunk 
nak és királyunknak elhatározására vonatkozólag mon 
dóit. (Halljuk Hajijuk !) En, t. ház, minden egves al 
kálómmal, úgy máskor, mint most is a felséges ’ urnák 
hivatalos állásomból kifolyólag azon javaslatokat teszem 
melyeket legjobbaknak. leghelyesebbeknek tartok. Ezen 
ünnepségekre vonatkozólag is mindaz, a mi u f-lsege; 
ur elhatározását képezi, előterjesztésem, javaslato n foly­
tán lett megállapítva, melyért a felelőssegei el is válla 
Hun. Úgy hiszem, hogy mindaz, a mi elhatározva lett. 
leglényeseob bizonyítéka annak, hogv a felséges ur az 
ezredik évforduló alkalmával a magyar állammal, a ma 
gvar nemzettel együtt érez, örvend, együtt ünnepel 
(ETnk helyeslés jobhfelől.). minden fontosabb jelentőségű 
aktusban részt vesz (Élénk helyeslés ohbfelöl.i. részt 
v az ezredéves fennállásunk meg ünneplése ai kai inából 
alkotott törvénynyel is akkor, mikor a törvényhozás 
egyik faktoraként ezen törvényt szentesíti, részt vesz az 
egyes ünnepségeken ott. a bot mint uralkodó részt venni 
hivatva van. (Elénk helyeslés jobbfeiől.)

Minden tényben, minden intézkedésben a felséges ur 
a királyi család (Habjuk Halljuk Zaj. Elnök csenget) 
és minden körükhöz tartozó ténvező olyan mérvben 
vesznek részt ezen ünnepségekben, a milyen mérvben 
kétségtelenül előző időkről kevés példát tudunk íélliozni, 
mely hasonlókép fényesen bizonyítja azt. hogy az együtt 
érzés, ünneples tudata, érzete, akarata meg van. a 
miért, azt hiszem, hogy a nemzet csak háláját és ra 
gaszkodását kell, hogy kifejezze a korona iránt. íEiénk 
helyeslés jobbfeiől.)

1 öubet én nem javasoltam, többet javaslatba hozni 
nem láttam szükségesnek (Zajos helyeslés jobbfeiől. Zae 
a szélső baloldalon.), t. ház, és hogy javaslataim az 
ország akarata nak megfelelnek, bizonyítja azon tény

veire ús a dicséretek büntetés-föladatokra. Mert a 
csodagyermek, a ki először csodálkozott, azután 
dühösködött s utóbb elcsüggedt, a miért megszűnt 
csodagyermek lenni, kezdett megismerkedni e. ész 
életének hü társával: a lustasággal és az unai« in­
nia 1. A büntetések kérlelhetetlen gyűlöletet kehet­
tek benne a szerzetesek ellen, a kik nevelték. De 
mégis, jól rosszul letette a vizsgákat és visszatért 
szüleihez, a hol anyjának és a szomszédoknak 
hízelgőiéi visszaadták dicskoronáját.

A régi kastély rozoga fedele alatt, a pihenés 
nevével díszített kellemes semmittevésben éldegélt 
Későn kelt lel. mert egyforma ellenszenvet erzeit, 
minden testi fáradtság és minden erkölcsi kényszer 
iránt. Az ebédjét mindig idejében feltálalva s a 
levesét melegen találta az asztalon szemközt any­
jával, a ki szerelmesen bámulta, mialatt evett. 
Ebben a házban századok óta nem mulasztottak 
el. hogy ugyanezekben az órákban és ugyanezen 
a helyen étkezzenek. Tizenegy órakor reggelizni, 
hat órakor ebédelni, az élet önkéntes működésé­
nek tűnt fel a fiatal ember előtt. Sohasem irá­
nyozta figyelmét senkisem a küzdelmekre, a gon­
dokra, a munkákra, melyek megelőzik és bizto­
sítják. Az együgyüek és a tudatlanok ama nagy 
tömegéhez hasonlított, a kik számítanak arra. hogy 
holnap is felkel a nap, de nincs más biztosítékuk 
reá, minthogy megszokták az égi testnek jótékony 
ragyogását. Néha azonban elkövetkezik az embe­
rek, a családok, a nemzetek életében egy nap. a 
mikoé a földet éltető csillag letűnik, hogy többé 
fel ne keljen.

E pillanatban, mclyoen Maxim, nagyon is kedve 
ellenére, félben hagyni készült a pihenést, hogy 
az apai nyomokon haladjon, egy történeti ese­
mény visszalökte a semmittevésbe. Szavoja urat 
cserélt és az öreg márki, a ki egyformán duzzo­
gott az uj és régi urára, visszavonult otthonába, 
hogy ott végezze be életét. Egyidejűleg az engesz­
telhetetlen nemes teljesen megváltoztatta eddigi 
gondolkozását fia jövőjére vonatkozólag és kije­
lentette, hogy Cincinnatust akar belőle csinálni;
— de nem a seregek élén, hanem az eke szarva 
mellett

(Folytatása következik.)

hogy azon 
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Kérem a ! 
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pótlásáról 
megteremti ü| 
meny megvq 
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hogy azon párt, mely az ország többségét képviseli és 
Így akaratát kifejezni van hivatva, javaslataim alapján 
itt e házban határozott és pedig más oldalról való el­
lenmondás nélkül.

Kérem a t. házat, méltóztassék e törvényjavaslatot 
általánosságban a részletes tárgyalás alapjául "elfogadni. 
(Zajos helyeslés jobbfelől. Mozgás és zaj a szélső bal­
oldalon.)

Elnök a vitát berekeszti.
Hegedű» Sándor polemizál Ugronnal.
Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 

A szépművészeti múzeumra nézve kénytelen kijelenteni azt, 
hogy homályról egyáltalában szó nem lehet, mert ipar­
kodnak a legobjektivebb eljárással teljesen felderíteni 
azon sajnálatra méltó esetet is, a melyre Ugrón állítása 
vonatkozott. Örömmel konstatálom ezúttal is — úgymond 
— hogy a t. képviselőház Ítéletét a szépművészeti mu- 
zeu n hasznossága és czélszerüsége felől az a sajnálatra 
méltó eset meg nem zavarta és kérem is, hogy az egész 
közvélemény hasonló lelkesedéssel és szeretettel karolja 
ftl ezt a csakugyan égető szükséget pótló intézményt, 
mint a milyen szeretettel és lelkesedéssel konczipiálta azt 
az az államférfin, a ki belátta azt, hogy a mi közművelő­
dés: életünk tartalmának egyik legégetőbb hiányának 
pótlásáról van szó, midőn a szépművészeti múzeumot 
megteremtjük. Azzal a szeretettel vigyük előre ezen intéz­
mény megvalósítását, a minővel ő karolta fel. Én leg­
alább a magam részéről törhetetlen ereklye! azon igyek­
szem, hogy ez a muzeum minél előbb megvalósittassvk, 
mert ez hazánk közművelődési egyik legnagyobb szük­
ségletének kielégitése. (Mozgás a szélső baloldalon.) 

Meszlóny Lajos: Ki az a férfiú ?
Mí lassies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 

Fölösleges megnevezni, mindnyájan tudjuk, hogy We- 
kerle Sándor!

Az országos képtár, továbbá a nemzeti muzeum kép­
tárának elhelyezése, múlhatatlanul szükségessé teszi 
ezen épületnek minélelőbbi felépítését, mert a múzeum­
ban. mint tudni méltóztatik, oly rendkívüli helyszükség 
van. hogy alig vagyunk képesek az egyes szakcsoportok 
tárgyait kellőleg elüelvezni: a néprajzitárt ki kellett te­
lep teni és az utóbbi most gróf Zichy Jenő igazán feje­
delmi ajándékával is gyarapodott, mindezek folytán min­
denesetre szükségessé válik, hogy legalább egyelőre azzal 
is segítsünk, hogy a nemzeti muzeum képtarát onnan 
kitelepítsük, a történelmi képtárt ideiglenesen a szép- 
művészeti muzeum helyiségébe elhelyezzük, a melyre 
nézve én is azon nézeten vagyok, hogy a magyar tör­
ténelmi képcsarnok organizatorius szempontból egészen 
ku.ön intézmény. Régi es modern müvekkel kiegészítve, 
szépművészeti múzeumnak hatalmas fellendülést adhat a 
mcizyar képzőművészet fejlődésének.

I gron Gábor fölemlítette azt is, hogy nagyon tol­
dozva es foltozva csinálták ezt a tervet, ezt a konczep- 
czivt. Hát nem úgy van ! 3.200.000 forintot vettek föl, 
és pedig úgy osztották fel a konczepczió alkalmával, 
hogy 1.200.000 írt az építésre, 2,000.000 pedig bevásár­
lásra fordittatik. Az a 20.700 frt. a mi bérleti összeg­
képen ma a különböző képtárakért kiadatik, kezdettől 
fogva mindig számításba vétetett az épület emelésénél. 
K- zdettől fogva úgy állapíttatott meg tehát a konczepczió 
es epen nem utólag jött hozzá — mint a képviselő ur 
jónak látta megjegyezni — hanem eredetileg igy volt. 
Ezzel a helyreigazítással mindenesetre tartoztam a toldo- 
zás-foltozás vádjával szemben. Igenis abból a föltevésből 
indultak ki a konczepczió alkalmával, hogy az épület 
szamára a helyet a főváros fogja adni és remélem, 
hejy a főváros ez elől nem is fog elzárkózni, mert hi- 
sr> n ily nagyfontosságu intézménynél, melyet a főváros­
ban emelünk, mindenütt az egész világon a fővárosok, 
hol ilyen intézmények létesitteínek, azokat áldozatkészsé­
gükkel támogatják. Én ezen ügyben meg is indítottam a 
tárgyalásokat a fővárossal és remélem, hogy azok ked­
vező eredményre fognak vezetni. Igen természetes, hogy 
magas falaktól körülzárt vagy mély fekvésű nedves tel­
ket ily czelra nem használhatnak.

A bevásárlásokra vonatkozólag tájékozásul felhozom, 
hogy 600.000 frtot szántam az ezredévi bizottság véle­
ír,' nye alapján a régibb művek megszerzésére, a többit 
pedig modern müvek bevásárlására kell fordítani. Én, 
tekintettel arra. hogy a vásári munka nyűgétől megsza- 
: vltsam magyar művészeink egy részét, már az előző 
évi en előlegeket is adtam, hogy az ezredéves kiállításra 
magyar művészek bizonyos müveket megkészithessenek 
E dologban a képzőművészeti tanácsot természetesen 
meghallgattam, mely a lehető legnagyobb szigorúsággal 
telte meg a maga kritikáját és ennek alapján előter­
jesztését.

Tájekozásképen felolvasom azon művészek névsorát, a 
kiknek munkait elfogadtam és a kiknek előleget is adtam : 
így Roskovics Ignácznak «Unió» ez.. Pataky Lászlónak 
«Zrínyi Ilona feladja Munkács várát> ez., Spányi Béla 
«Jaieza vára» és «Porto-Re», Koroknyai Ottó «Mátyás 
becs előtt», Keleti Gusztáv «Bessenyei erdő» czimü 
festményeit. Kiss György «Faun» ez. szobormintáját, 
Zemplényi Tivadar «A megvakitott Vazul Szent-István 
előtt» ez.. Grünwald Béla «A tatárjárás után», Burger 
Lajos «Petőfi halála». Margittav Tihamér «Hoppon 
maradt menyasszony», Tornai Gyula «Hunyady János 
vegperczei», Kardos Gyula «Felolvasás» munkáit fogad­
tam el olyanokul, a melyekre bizonyos mennyiségű elő­
legeket adtam, hogy azokat készítsék el az ezredéves 
kiállításra. Kijelentem, hogy én előlegeket ezután, kivéve 
az ezredéves kiállítás sikere szempontját, adni nem fogok, 
hanem csakis az időszaki kiállításokon fogom vásárolni 
azt, a mi a legjobb, de az ezredéves kiállítás sikere 
szempontjából szükségesnek tartottam a vásári munkától 
Irhetőleg megszabadítani művészeinket és ezért kivétele­
in előlegeket adtam nagyon szigorú feltételek mellett. 
Méltóztatnak tudni, hogy az ezredéves bizottság véle­
ménye az, hogy az ezredév évében 200.00U frt hasz­
nain assék fel.

Az eddigi bevásárlások ügyében előfordult sajnos 
cs-tre vonatkozólag annyit kell a t. háznak tudomására 
hoznom, hogy az adminisztratív vizsgálatra kiküldött 
bizottság elnöke jelentését ápril 17-én beterjesztette, s 
én azt épen ma átadtam a büntető-bíróságnak a szük­
séges okmányokkal együtt, a többi a büntető-bíróság 
hatásköréhez tartozik. Annyit azonban kiemelek, hogy a 
műit év október 24-én kiutalványozott és el nem szá­
molt összegekről konstatált hiány fedezve van annyiban, 
a mennyiben Pulszky Ágost t képviselő társunk azt az 
összeget, a mely hiányzik, a miniszterelnök urnái letétbe 
h -.yezíe; igy tehát a hiány fedezve van. (Egy hang a 
szélső half elől: Mennyi az?) Ezzel is szolgálhatok: 
Ö6.040 frt, de meglehet, hogy kevesebb, mivel ezzel 
szemben vannak még kisebb számlák, a melyek még el­
számolva nincsenek és más nem tisztázott kisebb vételi 
ügyek, tehát ez az összeg még esetleg kevesebb is lesz. 
Le ezen hiányon kívül sem az Esterházy-képtárban, 
sem pedig az ujonan beszerzett anyag mennyiségében 
adminisztratív hiányt bizottság nem konstatált.

Ezt is kötelességem volt a ház színe előtt elmondani, 
mert folytonosan azzal a gyanúsítással, feltevéssel is ta­
lálkozunk. mintha talán a törzsanyagból is hiányoznék 
nagyoob mennyiségű műkincs. Nekem kötelességem tájé­
koztatni a házat az iránt is, hogy mik a szándékaim és 
mik a legközelebbi teendők, melyeket én okvetlenül 
szükségeseknek tartok. Először bevégzendő a sok százra 
menő uj beszerzéseknek bírói lajstromozása. Néhány hét 
alatt körülbelül a szakértő-bizottságot összehívom és ha 
az külföldi szakértőket hoz propoziczióba, én nem akarok 
arra befolyást gyakorolni, hogy kik legyenek. A kiket 
proponál a szakértő bizottság, meghívom. Azután, L 
ház. a tárgyakat keretbe kell foglalni, restaurálni, posta­
menteket készíteni legnagyobb erélylyel, de szakértői 
telügyelet mellett, mert e nélkül nem lehet kiállítani ezen 
tárgyakat, pedig én azt szeretném, hogy a mil- 
ienium évében ezen tárgyakat ki is állíthassam.
Hel\em nincs más, valószínűleg az iparművészeti
múzeumot fogom e czélra felhasználni. Továbbá 
vannak bizonyos függő ügyek, a melyeket le kell bonyo­
lítani, a mennyiben meghatalmazás nélküli hitelre való 
bevásárlások is történtek, ezeket az állam érdeke szem­
pontjából le keli bonyolítani. Továbbá szükséges a léte­
sítendő szépművészeti muzeum szervezeti szabályainak 
előkészítése, mert az őrzés, gondozás, gyarapítás és ellen­
őrzésre nézve uj intézményeket kell életbe léptetni. To­
vábbá ott van az épület terve és elhelyezésének kérdése, 
továbbá a szépművészeti kongresszusnak októberben kell 
összejönni, a mely szintén a szépművészeti muzeum és 

országos képtár igazgatói teendőivel van kapcsolatba 
ózva.

Ennélfogva én azt tartottam az egyedül czélravezetŐ- 
ek, hogy egyelőre a függő ügyek lebonyolítása végett

kormánybiztost fogok kinevezni és a függő ügyek lebo­
nyolítása után, midőn rendszeres átadás történhetik, 
ír?0~i ^azojdói állás végleges betöltéséről intézkedni. 
\ égül ismét kéri a szépmüvészet felkarolását. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

A ház a törvényjavaslatot ezután úgy általánosságban, 
mint részleteiben vita nélkül elfogadta.

Ugyancsak vita nélkül fogadták el
Perozel Béni előadó referálása után a ház gazda­

sági bizottságának jelentését a képviselőház hivatal­
nokainak és szolgáinak az 1896. évi drágasági 
pótlékban való részesítéséről.

A napirend.
: A holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülés 

napirendjére nézve javaslom, hogy tűzessék ki a szám- 
vizsgáló bizottság jelentése, az 1895. évi január 1-től 
ugyanazon évi június 30-ig vezetett pénztári számadások 
megvizsgálása tárgyában, továbbá a számvizsgáló bizott­
ság jelentése az 1895. évi július 1-től, ugyanaz évi 
deczember 31-ig vezetett számadások megvizsgálása tár­
gyában, ezenkívül pedig a gazdasági bizottság jelentése 
a képviselőház 1896. évi költségvetése és az 1895. évi 
pénztári maradvány felhasználása tárgyában.

Végre indítványozom, hogy kitüzessenek a mentelmi 
bizottságnak tárgyalására kész összes jelentései, és pedig 
12 jelentés, a melyek képviselők mentelmi jogának fel­
függesztését tárgyazzák, úgyszintén a mentelmi bizott­
ság jelentése, a Ludovika-akadémia parancsnoka állal 
1896. évi rnárczius hó 22-én 124. szám alatt kibocsátott 
tiszti parancsban foglalt s Horváth Gyula képviselő ur 
által a képviselőháznak bejelentett mentelmi jog sér­
tési eset tárgyában. (Helyeslés.)

Az ülés végződik délelőtt 11 óra 30 perczkor.

Budapest, április 22.
Két ezredév! pásztorlevél. Ma két ezredévi pásztor­

levél hagyta el a sajtót, Firczák Gyula munkácsi és 
Meszlényi Gyula szatmári püspöké.

Firczák püspök következőleg fordul egyházmegyéje 
papságához:

Magyarország ezeréves fennállását ünnepeljük. íme, 
előttünk a nagy alkotás, az ezer évet kiállott haza. Ezer 
év telve viharral, vészszel; ezer év annyi vérzivatarral 
telve ; ezer év telve annyi fénynyel és annyi árnynyal; ezer 
év múlott el fölötte !!! S ez idő, ezer áldással és fájda­
lommal teljes esztendő elmúlott s bár sulyok alatt, sok­
szor vérnyomok keletkeztek, mindamellett hazánk áll 
épségben és erőben!! S mi természetesebb, a midőn 
szemünk előtt áll az ezer évnyi fennállásban ama nagy, 
kimondhatlan nagy jótétemény, melyben mi és édes 
hazánk a gondviselő Isten által részesülünk, mi termé­
szetesebb, mint az, hogy borulva háládatos szívvel 
imádjuk azt az áldott Jobbot, mely nekünk, mely hazánk­
nak ezer esztendőt adott. Hazánk fennállásának alapja 
a hit, a kér. katholikus vallás, mely nélkül rövid, ideig- 
óráig tartó fennállás után hazánk is ép úgy megszűnt 
volna létezni, mint az előtte ugyanitt alapított és létezett 
népek és országok. Ez az újabb történetírás által telje­
sen elfogadott igazság.

S a mint már hazánknak alapításában is a hit s 
Isten ekként az alap. ép úgy további fennállásában is. 
A hit, a keresztény vallás létesítette országunkat. A ke­
resztény hit tartotta is fenn. Ezen hit adott erőt a tatár- 
pusztitás elviselésére. Ezen hit tartotta fenn hazánkat a 
kétszázados török hódoltság alatt is. S mennyivel még 
nagyobbak lesznek ezen jótétemények, ha azokhoz az 
ezer esztendő keretét veszszük! ?! Hány és hány nemzet 
lép föl a történelemben. Országot és hazát alapítanak. 
Feladatukat, rendeltetésüket még tán jobban is betöltik 
s még is. nemhogy ezer esztendő, de egy pár évszázad 
alatt megszűnnek létezni, sokszor idestova minden na­
gyobb külső ok nélkül. A ki Istent hisz, a kinek erős 
hite van, hogy az ur Isten gondviselését kiterjeszti ép 
úgy az egyes nemzetek, népek és országokra, mint az 
egyes emberekre, az mindezen tényekben is, csak ugyan­
ezen isteni gondviselés szembeszökő jeleit és jótétemé­
nyeit látja, mert mindezen tények igy tekintve össze­
függő. szerves egészet képeznek, melyet végzet, véletlen 
nem is képes magyarázni s megfejtésökre Istenre, szemé­
lyes gondviselő Istenre van szükség. Hálaadással tarto­
zunk mindnyájan, a kik e közös hazának vagyunk gyer­
mekei. hisz hazánk életéről, ezeréves fennállásáról van szó. 
Mert Magyarország hazánk nekünk. Őseink, eleink a hon 
alapításában is tevékeny részt vettek. Kievből jőve, egyesült 
erővel küzdöttek a honfoglaló magyarokkal az oroszok 
is s velők egy közös hazára találtak. Ezen egy közös 
hazának lettek gyermekei azok is, a kik későbben tele­
pedtek be. S nem mint alávetett szolga, de mint osztá­
lyos testvérnépek voltak őseink e hazában, jó és bal­
sorsot egyaránt megosztva. Minekünk magyar oroszok­
nak Magyarország valódi hazánk volt mindig. Kebelén 
születve, alkotmánya, jogai s törvényeiben részesülve s 
általok védve egyaránt résztvettünk a haza, az édes 
szülő haza áldásaiban. Szabadság, egyenlőség és testvéri­
ség volt mindig osztályrészünk úgy vallási, mint polgári 
tekintetben. Keleti szertartásunk szabad gyakorlata, füg­
getlen s a törvény keretén belül önálló polgári és nem­
zetiségi létünk ennek nyilvános és kétségbevonhatlan 
tanujelei. Szivünk mélyéből, őszinte hálaérzelmekkel 
mutassuk tehát be hálaadásunkat az egek Urának! 
Őszinteség, hál adatosság, köszönet és szeretet legyenek 
ezeréves hálaadásunk kísérői és hü kifejezői. Adjunk 
hálát a múltért s kérjünk segélyt és áldást a jelen és 
jövőre!

Meszlényi püspök a körlevélben az ezredév megün­
neplésének módozataival foglalkozik. Az isteni gondvise­
lés nagy áldásainak meggondolása — Írja — arra kész­
tet, hogy ezen országos ünnep emléke a fiatal nemzedék 
szivében is állandóan éljen s egyháza és hazája iránt 
szeretetre és engedelmességre, hűségre és áldozatkészségre 
buzdítsa. Ez okból a nagyméltóságu püspöki kar elhatá­
rozta, hogy az ország összes hatholikus isku: -;ban ezred­
évi iskolai ünnepségek tartassanak. Ezen iskolai ünnep­
ségek megtartását egyházmegyém katholikás iskoláiban a 
püspöki kar határozata értelmében május hó 17-re tűzöm 
ki. Az ünnepély kiemelkedő mozzanatai legyenek: a 
hálaadó isteni tisztelet, az iskolai ünnepségek, az isko­
lások kirándulása, faültetés az ezredév emlékére.

Az önálló vámterület.
Az önálló vámterület ügyében április 26-án, vasárnap 

megtartandó népgyülés rendezöbizottsága a függetlenségi 
és 48-as polgárok körében, Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt ma este kilencz órakor értekezletet tartott, melyen 
jelen voltak a rendezőbizottság tagjain kívül Thold 
Dániel, Szluha István és Kolozsvári] Kiss István 
országgyűlési képviselők.

Kossuth Ferencz elnök az értekezletet megnyitja és 
kéri Glatz Györgyöt, hogy a gyűlés rendezésére nézve 
tegyen előterjesztést és referáljon a népgyülés ügyében 
eddig tett lépések eredményéről.

Glatz György először is a gyűlés megtartásának he­
lyére nézve tesz előterjesztést A rendező-bizottság két 
tagja járt Haberhauer fővárosi tanácsnoknál, a ki ki­
jelentette, hogy a Rákóczy-teret, a melyen a népgyülés 
megtartását tervezték, a József-köruton levő nagy for­
galom és az esetleges közlekedési akadályok miatt a 
főváros nem hajlandó a népgyülés czéljaira átengedni. 
A rendező-bizottság két tagja ekkor elment a Tattersaal 
igazgatóságához felkérni, hogy engedje meg a népgyülést 
az ügető-versenypályán megtartani. A Tattersaal igaz­
gatósága azonban az ügető-versenypályának csak egy 
kis részét akarta a népgyülés czéljaira átengedni, 
és minthogy a kijelölt helyen a népgyülést lehetetlen 
megtartani, a rendező bizottság az ujvásártért hozza 
javaslatba, mint a mely a népgyülés megtartására telje­
sen alkalmas. Indítványozza tehát, hogy a tanácstól a 
népgyülés megtartására a Rákóczy-teret, ennek át nem 
engedése esetén az ujvásártér-teret kérjék. Ha a tanács 
a terek egyikén megadja az engedélyt a népgyülés meg­
tartására, akkor a rendező-bizottság megbízza a tribün 
építésére Vegele Jánost, a függetlenségi kör tagját.

Tudatja az értekezlettel, hogy a nemzeti demokrata 
munkáspárt elnöke Hübsch, a munkáspárt mai ülésén 
előterjesztést tesz az iránt, hogy csatlakozzanak-e a 
függetlenségi és 48-as kör által megindított mozgalom­
hoz és részt vegyenek-e a tüntető körmeneten és a nép- 
gyülésen. A népgyülés rendező bizottsága fog állani az 
elnökségből, főrendezőkből és rendezőkből. A menet 
elején két rúdra feszítve a következő feliratú zászlót 
fogják vinni -. Követeljük az önálló vámterületet. 
(Élénk helyeslés.) A menetben még a következő feliratú

zászlókat fognak vinni: Önálló bankot, Magunknak 
fizessünk adót. Ezen nagy zászlókon kívül lesznek 
még kisebb jelvények is.

A rendező bizottság a vidékre felhívásokat küldött szét, 
melyekben kéri, hogy a népgyülésen a vidéki polgárság 
minél nagyobb számban vegyen részt. A vidékről már 
eddig is sokan jelentkeztek, tehát a szétküldött prokla- 
máczióknak meg van az eredményük. Ezeket jelentheti 
a rendező-bizottság eddigi működéséről.

A vidék a tüntető körmeneten és a népgyülésen, az 
eddigi bejelentések szerint, a kővetkezők által lesz kép­
viselve :

A tápió-szelei ipartcstület, négy tag által, a székes- 
fehérvári ipartestület dr. Sára Gyula vezetése mellett 25 
tag által, a dunavecsei polgári olvasókör tömegesen, a mező­
túri ipartestület két képviselője által, a budapesti molnárok 
és malommunkás egyesülete ötven tag által, a törteli olvasó- 
egylet három tag által, az ó-donibovári ipartestület, a sziráki 
ipartestület Hentaller Lajos orsz. képviselő által, a kis- 
kun-laczházi olvasóegylet két tagja által, a nagyváradi 
ipartestület dr. Horváth János és Madary Gábor által, a 
kisújszállási nemzeti kör, a balassa-gyarmati ipartestület, 
a lakszallói polgárság Pogrányi József orsz. képviselő 
által, a ráczkevei függetlenségi kör öt tag által, a duna­
vecsei ipartestület 3 tag által, a dunavecsei alsó-városi 
polgári olvasókör két tagja által, Lisznyó község polgársága 
Lukács Gyula orsz. képv. által, a kalocsai czipész-ipartestü- 
let a budapesti czipész ipartestület által, Nagy-Kürü község 
polgárai Justli Gyula orsz. képviselő által, a békési ma­
gyar munkások Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő 
által, a diószegi ipartestület, a nagykanizsai ipartestület a 
budapesti czipész ipartestület által, a kun-szent-miklósi 
polgárság, a halasi ipartestület Kolozsváry Kiss István 
orsz. képviselő által, Hosszu-Pál. Kötegyán, Öreg-Csertő, 
Kiss-Szántó községek Lukács Gyula orsz. képv. által, a 
szegvári függetlenségi párt Helfy Ignácz által, a csanád- 
megyei függetlenségi párt Kossuth Ferencz által.

Kossuth Ferencz azt hiszi, hogy az ország jelenlegi 
legfontosabb ügyében megtartandó népgyülés országos 
jellege biztosítva van. Mindenesetre dicséret ez a körre 
nézve, a,mely a népgyülés rendezését magára vállalta. 
(Éljen! Éljen Kossuth Ferencz!) Ezután a képviselőházhoz 
a népgyülés által benyújtandó kérvények szövegezésére nézve 
tett előterjesztést a rendező-bizottságnak. Megjegyzi, hogy 
ezeket a kérvényeket igen nehéz megszerkeszteni, mivel 
a kezdeményező kör függetlenségi érzelmű, de a nép- 
gy ülésnek a mellett, hogy függetlenségi jellege meg­
legyen, általános színezetűnek kell lenni. Kívánatos, 
hogy a népgyülésen nemcsak a függetlenségi, de az 
összes pártok képviselve legyenek. Azért kellett ezeket a 
képviselőházhoz a népgyülés által benyújtandó kérvénye­
ket úgy szerkeszteni, hogy függetlenségi érzelmektől át­
hatott hangon legyenek megírva, de más pártok elveit 
ne sértsék. A kérvények a következők: Önálló vám­
terület. Allittassék fel az önálló nemzeti bank. 
A kvóta ne emeltessék fel.

Kolozsvári Kiss István jobban szeretné, ha a kvótát 
nem tennék szóvá a népgyülésen, mivel a függetlenségi 
és 4S-as pártzk nem fogadnak el semmiféle kvótát.

Kossuth Ferencz erre szép beszédében kifejtette, 
hogy most nem az a feladat, hogy a függetlenségi 
elveinket nyilvánítsuk. Kétség arra nézve nem foroghat 
fenn, hogy mi mindnyájan miként gondolkozunk a kvó­
táról. A kérvényben, melyet az előbb felolvastam, ki 
van emelve, hogy ha már a kvóta egészen el nem tö­
rülhető, legalább ne emeljék fel. Káros lenne, hogyha a 
kvótát most felemelnék, a mint azt akarják is. Nekünk 
tehát bátorítani kell a magyar kvólahizottságot, hogy 
az osztrákok pretenziójának, a mely 43 százalékra 
akarja felemelni a kvótát, ellent tudjon állani. (Élénk 
tetszés és helyeslés.) Mi, sajnos, még jelenleg nem va­
gyunk abban a helyzetben, hogy a kvótát eltörülhetnők. 
A függetlenségi párt a kvóta-tárgyalásokba bele sem 
ment. Én nem fogadtam el a kvótabizottsági állást. Eb­
ből tehát látszik, hogy a kvótát nem fogadjuk el. Most 
azonban, mikor a kvótát fel akarják emelni, nem az a 
dolgunk a rendezendő népgyülésen, hogy az elveket 
hangoztassuk, hanem az, hogy a kvótabizottságnak, ha­
bár csupán 67-es alapon álló tagokból áll, segítséget 
vigyünk. (Általános helyeslés. Igaz ! Ugv van !)

Glatz György megjegyzi, hogy a függetlenségi elvek 
a kérvényekben, melyeket Kossuth felolvasott, eléggé ki 
vannak fejezve. Kéri tehát az értekezletet, hogy a kér­
vények. az esetleges csekély jelentőségű változtatások 
után, jelen formájukban kerüljenek a népgyülés elé. 
(Helyeslés.)

Az értekezlet ezután áttért a rendezés módozatainak 
megvitatására. Molnárt kérték fel, hogy Haberhauer 
tanácsnoknál és a városnál a népgyülés ügyében el­
járjon.

Glatz György indítványozza, hogy a munkásokat kér­
jék fel, hogy a népgyülés területét kordonnal vegyék 
körül, miután a rendezésben rendőrség nem segít. 
(Helyes. Hangok: Nem is kell!)

Ezután hosszabb vita keletkezett a fölött, hogy kordont 
vonjanak-e a tér körül vagy nem. Végre elhatározták, 
hogy a fiatalságot fogják felkérni a kordon vonására. 
Meghatározták a menet útját is. A menet a Muzeum- 
köruton. Károlv-köruton, váczi-uton, Andrássy-uton, a 
Teréz-köruton és Erzsébet-köruton, a kerepes! utón és a 
Luther-utczán keresztül vonul az ujvásár-térre. A nép­
gyülésen beszédet fognak mondani: Kossu th Ferencz, 
Kohn Gábor, Polónyi Géza, Szemere Huba, a buda­
pesti és vidéki szónokok és végül Ugrón Gábor.

A rendezőbizottság mától fogva permanens. Ezután 
Glatz György felolvasta a falragasz szövegét.

Kossuth Ferencz : Egyéb tárgya az értekezletnek nem 
lévén, azt feloszlatom és köszönetét szavazok a függet­
lenségi és 48-as kör tagjainak a rendezésben való buzgó- 
ságukért. (Élénk, hosszantartó éljenzés. Éljen Kossuth 
Ferencz!)

*
Az önálló vámterület ügyében e hó 26-án a 

Rákóczi-téren tartandó népgyülésen részvétüket újabban 
bejelentették a szegvári JfS-as küldöttség, Doboz köz­
ség, kunfélegyházi függetlenségi kör, margittai 
ipartestület. Váczott tegnap Kovács takarékpénztári 
igazgató elnöklete alatt népes értekezletet tartottak, me­
lyen Reiser Béla ügyvéd nagyhatással ismertette az ön­
álló vámterület ügyét, és az országos mozgalmat, mely 
érdekében megindult. Az értekezlet egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy egy száztagú bizottságot alakit és az önálló 
vámterület ügyében népgyülést hirdet, melyre Kossuth 
Ferenczet nagy küldöttséggel meghívják. A makói füg­
getlen 48-as párt vasárnapi gyűlésén elhatározta, hogy 
küldöttséggel képviselteti magát. A nagylaki választó- 
kerület polgárai politikai pártkülönbség nélküli értekez­
leten határoztak el küldöttek felmenesztését. Székesfehér­
várról 25 tagú küldöttség jön fel; a sziráki ipartestület 
Hentaller Lajos országos képviselőt bízta meg képviselé­
sével. A tápió-szelei ipartestületnek 4 tagja jön fel. A 
dunavecsei 48-as polgári olvasókör tagjai tömegesen ké­
szülnek feljönni. A komárommegyei Lakszakálos községe 
Pogrányi József képviselőt kérte fel a népgyülésen ne­
vükben való megjelenésre. Az ó-dombovári községi ipar­
testület elnökét bizta meg az ó-dombováriak képviselésé­
vel. Töltelről az olvasó-egylet 3 tagja jön fel; a nagy- 
kanizsai ipartestület, valamint a kalocsai ipartestület a buda­
pesti czipész ipartestület tagjai által képviseltetük magu­
kat ; Ráczkevéről a függetlenségi pártnak nagyobb számú 
küldöttsége jön fel. Jász-Nagykürü függetlenségi polgár­
sága vasárnap tartott népes értekezletén kimondta, hogy 
Magyarország közgazdasági függetlenségét kívánja s a 
népgyülésen való képviseltetésével Justh Gyula ország­
gyűlési képviselőt bizta meg. A dunavecsei általános 
ipartestület Körös Gábor elnök vezetése alatt küldöttsé­
get meneszt a népgyülésre; azonkívül feljönnek Duna- 
vecséről a felső- és alsóvárosi polgári olvasókör tagjai is. 
Lisznyó község polgárai Lukács Gyula országgyűlési 
képviselőt bízták meg. Csatlakozását bejelentette továbbá 
a bihari és diószegi ipartestület.

*
A népgyülés rendező-bizottsága felkéri a népgyülésen 

résztvenni szándékozó fővárosi és vidéki egyesületeket, a 
melyek a népgyülésen résztvenni kívánnak, hogy ezt a 
rendező-bizottság irodájában (Baross-utcza 59. 1. em.) 
mielőbb bejelenteni szíveskedjenek. A vidékről jövő kül­

dötteket figyelmezteti a bizottság, hogy a vidékiek vasár­
nap délután 2 órakor a Baross-utcza 59. sz. a. függet­
lenségi 48-as polgári körből együttesen fognak indulni a 
tiltakozó körmenet gyülekező helyére.

Közéletünk.
© A nemzet törvénybe iktatta állami létének ezeréves 

emlékezetét.
A gondolatok egész sorozatát idézi fel ez az esemény. 

Csak egy-kettőt vetek papírra.

Mi vagyunk Európában a legújabb jövevények, és a 
mi államunk mégis a legrégibb. Utánunk csak a török 
költözött be ázsiai lakóhelyéről Európába — vájjon meg­
éli-e, hogy ezer esztendeig itt lakozzék ? Ezt az egy 
nemzetet kivéve, a többi népet mind itt találták már 
Árp id és vitézei. De csak népeket és népcsoportokat ta­
láltak itt, nem találtak itt egyetlen egy szervezett nem­
zetet sem. És nem találtak államot. Itt voltak minden 
mai népnek az elei, de nem képeztek szervezett államot, 
vagy legalább olyat, a mely állandóan megmaradt.

Spanyolországban akkor is laktak népek, Spanyolor­
szág mint földrajzi fogalom meg volt akkor is, a hegyek 
és a tenger megszabták természetes határait, de az egy­
séges nyelvet beszélő spanyol nemzet még nem létezett, 
s a spanyol állam félezred év múlva alakult meg 
a mórok kiűzése után. Francziaország mai területén kü­
lönféle törzsek laktak egymás mellett, olykor közös 
uralom alatt, olykor megtagolva külön kis zsarnokok 
igája alatt, de franczia nemzet s a mai értelemben vett 
franczia állam nem létezett. Páris még jóval később is 
Anglia egy tartományának képezte székvárosát. Német­
ország egy nagy részében szláv népek bírtak tanyát, a 
germán törzsek apró herczegségekre voltak megoszolva. 
Az egységes német nemzet tegnapi keletű s egysége ma 
sem teljes. Az orosz birodalomban oroszok laktak már 
Árpád idejében is, különböző wareg uralkodók alatt, de 
egységes Oroszország csak a mongol iga lerázása után 
keletkezett, mikor Rettenetes Iván sorra gyilkoltatta le 
társait.

*
Valamennyi európai nép állandó lakóhelyeket bírt, 

földműveléssel s némi iparral foglalkozott, mikor Árpád 
hadai itt megjelentek.

A mi őseink nomádok voltak.
Es mégis amazok ereje szervezetlen volt, a mi őseinké 

szervezett.
Az állandóan letelepedett népek leghamarabb alkot­

nak államot ; a nomádok egyes törzsekre feloszolva, ön­
állóan s állami szervezet nélkül szoktak élni egymás 
szomszédságában.

A mi őseink idejében fordítva történt a dolog. A no­
mádok még költözködés közben is megtartották az ál­
lami szervezetet.

Nem Európa megtel eped dt — tehát czivilizáltnak 
nevezett — népeitől tanulták meg, hogy kell államot 
alapítani. Hanem ők. a nomádok — tehát barbárok — 
tanitolták meg a többi nemzeteket erre a tudományra.

Tény, hogy Európa keletén őseink adták meg ál1 amok 
alakulásákoz a leghatalmasabb impulzust, épugy, a hogy 
nyugaton a normannok voltak a mesterek.

Az értékes tapasztalatoknak micsoda bőséges tárházát 
kellett magokkal hozniok őseinknek !

*
Őseink azt a földet választották magoknak lakóhelyül, 

a mely legkönnyebben volt meghódítható, de legnehe­
zebben megtartható.

Apró, erőtlen, hadi ellenállásra képtelen népek lakták 
akkoriban e tájakat. Együvé fogva, megbirtak volna Ár­
pád hadaival. Számuk legalább is tizakkora volt, mint 
a jövevényeké. De egyenkint, megoszolva, elhullottak, 
leverettek egymásután. Alig néhány esztendei munkába 
került, s a magyar lett mindenütt az ur.

De ezen a helyen állandó hazát alapítani addig egy 
nép se tudott. Pedig sok megkisérlette. Mind oly népek, 
melyekben nagy volt a hadi erő, s melyek remegésbe 
hozták egyideig Európa minden népeit.

A gólok Magyarország mai területét bírták valamikor. 
Erejök nagy volt, hatalmunk rettenetes. A római biroda­
lom teljes erejével szembe mertek szállani. Országuk, 
birodalmuk elveszett.

A vandalok is Magyarország mai területéről indultak 
ki, elpusztítani Európa nyugatát. Nyomuk se maradt.

A longobárdok elődeink voltak e tájakon. Székhelyük 
Magyarország mai területére esett. Elpusztult országuk, 
el ők magok.

A hunok és avarok ezt az országot bírták valaha. 
Néhány évtizedig tartott uralmuk.

Ennyi kísérlet, ennyi balsiker után jött meg a magyar*
És él e földön ma is.
Miért ?

*
Szokták mondani, hogy a magyar vitézségével tartotta 

fel ezer esztendő alatt magát és hazáját. Vitézség nélkül 
elpusztult volna, az bizonyos, de maga a vitézség nem 
mentette volna meg. Vitézek voltak a longobárdok is, a 
hunok nem különben, mégis elpusztultak.

Más ereje is volt a magyarnak. Az, hogy a nyűgöt 
uralkodó eszméi előtt meghajolt Beleilleszkedett a 
nyugat eszmevilágába.

Azok a népek, melyek előttünk birták ezt a földet, a 
hóditó Ázsia kérlelhetetlen ereiét képviselték. Meg akar­
ták hódítani az egész világot, meg akarták törni a nyu­
gatot. el akarták pusztítani azt a czivilizácziót, mely az 
ő szemeikben bűnös volt és förtelmes.

A nyugoti eszmét Róma képviselte akkoriban, a rom­
lott, becstelen, szolgai, megvásárolható Róma. Rómát és 
vele az egész nyugatot akarták megtörni a gólok és a 
többi népek valamennyien. Attila isten ostorának hir­
dette magát, a ki a népek megbüntetésére küldetett. Le­
hel vezér Konrád császárral szemben ugyanabból a 
hangból beszél. A mongolok fejedelme ugyanezt hir­
deti. Majdnem ezer évi időközben ugyanazon alakban 
lép fel a gondolat.

A ki Magyarországot birta, hitte, hogy meghódíthatja 
a nyugatot. Már a római császárság alatt a pannóniai 
légióké volt a döntő szó. Több császár, a kit a katona­
ság emelt, pannóniai eredetű. Magyarország fölött nem 
lehetett uralkodni idegenből, de Magyarország ura, meg- 
hódoltathatta az idegent.

Ezt próbálta meg valamennyi nép, a mely előttünk 
birta e hazát.

El kellett pusztulnia valamennyinek. A nyugat fölött 
nem uralkodhatott Ázsia szelleme.

A magyar az első, ki enn?k a földnek birtokában 
bele tudott illeszkedni Európa eszmevilágába.

Hatalma megállóit és megáll. Mert szükség van reá.

VIDÉK.
* A horvát jogpárt helyreállítása. A hor- 

vát jogpártnák évi gyűlését, melyet e hó 29-én 
kellett volna megtartani, mint Zágrábból távira- 
tozzák, Julius 8-ára halasztották. A párt békéjé­
nek helyreállítására vonatkozólag dr. Frank indít­
ványára a Folnegovics-frakczió bizalmi férfiai azt 
felelték, hogy a mennyiben a párt-klub Kumicsi- 
cset választaná alelnökévé, ezt semmi sem akadá­
lyozná. Mindkét pártnak lapjai megszüntetendők és

uj lap alapítandó uj névvel; a klub válaszsza a 
szerkesztőségi tagokat és a helyiséget Dr. Frank­
nak szabadságában áll, hogy tisztséget vállaljon a 
klubban, ha ez megválasztja őt. Frank lapja nem 
nyilatkozik határozottan, soraiból még is az olvas­
ható ki, hogy a feltételeket nem fogadja el és azt 
szeretné, ha minden a klubra bízatnék. Itt azon­
ban a másik frakeziónak hívei képezik a több­
séget.

* A reformátusok konventjo ma délelőtt folytatta 
a tanácskozásokat, Tisza Kálmán és Kun Bertalan 
püspök elnöklete mellett. A tegnapi ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után, az elhalálozott Papp Gábor és Beöthy 
Zsigmond helyett rendes bírósági taggá Antal Gábor püspö­
köt és póttaggá Molnár Bélát választották meg. Tárgyalás 
alá került aztán Tisza Kálmánnak tegnap tett indítvá­
nya, a mely a szegényesebb javadalmazása református 
papok állami segélyezésének módjára vonatkozik. A 
tárgyhoz hozzá szóltak: Kiss Albert, György Endre, 
Radácsi J. s aztán egyhangúlag elfogadták az indít­
ványt, a melynek az a lényege, hogy az államtól a 800 
frlos minimumhoz szükséges 240.000 korona segélyt 
kérjék ugyan, de ha ez az összeg legközelébb föl nem 
lenne vehető a budgetbe, egyelőre a 600 frtos minimum­
hoz szükséges 120.000 korona segélyt kérik. A közalapi 
végrehajtó-bizottság javaslata alapján megszavazták az 
egyházak és lelkészek részére az évi segélyezéseket. Be­
terjesztenéd; a gyámintézeti végrehajtó-bizottság jelentését, 
a melyet tudomásul vettek. A konvent tanácskozásainak 
folytatása holnap délelőtt lesz.
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— Személyi hírek. A király ma hosszas ki­
hallgatáson fogadta Károly Lajos főherczeget — 
Br. Jósika Samu, a király személye körüli miniszter 
napok óta betegen fekszik. —• Dr. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter tegnap este Budapestről 
Becsbe érkezett. — Koburg Klementina herczeg- 
asszonyt a szultán Ferdinand fejedelem utján 
vendégül hívta Konstantinápolyba. — Dr. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter holnap 
nem délután 4, hanem déli 12 órakor tartja meg 
az általános kihallgatásokat. — Mészáros János 
kir. tanácsos, egyetemi gazdasági hivatali igazgató 
egészségi állapotában örvendetes javulás állott be 
s orvosai remélik, hogy rövid időn teljesen felépül.

— Egy biró kitüntetése. A király, mint a hiva­
talos lap mai száma közli, a személye körüli magyar 
miniszter előterjesztésére Slajmer Nándor törvényszéki 
bírónak saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkal­
mából sok évi buzgó szolgálataiért elismerését nyil­
vánította.

— A Bernáth-Fejérvári-ügy. Bernáth Béla 
képviselő ma Szederkényi Nándor és Okolicsányi 
László képviselőkkel provokáltatta báró Fejéredig 
Géza minisztert. Szederkényi és Okolicsányi a 
minisztertől Bernáth nevében elégtételt kértek 
sértő modora miatt, a melyet Bernáthal szemben 
tanúsított. Fejérváry eleinte arra hivatkozott, hogy 
a mit mondott, azt, mint miniszter mondta, de 
utóbb Szederkényi ismételt magyarázatára és kö­
vetelésére kijelentette, hogy elégtételt fog adni 
Bernáth Béla képviselőnek és tartalékos honvéd­
kapitánynak. Báró Fejérváry segédei esti nyoicz 
óráig nem jelentkeztek, daczára annak, hogy a 
megállapodás szerint Bernáth országgyűlési kép­
viselő segédei Fejérváry segédeit délután fél 2-ig 
a képviselőház könyvtárában, ezután 5 óráig 
Szederkényi Nándor országgyűlési képviselő laká­
sán és 5—8 óráig a függetlenségi körben várták. 
Fejérváry segédei hir szerint gróf Keylevich István 
és báró Bolms Zsigmond lesznek.

— Munkácsy Mihály itthon. A világhírű nagy 
mester végre hazaérkezett, s bár még nem marad itt 
állandóan, de mostani itt időzése mindenesetre azt je­
lenti, hogy a nemzet régi óhajtása teljesülni fog és a 
mester állandóan itt fog maradni köztünk. A nyugati 
pályaudvaron nagy és előkelő társaság gyűlt egybe a 
mester fogadására. Különösen az Írói és művészvilág 
volt erősen képviselve. Ott voltak : Bérezik Árpád min. 
tanácsos, dr. Szmrecsányi Miklós min. osztálytanácsos, 
Rákosi Jenő, az «Otthon» Írók és hirlapirók körének 
elnöke, Vastagh György a «Nemzeti Szalon» elnöke, 
Basch Gyula a képzőművészet körének elnöke, Jendrás- 
sik Jenő, Zala György, Pállik Béla, Telepy Ká­
roly, Bruck Lajos, Peske Géza, Szamossy László, Mun­
kácsy első mesterének festőművész fia, Bruck Miksa, 
dr. Krasznay Ferencz, Pap Henrik, Koroknyay Ottó, 
Knopp Imre, Dudits Andor, Fényes Adolf és mások. A 
bécsi vonat busz percnyi késéssel 2 óra 10 perczkor 
robogott be a pályaudvarba, a hol a perronon össze­
gyűlt nagy közönség lelkes éljenzésbe tört ki, a mikor 
Munkácsynak hatalmas ősz fejét az első kocsi ablakában 
megpillantotta. Munkácsy szürke úti ruhát viselt, mel­
lén a becsületrend szalagjával. A mester arcza egész­
séges, piros és nyoma sincs rajta az utóbbi hónapok 
alatt kiállott betegségének. Jendrássik Jenő a következő 
szavakkal üdvözölte : «A magyar képzőművészek köre 
nevében van szerencsém önt üdvözölni mester ! Isten hozta 
önt körünkbe és engedje remélnünk, hogy többé nem fog 
távozni tőlünk. Az isten hozta, az isten áldja meg!» 
Munkácsy Mihály meghatottan igy válaszolt:

— Kedves barátaim, igen köszönöm megtisztelő
megjelenésiek s a viszontlátás e boldog perezében csak
örömemnek adok kifejezést, hogy végre ismét köztelek
lehetek !
Zajos éljenzés követte e beszédet, a mely után végé- 

hossza nem volt az üdvözlésnek. Munkácsyt, IYlassics 
közoktatásügyi miniszter nevében Szmrecsányi osztály- 
tanácsos üdvözölte és meghívta holnapra a miniszterhez. 
Munkácsyt Parisból Malomjai Dezső Író és Kádár 
Gábor festőművész kisérte haza. Felesége Parisban ma­
radt, de májusban ő is ide fog érkezni. A mester Rá­
kosi Jenővel és Bérezik Árpáddal nyitott kocsin vonult 
be a városba s a közönség útközben lelkes ovácziókban 
részesitette.

— Az olympiai versenyekről hazatérő 
magyar versenyzők holnap pénteken déli egy óra 
öt perczkor érkeznek meg a keleti pályaudvaron. 
A „Magyar athletikai klub“, „Budapesti torna- 
klub“, „Magyar testgyakorlók köre“, „Budai torna­
egylet“ és a „Nemzeti torna-egylet“ tagjai testü­
letileg vonulnak ki fogadtatásukra.

— A vígszínház megnyitó előadása. A vigszin.
ház, mint már jeleztük, május elsején nyilik meg. A 
fölemelt helyárakkal végbemenő ünnepi megnyitó elő­
adás programmja a következő: 1. Ünnepi nyitány-
Irta Barna Izsó, a vigszinház karmestere. Előadja a 
zenekar. 2. Prolog. Irta: Kozma Andor. 3. A Bá­
rányok. Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Jókai Mór. 
Május 2-án és 3-án szintén ünnepi előadások lesznek, 
ugyanazzal a műsorral.

— Az előadások vége az egyetemen. A tudo­
mányos egyetemen az előadások ez idén május 30-án 
érnek véget. Az uj tanévre a beiratások szeptember 25-én 
kezdődnek s két hétig tartanak. Az indekszeket a taná­
rok az ezután következő három nap alatt Írják alá s a 
rendes előadások október 15-én kezdődnek meg.
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— A szerb király Budapesten. Sándor 

szerb király ma néhány óráig a fővárosban idő­
zött Délelőtt tiz óra 40 perczkor érkezeit meg a 
fiatal uralkodó a keleti pályaudvarba, a hol fo­
gadására megjelentek dr. Ulhnann Pál budapesti 
-zerb konzul, dr. Badulovics konzulátusi titkár, 
Pekáry József főkapitányi helyettes. Szombatfaivy 
Albert rendőrtanácsos. Laehnit János felügyelő- 
allomásfőnök és a budapesti szerb kolónia több 
tagja. Barlovácz budapesti szerb főkonzul Kelen­
földig elébe utazott a királynak. A királythozó vo­
nat a rendes időben érkezett meg s az első sza­
lonkocsiból kiszállt a fiatal szerb király, polgári 
ruhában, kemény kalappal, szürke felöltővel. 
Sándor király viruló színben van. A perionon 
mosolyogva fogott kezet az összes, fogadására 
megjelent urakkal és ürömét fejezte ki a viszont­
látás fölött. A király kíséretében volt Franasszovics 
tábornok hadügyminiszter és dr. Milicsavics udvari 
titkár, valamint két szárnysegéd. Az üdvözlés 
után a király Barlováczczal nyitott kocsiba 
ült és a főkonzul lakására hajtatott. A pálya­
ház előtt várakozó közönség tiszteletteljesen üd­
vözölte az ifjú uralkodót, a ki kíséretével az 
-Angol királvnő" fogadóban reggelizett. Délután a 
á óra 30 perczkor induló gyorsvonattal utazott el 
Budapestről Belgrádba. A király az indulás előtt 
10 perczczel érkezett kíséretével a keleti pálya­
udvarba. Bucsuzására ugyanazok jelentek meg. 
a kik délelőtt megérkezésénél jelen voltak. Ezúttal 
még Ludicigh Gyula min. tanácsos, az államvas­
utak elnök-igazgatója is ott volt. A király kísérete 
szives buc-suzás után egy elsőosztálvu szalon­
kocsiban helyezkedett el. A vonat 10 órakor érke­
zik Belgrádba.

— Díszszemle a vérmezőn. A fővárosi helyőrség 
díszszemléjét, a melyet május 5-én délelőtt a vérmezőn 
tartanak meg. Ztobkoicitz Rudolf herezeg hadtest- 
parancsnok vezeti. Az ünnepélyen a király is jelen lesz 
az udvar több tagjaival. A jövő hét végén prúbafclállitás 
lesz, hogy a felvonulásnál minden fegyvernem és csapat- 
test tudja a maga helyét.

— tirój' Zichy Jenő könyve. Említettük, 
hogy gróf Zichy Jenő Közép-Ázsiában tett utazá­
sairól nagyszabású munkát ad ki. Jeles szaktudó­
sok vállalkoztak a munka megírására a gróf 
vezetése alatt a ki az útleíráson kívül kiváló súlyt 
fektet a tudományos eredményekre is. A munka 
kiterjeszkedik a nyelvészeti, néprajzi, régészeti 
szempontokra, a talált és a vásárolt tárgyak tüze­
tes leírására és Így tudományos alapon rendkívül 
becses adatokat fog tartalmazni a magyarok ere­
detére nézve. A mü első része már szeptember­
ben jelenik meg és tudományos jegyzék lesz gróf 
Zichy Jenő kaukázusi gyűjteményének. Szövegét 
magyar és franczia nyelven dr. Jankó János és 
dr. Posta Béla írják. Kiváló érdekességet a kötet­
nek a mellékletek adnak: nem kevesebb, mint 
harmincz gyönyörű mürnelléklete lesz. A kötetei

7 ; - Jenő az orosz czámak fogja ajánlani, 
a áí az jáuialot már e. i.- fo-íitiLi.

A debreczeni hölgyei: lobogója, melyet a vá- 
n-< bar d üurnának a liúdoiú diszineiieíre készítettek, 
to «;• elkészült. A pompás lobogót -- mint lev-Iezőnk 
... A 9 gnup mutatták be a zÁszíu-k--.:!;: !Ó bizottság*
n -k. N kvk-s-írga szinü rn-.ire selyemi.«'-! van. Mind 
. k-.t «da liát relief aranyhimzvs borítja, a melynek min­
táir magyar díszítő motívumok után vetlek. Egyik felől a 
' Ír«- ' czimere látható, másik t'-dői pedig a Himnusz első 

: a olvasható : -Isten áMd ne g u mav.prt! A ulsz-.s 
ich -ót májas 17-én ünnepély sen adják á* n város pol- 
gá.r ;'r-t- ; éiick. Zászióanyai tisztre V. r -.di Szabó Jánosné, 
vagy Puky Gyuláné úrnőt k»; ik fel. s nie.le 3b koszorú­
ié i.yí tolif-rzanak. Dr. Kő.ősy Kálmán ügyvéd pedig 
ünnep- «3dat ír ez alkalomra.

Szigorlati humor. A véletlen okszor az élet 
igazi humoristája 5 a legkomolyabb perezeket is bohózat!
/ :• rí tté varázsolhatja. Ily kaczagtató szezénát rögtönzött 
u; -.inában a budapesti tudományegyetem cgvík szigor­
ai i termében is. Az egyházjegyik nagytudományu

• .na.a már hosszabb időn át faggatta a történeti szigor-
•' egyik kistudományu jelöltjét s végül ama testület 

. nt kezdett érdeklődni, a melynek «Congregatto Sancti 
1: atini concilii Interpretern» név alatt a tridenti zsi-
u.i1. -orazatai körül felmerült kétségeket kell eloszlatnia.
. K'-zben adomázásra fogta a dolgot s felemlítette, hogy 
v kungregáczió egy itju tagja megsokallta az elnöklő 

ősz bíboros fejtegetéseit s ezt kiáltotta felé:
Descende, asine, de cathedra.
Tudná-e ezt lefordítani - kérdezte a tanárjelöltet.

. K. tán latin (ismereteinek fogyatékossága miatt, avagy 
— _ . szeméremből hallgatott. Az egyetemi csengetyü 
. . an megszólalt s a szorongó jelölt, hogy mégis
móri-íjon valamit, ép abban a perezben hangoztatja 
--úri hangon a kérdezett fordítást:

szállj le, számár, a kathedráról. — a mikor a
czenzor belép s a kérdező távozni készül. Egy 

perezre halálos csend a teremben, de azután homéri 
kü- zu. mindenfelé s a távozó tanár mosolyogva világo- 
-líj. tel kollégáját, hogy az aposztrófé nem neki szól. 
f.zt azonban ugv is tudta mindenki, a ki a tudós pro- 
1 ••'■szórt ismeri.

Nyolczezer tanuló szabad ég alatt. Az ezred-
• \ isioiai ünnepélyek tárgyában kiadott miniszteri uta- 
'd-ís általában megfelel a falusi iskolák viszonyainak; a 
v 'r'cep- és középiskolákban azonban, a hol az év 
' y uiián egyébként is több Ízben van ünnepély, szüksé- 
, '-'lek mutaikozott az ünnepi alkalom kitüntetésére va-

nagyoobszab.isu s emlék«?zetes ünnepséget rendezni.
! emesvár város polgármestere, dr. Tel hisz Károly ez 

■ kb :. mint levelezőnk jelenti. Sebesztha kir. t infel- 
•’gyeiő kezdeményezésére kezébe vette egy nagyszerű és 
r.atásósnak Ígérkező ünnep rendezést, mely a belvárosi 
Losonczy-téren fog május 9-én lejátszódni, a hol a város 
valamennyi nép- és középiskolai tanulója, összesen mint­
egy 80ÚO ifjú és leány zászlóik alatt, élén a tanári kar­
ral, ki fognak vonulni, oti a helyi dalárdák vezetése 
mellett eléneklik a Szózatot, végighallgatják a szabad ég 
alatt tartandó ünnepi misét, a polgármester alkalmi 
beszédét s végül eléneklik a Himnuszt, mely után a ka­
tonai zenekar hangjai mellett az illető iskolai intézetbe 
vonulnak, a hol aztán kezdetét veheti az intézet saját 
szükebbkörü ünnepélye.

Szerencsétlenség az áldanál zuhatagoknál.
Az Izias-Tachtalia zuhatagoknál dolgozó 3. számú fm-ó- 
iiajó munkásai közül — mint nekünk Orsóváról írják 

múlt vasárnap heten csónakon előbb a magyar, 
majd utóbb a szerb partra eveztek, a hol a parti korcs­
mákban addig boroztak, mig valamennyien meglehető­
sen kapatosak lettek. Beleültek aztán csónakukba s tár 
saik intelmeire rá se hederitve, egyenesen a zuhatagok 
közé eveztek, Így akarván hajójukhoz jutni. Az örvény 
csakhamar megragadta csónakukat s roppant erővel 
nekihajtotta a munkaszakaszos keresztbefeszitett drót­
kötélnek, mely a kis járműből két munkást • Szevebácz 
Pétert és Elek Istvánt belesodort a hullámok közé a 
hol nyomtalanul eltűntek. A többiek úgy mentették meg 
az eletöket, hogy belefogóztak a drótkötélbe, a mig a 
szörnyű jelenet tanul segítségükre nem jöttek. - A napok­
ban a «Cserna» gőzös egy dereglyét vontatott a Kazán­
szorosig. Mikor a hajó odaérkezett, a legénység észre­
vette, hogy a dereglyéről a kormányos, Bukovina 
1 A'örgy. eltűnt Valószínű, hogy az örvények közt nem
• ég erélyesen kezelte a kormányrudat, melynek lökése 
öt magát belesodorta a Dunába, a hol aztán sir- 
íját lelte.

— Lots Károly állapota tartósan javul. A beteg 
hosszú idő óta ma éjjel aludt először. Az egész éjszakát 
nyugodtan töltötte s étvágya is megjött.

— Az uj országház környéke. Az uj országház 
környékének rendezését eddig megakasztotta a folytonos 
esőzés. A szép idő beálltával most kétszeres erővel hozzá 
láttak a munkához. A törmelékeket mind eltávolították 
már s az utak nagy részét kikövezték. Az ország­
ház környéke az ezredév! ünnepélyekre teljesen ren­
dezve Ívsz.

— Vonatkisiklás. Egy olaszországi távirat jelenti, 
hogy az Ala-ba érkező gyorsvonat hibás váltóállítás kö­
vetkeztébe!« közel az állomáshoz kisiklott. Három kocsi 
összezúz-.dőlt s két postaszolga életveszélyesen meg­
sérült.

Meggyül aüt főoltár. A n -uy! ■ « =k« r»*ki katho- 
likus plébánia templomban — mint nekünk taviratozzák 
-- ma reggel a főoltár meggyül ad t. A tüzet szerencsére 
sikerült gyorsan elnyomni. Mi okozta a tüzet, nem 
tudják.

— Bestiális jlu. Mélyen felháborító, borzal­
mas gyilkossági kísérletről kapunk távirati tudósí­
tást O-Becséről. Iíju dr. Jovanovics György, a kit 
évekkel ezelőtt az a gyanú terhelt, hogy a felesé­
gét agyonlőtte, de akkor bizonyítékok hiányában 
fölmentették, ina az édesanyját akarta meggyil­
kolni. A golyó a szerencsétlen anya térdébe fúró­
dott : a íiu azután a puskatussal súlyosan meg­
sebesítette az anyját.

— A Károlyi palota tolvaja. A múlt év tavaszán 
általános feltűnést keltett, hogy az egyetem-utezai gróf 
Károlyi-palotában egy fiatal ember éjnek idején behatolt 
s a grófné ékszereit ellopta, azonkívül a komornál, a ki 
a rablást észrevevén, zajt csapott, súlyosan megsebesí­
tette. A törvényszék a tettest: Jurkovics Norbertét, a 
székesfehérvári felső kereskedelmi iskola tanulóját, annak 
idején öt évi fegyházra Ítélte s most a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter, mint a hivatalos lap mai száma 
közli, Jurkoricsot az ország összes iániutelétei­
ből kizárta.

— Öngyilkos orvos. A török fővárosban — mint 
egy távirat jelenti — általános feltűnést kelt dr. Kai- 
foglu öngyilkossága, ki miután egész vagyonát elvesz­
tette a tőzsdén, a mull éjjel háza fedélzetéről levele!fe 
magát és azonnal meghalt. Az öngyilkos orvos tő/.sde- 
differencziákból eredő néhány ezer fonttal adósa volt az 
Ottoman banknak, a mely végrehajtást indított ellene ; 
ez volt halálának oka.

ílövid iiirek. Xagif-A',7. indán jó negyed­
óráig tartó záporral vegyes jégi só esett. A diunyi 
nagyságú jégdarabok a vetésekben nagy kárt 
tettek. — Debreceniből az ott állomásozó 
39-edik ezredből Zinger Simon közlegény meg­
szökött. Most körözik. — Derecske, Reesk és 
Sírok hevesmegyei községekben nagyban uralkodik 
a himlőjárvány. miért is az említuit községekben 
az iskolákat bezárták. — S.ze/7:crin báe-megyei 
községben Krisán Yussa megölte kedvesének férjét 
Damjanov Agapiát.

= Elfogott tolvajok. A rendőrség elfogta Eider 
József -3 évos szabósegédet, ismert kabáttolvajt, a ki az

időben számos lopást követe!! < : igv Wek érié­
nél. Bals román konzulnál. Kempcén Gyula őrs/.. 
kaszinói titkárnál, Sipeki Sándor orsz. képviselőnél.

F« gnap elfogta a rendőrség Fejes József 3^ éves 
: i:nV-Mt napszámost, a ki a midi héten a S : nt-János 
k riiáz • p ‘.közösénél feltörte a munkásbarakkokat s 

mari különböző holmit ellopott. — Ugyancsak letartóz- 
1 'éj. a rendőrség Epstein J-nő 19 éves kereskodősegé- 
m t. a ki bicziklihen utazott. Kiment a városligetbe, egy- 

• fordulóra kölcsönk-'rt«- az oil l.i« zikliz«'ktől gépüket, s 
ni •;« r ••.i.ank zott vele. Ma épen akkor fogták el,
mikor egy lopott b.«szikiit elakart adni.

Bauenet a Dunán. Na.:y ijedMmet okozott ma 
r gg i a Margitsziget nevű csavargőzös utasai között, 
bogy a g.-p a Dura, kö/.-pén feam.mlta a szolgalatot. A 
A f . • a i"iiv:,.h:.l budai oldaláré] indult az eskütérre, 
s f i’ k..i: ..i.aszml érte a !•;.!' - t. A hajót elkapta az
ur s vitte lefelé a vá:;máztéri iudiio/. A kormányos hir­
telen hr-rgonyt vettetett s a h é«, a Duna középén mog- 
•dlt- Nagysokára észrevették ók- t a rnda-ú'irdői kiköpi 
emberei, a kik azután másik hajóval az utasokért mentek, 
az elromlott MurgiS-z-cetet pedig a partra vontatták.

~ Utonállók. Bzincílek József rész- :ó vágót vasárnap 
‘li'-'l n bdv.r.a-téivn kó-t ember r.iegí imádta és pénzét.

h ka aj t h tte. Az i . . ók . i rend- 
««rseg Itiiií Jozs-t -2 é« s kövező., ^ «J t-s Molnár 
Gaspái < - - :em .. } n f ..

— Megszökött sikkasztó. Dtdinsrki Yitali 
Alexandrovas 26 éves hivatalnok a riga-oreli vasútnál 
íogabó! -Zt.il-2 rubel eisikkasztása után megszökött.
*' ojére 1U<JU rubel jutalmat tűztök ki.

“ kiállításra szükség-ős czimtábl ík, ez*merek 
b'eszebb kivitelben ki-szfilm-k a himevos 1.inhart Vilmos 
!- >o. müterna-uen. Budaj-< sten. a hol a rigszinházi 
/ kló, in -függönyre hirdetések is elfogadtatnak. Tel . n.

A megszokott Pasakoszta.
— Az Egyetértés tud«'is:; ójától. — 

Papakoszta Dimiiri még mind ír nincs meg s a leg­
nagyobb valószínűség szerint nem is lesz meg. Az bizo- 
nyes, hogy a rendőrség a fővárosban, a csendőrség 
pedig vidéken a legnagyobb buzgósággal keres, kutat a 
nagy betörő után. Ma már történt is egy eset, a mely­
ben valakit Papakoszta helyett letartóztattak. Szent­
endre határában tartóztatott le a csendőrőrs egy marha­
kereskedőt, a kire tökéletesen ráillett a Papakoszta sze- 
mélyleirása.

A fővárosban hamar elterjedt a hire a szökevény be­
törő-király letartóztatásánál;, de csakhamar kiderült, 
hoey a letartóztatott ember soha sem volt betörő.

A másik hir. mely Papakoszta elfogatását jelezte, 
Vágy-Marosról érkezett. Onnan a főkapitányság kapott 
értesítést a esendőrségtől, hogy Andrássy cs ndőrörs- 
v-a. iö elfogott egy gyanús alakot, k: Papakosztára hason­
lít a lapokban megjelent személvleirása szerint. Bővebb 
adatokat kérnek tehát a főkapitányságtól, hogy a sze­
mélyazonosságot teljesen meg lehessen állapítani. A fő­
kapitányság erre lesürgönyözte Papakoszta szeméiyleirását 
* s egyben intézkedett, hogy egy detektív utazzon le oda, 
hagy személyesen győződjek meg arról, hogy az elfogott 
tényleg Pápákoszta-e. Erről is kiderült utóbb! hogy néni 
Papakoszta.

-roshan is nagy embercsődületet okozott ma az 
a hir, hogy Papakosztáékat elfogtak. A kerepesi-uton 
ugyanis két börtönőr két feketébe öltözött egyént kisért. 
E Pl vonulás számos járókelőben azt a hiedelmet kel­
tette. hogy a börtönőrok Papakosztát és Scheibert viszik 
be. Nagy tömeg követte most a menetet az ujvilág- 
utczába, míg végre a pestvidéki törvényszék fogháza 
eleit megmagyarázták a kiváncsiaknak, hogy az illetők 
nem Papakoszta és társa, hanem két zsebtolvaj.

Bírói körökben nagyon restellik a szökést, annál in­
kább, mert Papakoszta olyan rab, a ki nem egészen a 
mienk. A mint ugyanis nemzetközi kasszabetörő volt ez 
a világhírű férfiú, azonképen rabnak is «nemzetközi», az 
lévén a magyar bíróság kötelessége, hogy őt annak 
idején kiliferálja a külföldnek, már tudniillik a hol vele 
szintén van egy-egy kis leszámolni való.

A budapesti kir. ügyészségnél, melynek Papakoszta 
tulajdonkép a rabja volt és csak <kölc8önhelyeD kér­
tek számára a pestvidéki ügyészségnél, érthető bosszú­
sággal látják a történteket, ügy itt, mint általában 
jogászkörökben, a laza felügyeletben látják a hibát s 
azt tartják, hogy Papakosztára nem vigyáztak úgy, mint 
egy ilyen nagyszabású gonosztevővel szemben kellett volna. 
Egészen máskép bántak el vele a budapesti ügyiíszség-

uél, a hol csak legutóbb is, mikor a görög betörő 
előtt a múlt héten kihirdették a tábla Ítéletét, az ügyész 
nem engedte meg, hogy felvigyék egy harmademeleti 
helyiségbe, hol a rabok ruháit őrzik s hol Papakoszta 
a magáéit kiválogatni akarta. Noha két börtönül- volt 
mellette, az illető ügyész megtagadta a kérését: hátha 
leugrik a harmadik emeletről, a mint máskor már tör- 
jént ilyesmi.

Egyébként ez a nevezetes rabszökés interpelláczió 
tárgya is lesz a képviselőházban, a hol megkérdik majd 
az igazságügyminisztert, mikép engedi, hogy a pest­
vidéki fogháznál a — felügyelői állás már 
mjolczaclik hónapja van üresedésben. A szö­
kés alkalmából, melyre nézve különben most a 
hanyag őrszemélyzet ellen szigorú vizsgálat folyik, fel­
merült az az eszme is, hogy az összes budapesti foghá­
zak élére egy igazgatót is nevezzenek ki, a ki valameny- 
nyi felett felügyeletét fogja gyakorolni. A lapoknak az a 
hire, hogy egy fogházőrmestert és egy fogházőrt máris 
felfüggesztettek állásától, téves, mert most még csak a 
vizsgálat folyik, még pedig Beregszászi/ fogházőr és 
Üzinkotai rabkórházi betegápoló ellen.

színház és művészet.
— Hangverseny Aradon. Az aradi színházban ma 

este Abrányiné W. Margit, az opera tagja és Bürger 
Zsigmond gordonkaművész rendezlek hangversenyt. A 
közönség, mely zsúfolásig megtöltötte a színházat, elhal- 
mozta tapsaival a kiváló művésznőt.

— E. Pewny Irén asszony ma irta alá a szerző­
dést. a mely őt három évre a magyar királyi operaház 
kötelékeihez fűzi. A művésznő évi GOOO írt fizetést kap.

— Az operai theatre pare ügyében naponta tar­
tanak konferencziát. Tegnap délben a magyar királyi 
operaházban Perczel belügyminiszter is megjelent, a ki 
báró Kapcsa kormánybiztossal közel egy órahosszat 
beszélt** meg a fogad látási és rendezési teendőket. A 
május 2-án megtartandó előadáson az operaház egész 
személyzete részt fog venni s az utolsó élőképben — a 
mint vz ni- _ egyáltalán nem történt — a teljesének- és 
tanezzar a színpadon Ívsz. A himnuszt az összes szólis­
tákkal egy-'lemben fogja a női és férfikar énekelni. Úgy 
latszik, hogy ez az előadás nagyban el fog ütni az 
előző év. kben rendezett disz,nőiuiés« «klói s ezúttal kivéte­
lesen ívny-xs lesz és pompáson fog sikerülni.

— SsAáíjyi Bella, a magyar királyi operaház volt 
tagja, ivuiap este érkezeti haza Németországból, a hol 
eyvs/.s«'-_ -nek helyreállítása ezéijáboi időzött. A művésznő 
Müuszim.lrg mar mgihézvlebb ismét föllép a magyar ki­
rályi operában.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
•— a jöeúros népintnepe. A főváros tanácsa 

— mint értesülünk — elhatározta, hogy május 
17-én az ezredév alkalmával nagy népünnepélyt 
rendez a vérmezőn. A népünnepély költségeire 
7000 Irtot szavazott meg.

F- homtiatiri vásárcsarnok. A hombatóri vásár- 
csarnok építésé még folyton késik. Ennek oka, hogy az 
építkezéshez szükséges terület még nincs kisajátítva. A 
kisajátítási bizottság nemrégiben helyszíni szemlét tartott 
és megállapította, hogy ót ingatlan kisajátítása válik 
szükségessé. A ma tartott ülésében már kisajátította ezek 
közül a \ • hson K truly és Klimm örökösük tulajdonát 
képező két nagy ingatlant.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A magyarországi munkások rakkar.t- és 

nyUjjdljesytete választmányának tegnap tartott ülésén 
kai its Antal elnök bejelentette, hogy- haraszti Jellinek 
Henrik és a budapesti közúti vaspályatársaság luO-lUO 
forinttal az egyesület tarjai közé léptek, mit a választ- 

' ■1; tikos éljenzéssel veit tudomásul. Pét hó lápét 
pénztáros jelentés? szerint az egyesületnek márvzius 
\oyii alaptőkéi1 14.035 íorinlot tett, tagjainak száma 
meghaladja a 2000-eL Petbö Sándor h. "titkár az. évi 
jelentés közzététele alkalmával keltett általános érdeklő- 
uesrol számolt lie*, ne !y szerint az ország minden részé- 
b"l mintegy lát) érdeklőiéi ugyanannyi városból i'elvilá- 
é"'lot ói t; hogy link. p lehetne városukban az intézet 

- felállítani. Igen dicséretes az iparosok és znunká-
- z eme mozgalma, mert ezzel megmutatják, hogy ko-
'• ; '■ izii- .■ n-g szükséges intézmény életké-
; ' I ' ' ■ a -- ... s ekkor variiatjak a társadalom
• 'éZíjZia: .s.d. A titkár ezután az apatim tióücgvletnek

- • -a it is'irí' Stíl jelentest « nvugiiy
egvestit 1 I ifi-án > tatán a arakor tavija $. lge,>jc
- t az uj városház tanácstermében. c*

-i.roií a magyar jogássegy leiből. A
11 o.g '- .i- - z. szr-gylct ^ legutóbb tartott ülésén dr.

Lajos a távírda- ős távbeszélő jogról ér- 
'■•' ■■ A t.Lnztozási szerződés az eluadó* szerint 

lényegében fuvarozási szerződés, melynek tárgya a feladó 
ky-é’a: nje. tmialrua a küzieménvnvk a ezirnzvttbez 
' juttatása. Minthogy pedig a táviratlap nem több, mint 
az alak, melyben a közlés történt, a feladólap és a 
táviratlap egybevetve képeznek bizonyítékot az akarat ki- 
j' *' *■ ' 11 o. ' i ■ i tetszéssel íogadtak. A jogász, evict 
rendes évi közgyűlés t - hó 29-én, szerdán délután G 
órakor tartja az ügy.éji kamata (k. repesi-ut 8. szára.) 
helyiségében. Tárgyak: Évi jelentés; számadások, költ­
ségvetés : számvizsgálók választ ása : tagdíj megállapi- 
ía .a : esetleges indítványok ; igazgatóválaszimáuv meg­
választása.

Az országos magyar iskcla- 
egyesüleí közgyűlése.

— Az Egyetértés Ludó.situjúlól. —
Az országos magyar iskola-egyesület ma délután fél öt 

órakor tartotta nr g i- tides évi közgyűlését, melyen 
Oerlóczy Károly első alpolgármester elnökölt, az elő­
adó tisztet pedig dr. Buday József töltötte be.

A K /z ilést nagyszabású, liazaíias szellemű beszéd­
del Oerlóczy Károly elnök nyitotta meg, a mely beszé­
det a hallgatóság több ízben szakított meg lelkes éljcn- 
zéss.-l. Különösen nagy hatást keltett a magas röptű 
beszéd befejező része, a mely Így hangzik:

A magyar táj kúp >3 volt fentartani sértetlenül e hazát, 
ezer év elölt meghódító őseinek az Árpádoknak nyelvét, 
azt másba bele olvasztani nem engedte, hanem az idegen 
ny.'.v. k elemeit :s - m ákéi érintkezésbe jött — a ina­
mat- nyelv szervezel.-! > átgyurta és az idegen elemekkel 
csaú sajtit ős nyelvén-k szépségeit fejlesztette ki. Van 
okunk bízni e nyelv diadalmában a jövő évezredben is! 
Iligyjünk e nyelv és ezzel elválaszthatatlanul összekötött 
haza örök életében.

A hosszantartu éljenzés lecsillapulta után Bánó 
József emelkedett tel s azt indítványozta, hogy az elnök 
remek beszédét nyomassa ki az egyesület, mert abban a 
neszedben nemcsak, hogy programra van a jövőre nézve 
.- nemcsak lelkesedést meríthetünk belőle, lianem telve 
van bölcs tárnicsokkal is, a melyeket követni kell. (Za­
jos helysslés.)

Siyray Pál hozzájárul az indítványhoz, azzal, hogy a 
beszedet a kinyomatás után szét kell osztatni az egvesü- 
iL'1 *aSÍal között. (Általános helyeslés. I

Tóth József pestmegyei kir. tanfelügyelő terjesztette 
e.o azutan a jelentését a kisdedóvókról, indítványozva 
több ideiglenes óvónői állás véglegesítését, továbbá azt, 
hogy több nem magyar ajkú községben, a hol kisded- 
ovok nincsenek, gyermek-menedékházakat állítsanak. Ez 
7 "err segítségére lesz a szegény községnek, 
de hathatósan elő lógja mozdítani a magyarosodást is. 
(Helyeslés.)

Ugyancsak Tóth József tanfelügyelő indítványára 
köszönetét szavaztak Visegrád községnek azért, hogy a 
kisdedóvó használatára ingyen engedi át a helyiséget: az 
ekként megmaradó 100 frton Szódon és Visegrádon 
nyári kisdedóvó helyiséget rendeznek be.
_ Df* Oerlóczy Gyula indítványára egyhangúlag hozzá 
járult a közgyűlés ahhoz, hogy Blaha Lujza asszonyt,
^ A1 íü?° müvésznőt, a ki oly sokat tett a magyarosodás 
érdekeben, tiszteleti tagjának választja. Az erről szóló 
diszokiratot küldöttségileg fogják Blahánénak átadni, 

kösz.önetet szavaztak még az egyesület ügyei körül

szerzett érdemekért: dr. Tatay Adolfnak és nejének, 
Arkay Kálmánnak. Ágoston Józsefnek, Wodiáner 
Fülöpnek és a sajtónak.

Sigray Pál abból indulva ki, hogy az országos ma­
gyar iskola-egyesület és a inr gyár-egyesület egy és 
ugyanazon czélra törekszik, ajánlja a felügyelő bizottság 
figyelmébe, hogy gondoskodjék a végleges egyesülés 
módozatai felöl. Ez az eszme — úgymond — a magyar 
egyesület kormány tárnicsának körében már is fölmerült 
s igy a keresztülvitel aligha ütköznék akadályba.

Hahöthy Sándor, mint a magyar egyesület kor* 
mánytanácsának tagja, kijelenti, hogy ez az egyesülés 
régi óhajtás. A mi a módozatokat illeti, azoknak a meg­
állapítása a felügyclőbizoltság dolga ugyan, de mégis 
jelezni akarja a felszólaló, hogy a két egyesüld össze­
olvadásának esetén is megmaradna a magyar egyesület­
ből az az önálló jellemvonás, hogy — mivel tagjai az 
összes társadalmi rétegekben vannak — a közvetetlenség 
folytán igyekszik sikereket elérni. (Helyeslés.) A közgyű­
lés ezután az indítványt elfogadta s áttette a végrehajtó­
bizottsághoz.

Ezután Pártos Béla a következő indítványt tette: 
Mondja ki a közgyűlés, hogy a népkaszinók részére való 
külön kisebb terjedelmű népies könyvek megírására 
pályadijak kitűzését szükségesnek tartja és megbízza a 
felügyelő bizottságot, hogy a részletes kidolgozott terve­
ket a jövő évi közgyűlés elé terjesze. Az indítványt el­
fogadták.

A közgyűlés ezek után az előterjesztett évi jelentést 
tudomásul vette s a felügyelő-bizottságból a sor szerint 
kilépett tagokat újból megválasztotta.

\égül elhatározták, hogy az egyesület Andrássy-érmét 
a következők kapják, mint a kik az ügy körül érdeme­
ket szereztek : Budapest székes főváros, gróf Csáky Albin, 
Evva Lajos, Than Mór, báró Kaas Ivor. Darányi Ignácz, 
Pesti hazai első takarékpénztár, Wodiáner Fülöp, 
Gerlóezy Károly, Tóth József. Sigray Pál, Rimp 
Zsigmond, Szlávv László és dr. Buday János. Az emlék­
érmét ezenkívül megküldik a gróf Andrássy-családuak 
és a nemzeti múzeumnak.

Ezzel a közgyűlés, az elnök éltetése mellett, véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK! CSARNOK.
7~ Tbdszky Károly ityye. A sikkasztó kép­

űin igazgató ügyében ma délután egy órakor ér­
kezett Balonyi Imre vizsgálóbíróhoz W7«ss;cs 
ttyttla vallás- és közoktatásügyi miniszter átirata, 
a melyben átteszi az országos képtárban műkö­
dött vizsgálóbizottság jelentését. A jelentés szerint, 
mint n;.l már megírtuk, a konstatált hiány nem 
egészen ötvenháromezer forintra rug, a mely 
összeg ^ fedezésére Pulseky Ágost országgyűlési 
képviselő ötvennégyezer forintot tett le br. Búnjfy 
Dezső miniszterelnök kezeihez. Alig volt a minisz­
ter átirata Balonyi vizsgálóbíró előtt, mikor meg­
jelent Pulszkyné Márkus Emilia és dr. Fagy Dezső 
védőügyvéd. Az utóbbi azonnal beadványt készí­
tett. a melyben arra való tekintettel, hogy a vizs­
gálat sikerének meghiúsulásától most mar tartani 
nem lehet, másrészt az esetleg hiányzó összeg, is 
busásán fedezve van, továbbá miután a vizsgálati 
lűokui szolgált I örvény széki orvosi megfigyelésre 
sincs többé szüksi-g. Puiszky Károlynak azonnal 
való szabadlábra helyezését kérte. Ä vizsgálóbíró 
azonban ma még nem határozott ebben a kérdés­
ben, mert előbb ki akarja hallgatni Pulszkyt a 
miniszter jelentésére nézve. Értesülésünk szerint 
Balonyi legkésőbb szombaton fogja a szabadlábra, 
helyező határozatát meghozni, a mely ellen Viz- 
lendvay Imre kir. ügyész felebbezést nyújt be a 
törvényszékhez. A vádlanács csak ezután fogja 
eldönteni, vájjon szabadlábra helyezi-e Pulszkyt, 

nem. A kilátások azonban nem valami biz­
tatók a sikkasztó képtár! igazgatóra nézve.

Hamisított Öttel a forgalomban. Érdekes vőd- 
jegyhanieitas foglalkoztatta ma a büntető járásbíróságot. 
A vádlottak padján Mondlicht Bernit budapesti riro- 
Euisl;l- nagykereskedő ült. a kim!; nz a laríángos ötiete 
tniiiiidt. hogy Lingner K. A. bodenbaclii gyárost, a 
világhírű Odol-szájvíz készítőjét furfangos módon ki- 
jálszsza. Annak a tudatában ugyanis, bogy a publikum 
rendesen csak Odol-t keres, maga is csinált érv for- és 
szajlisztitó szert, melyet Odol-nak keresztelt ei. "csakhogy 
az övét nem víz, hanem por alakjában árusította. Az 
élelmes Mondiicht azt hitte, liogy ekként nemcsak be­
csapja a vevőket, kiknek nagyrésze nem tudja, hogy 
milyen is az igazi Odol. de ü fuifangjával sikerül ""a 
térvényt is kijátszania. A befejezett bizonyítás után dr. 
kürti Józsi i aljánisbirú a felperes panaszához képest a 
yáaloltat nemcsak bűnösnek nyilvánította a védjegy- 
iiamisitásban. de a tanúsított nagy ravaszságára való 
tekintettel a legnagyobb büntetést mérte rá, vaevis hut- 
száz^ koruna pénzbüntetésre, esetleg harmincz 
napi ilidráira Ítélte. Kötelezte ezenfelül három- .íz 
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vegében a lapokban is közzétenni tartozik. Az elitéit 
nagykereskedő f -lebhezctt az ítélet ellen.
^ — Hamis esküvel vádolt bankigazgató. Ehrich 
Miksa, az f.izein-t-.áro.si takarékpénztáir igazgatója és a 
bankegyesület bírálója, nemrégiben hamis esküvel vá­
dolta állott a budapesti büntetőbíróság előtt. A bünpür 
előzménye az volt, hogy Ehrichtől, mikor még pálinka- 
gv.íros volt, J\ ocsisovszky Mihály kőbányai háztulaj­
donos 114 liter törkölyt vett, azzal a feltétellel, hogy 
vL-szaadliatja a pálinkát, ha azt rossznak találja. A 
pálinka csakugyan nem vált be, mire Kocsisovszky a 
vasúton visszaküldötte neki. Ehrlich ekkor bepörölte s 
megesküdült arra, hogy: ,az árut nem bocsátotta ren­
delkezésre annak megvizsgálása végett s nem külde volt 
Rolh Sándor nevű ügynökét a felpereshez». A törvény­
szék felmentette a vádlottat a hamis eskü vádja alól, a 
mely Ítéletet ma a királyi tábla is helybenhagyott.

-- Br.ró Hammerstoin bünpere. Báró Uavimer- 
stcin hünpörének tárgyalása ma délelőtt kezdődött meg 
Berlinben a közönség nagy érdeklődése mellett. Ttiek 
törvényszéki elnök — mint nekünk táviratozzak — a 
tárgyalás megkezdése előtt hangsúlyozta, hogy a tárgya­
lásnál; ne legyen semmiféle politikái mellék ize és intette 
a favkeí, hogy. vsai; tárgyi adatokat hozzanak fel. A 
védők az athéni és brindisii események tárgyalásit indít­
ványozzak, melyek az egész büntető eljárásnak szabály­
talanságát tüntetik fel. Hammerstein elfogatass és ki- 
ad-itás.. a nemzetközi jogba ütközik. A főügyész a véde­
lem indítványénak ellene nyilatkozik és igozolia a görög 
és olasz hatóságok eljárását. A védő hangsúlyozza, 
ho!_r\ a német büntető hatóság megsértette a nem- 
zetközi jogot, miután Hammersteint akarata elle- 
ucr-.- vitték Olaszországba. A főügyész tiltakozik 
e fejtegetések ellen és azt inon Íja, hogy Görögországnak 
jogában állott .Hammersteint mint közönséges gonosz­
tevőt kiutasítani. A kiutasítás módjának megbirálása nem 
a törvényszék feladata. Haminerstemt olyan hajóra vit­
ték. melyet maga választott. Hogy az " Olaszországban 
való tartózkodása önkéntes volt-e.' az mellékes. \ bíró­
ság, visszautasítja . a védelem indítványát. A Flinsch-sel 
kötött papirszajlitási szerződésre vonatkozólag, mely által 
a «Kreuzzeitung» az idők folyamán 96.000 márka kárt 
szenvedett, a vádlott beismeri az okirat]'antid- 
tást. Az aláírás hitelesítésénél a gróf Finckenstein által 
használt hivatalos pecsét után készült gummihamisít­
ványt használta. Ezután felolvasták a vádlott több 
levelét, melyek igazolják, hogy Hammersteinnak. 
ha akarta volna, bőséges alkalma lett volna, hoey 
a pénzzavarból, meneküljön. A délutáni szünet után 
az állam ügy ész elmondotta vádbeszédét, melyben
kijelentette, hogy a vádlott érdekében feltételezi, hogy a 
vádiratban terhére rótt csalást és sikkasztást nem reális, 
hanem ideális szempontokból követte el. A csalás és az 
0amányhamisitás ténye teljesen be van bizonyítva. Eny- 
hitó körülmények tekintetbevétele, a vádiratban felsorolt 
oly becsuletbevágó és piszkos tények miatt, teljesen ki 
van zárva. A vádlott által a <Kreutzzeituug»-nak és 
rhntsch papirkereskedőnek okozott nagy kár és a ha­
misítás módja egész közönséges szélhámos cselekedeteire 
emlékeztetnek. A védbeszédek után a törvényszék báró 
Hammersteint három, évi fegyházra, 1500 márka 
pénzbírságra és politikai jogainak öt évre való felfüg­
gesztésére Ítélte.

— „'ászai Mari pare. A nemzeii szmá-z nagyhírű 
tragikáján ik ismeretes becsületsértési pőrében a járás­
bíróság tudvalevőleg felmentő ítéletet hozott, a törvény­
szék ellenben vétkesnek nyilvánította a becsületsértés 
vétségében és ezért ötven forint pénzbüntetésre ítélte. A 
királyi tábla feloldotta mind a két alsóbiiós-.igi Ítéletet 3 

utasította a járásbíróságot, hogy orvosszakértői vizs-álal 
utján állapíttassa meg Jászai Marinak akkori leik illa 
pofát, a mikor a panaszolt sértést Szóim er Olga vég­
zett szininövendéken elkövette. Oajzágó Manó kir láb 
iái bíró mára uj tárgyalást tűzött ki az ügyben, a m»ly 
ezúttal befejezést is nyert, a mennyiben a bevádolt mű­
vésznő kijelentette, hogy Szohner Olgát személyében 
sérteni nem kívánta. Miután pedig ezzel a kijelentéssel 
Szohner Antal miniszteri tanácsos, a panaszosnő atyja 
megelégedett és a vádat visszavonta, a járásbiró meg! 
szüntette Jászai ellen a további eljárást.

HÁZASSÁG.

- Házasság. Kiskéri Tóth István, a magyar vil 
lamossági részvénytársaság tisztviselője, tegnap vezette ol 
tarhoz a Kálvin-téri református templomban bernit 
falvi és földvári Földváry Ilonát, özv. Földvári 
Endréné tassi földbirtokosnő leányát. Násznagyok voltak • 
vőlegény részéről Fischer Béla a magyar villamosság 
részvénytársaság vezérigazgatója, a menyasszony részérő 
Benes Janos az «Egyetértés» segédszerkesztője. Az u 
párhoz Papp Károly lelkész magas szárnyalása szé! 
beszedet intézett. Az egyházi eskelést polgári házasság, 
kötés előzte meg a belvárosi anyakönyvi hivatalban.

GYÁSZROVAT.

Báró Hirsch Móricz halála.
1 A,Z, f'fyalIa‘ kaSl<ily eS>'ik szobájának padozatán fekete 
lepellel letakarva fekszik a millió embertől siratott ne­
mes emberbarát: báró Hirsch Móricz. Fejénél halván, 
mécs pislog, a szobában a virrasztók beszélnek arról a 
nagy veszteségről, a mely a szegényeket, az Ínségese- 
két érte. c

, , . tiv», ciciére
embernek ismerte. Szenvedélyes vadász volt és az é 
nagy részét vadászkastélyaiban töltötte, a hol mindi
e, 0 tarszuiii6 vo,t nála vendégségben. Csupán a té 
időszakot töltötte Párisban.

Legbizalmasabb barátja volt titkárja: Venetiani, e» 
e szegényedett milliomos. Venetiani folytonosan a bár 
oldala mellett volt, övolt tanácsadója a jótékonyság 
ügyekben is. * 6

Báró Hirsch nemesen érző szivének legelső tanujelé 

a !'an "7 a(^la’ mikor Törökországban a vasutal
éj'.t .i t intézte. Akkor elég alkalma volt megisroerkedn 
mtsorsosamak szomorú helyzetével és egy millió franko 
adományozott a török kormánynak iskolai ezélvkra 
a melyeknek defieziljét azóta folytonosan fedezte.

A báró után hátramaradt rengeteg vagyont 500 mill« 
frankra becsülik, a melynek hováforditása felől a bán 
bizonyosan rendelkezett végakaratában. Az utolsó vég 
rendelet, a melyről a báró hozzátartozóinak tudomást 
vau, a mult évben kelt és a párisi osztrák-magyar fő 
konzul hitelesítésével van ellátva. Hogy mit tartalmaz e: 
a végrendelet, azt nem tudja senki. A bárónéval kötőt 
íazassugi szerződés értelmében a vagyon fele a báró 

nvra esik De azt hiszik, hogy a végrendelet nagy 
szaD.isu alapítványokról gondoskodik,v a mely czélokn 
mintegy száz millió frank van előirányozva. Az alapít­
ványok legnagyobb része a Londonban működő telepi 
tesi társaságnak jut. de a többi jótékonysági irodái 
fennmaradásáról is kellőképen van gondoskodva. Terme- 
szt-Us. hogy mindezek a sejtések, a melvek a végrendelet 
intezKedeseire vonatkoznak, csak kombinácziók, a melyek 
talun mar a legközelebb jövőben másként fognak 
alakulni.

Ahg érkezett meg a gyászhir Parisba, máris számos 
előkelő személyiség hajtatott a Hue de Efyséen levő 
Hirscli-palota elé és a kitett ivén részvétüket fejeztél; ki. 
A báróné az idősebb fogadott fiával, a 18 éves Armand 
de Forest tol azonnal útra kelt Magyarországba, mig a 
fiatalabb fiú Raymond. Párisban maradt Ezt a két fiút 
Hirsch báró egyetlen fiának Luciennek halála után 
fogadta örökbe.

Egyik jellemző tulajdonsága volt az elhunyt nábob- 
nak, hogy szinte megkövetelte az emberektől, hogy ne 
tekintsék benne a megszámlálhatván milliók birtokosát. 
A különböző szállítók és kereskedők, a kikkel üzleti ösz- 
szeköttetesben állott, meglepődve vették észre a nábob- 
ban a takarékos, úgyszólván fösvény üzletembert. Ha 
szabója megkisérlette a bárónak készített ruhákat né­
hány frankkal drágábban felszámítani a rendes árnál, 
az biztos lehetett abban, hogy a báró több ruhát nem 
készíttet nála.

Nemrégiben, a mikor a báró Becsben járt, a vasút­
nál egy ismerőse várta, a ki a pályaudvarról kijövet 
mindjárt kocsira akart ülni vele.

De Hirsch báró visszatartotta és figyelmeztette, hogy 
csak a Ferdinánd-ut sarkán üljenek kocsira, mert onnan 
húsz krajczárral olcsóbb a viteldij.

Alkalmazottainak hivatalos utazásaikról benyújtott 
számláit rendesen személyesen vizsgálta át és egy* alka­
lommal törölt az előtte levő számadásból egy tiz frankos 
tételt cs ezt azzal indokolta, hogv az illető olcsóbb 
szállodában is vehetett vo-na lakast. mert nem részvény- 
társaságnak, hanem egy jótékonysági irodának érdeké­
ben tette az utat.

Mint üzletember egyike volt azoknak, a kik határ­
talan éleslátással vannak megáldva és az üzletet, a 
melyhez lógnak, kitünően tudják értékesíteni. A hetvenes 
években a legelsők között volt. a kik észrevették, hogy 
a sörfogyasztás Francziaországban az utóbbi években 
milyen rohamosan emelkedik. Hatalmas sörcsarnokok a 
rendezett be a franczia fővári s legnépesebb boulevard- 
jam és Bajorországban levő sörfőzdéinek termékeit ott 
hozta piaczra. És a mikor az üzlet virágában volt és a 
sörcsarnokokba csak ugv özönlött a nép a habzó árpá­
iéért. akkor a nábob óráiig tárgyalt a sörcsarnokok 
kezelőivel, vajon nem volna-e ezéiszerü tormás virsliket 
is árulni a pompás csarnokokban.

Az elhunyt báró osztrák állampolgár volt és mint 
ilyen tagja volt az 1878-ki párisi világkiállítás osztrák 
bizottságának. Mikor báró Hirschet beválasztották abba 
a bizottságba, azt abban a reményben is tették, hogy a 
báró az osztrák kiállítás ünnepélyesebbé tételére nem 
fog visszariadni áldozatoktól sem. Ebben a reményben 
nem is csalatkoztak, a báró nagy összeget áldozott a 
kiállítás czéljaira, többek között ő készíttette az osztrák 
kiállítás paviIlonjának feltűnést keltett szép homlokzatát.

Báró Hirschnek egy hatalmas ellensége is volt: 
Bismarck herczeg. A vaskanczellár gyűlölte az «arany» 
bárót; mert hiszen a báró 1867-ben, a mikor a luxen- 
burgi kérdés miatt Franczia- és Németország közt majd 
kitört volna a háború, a stratégiai szempontból nagy- 
fontosságú vasutak részvényeit a franczia kormánynak 
bocsátotta rendelkezésére és nem a németnek. Bismarck 
herczeg nagyon tud ám gyűlölni és kitünően emlékszik 
a sértésekre, melyek őt érték.

Midőn a berlini kongresszus évében báró Hirsch Né­
metország fővárosába ment — miután a kongresszus 
tárgyalásai az ő érdekeit nagyon is közelről érintették — 
Bismarck herczeg kihallgatáson fogadta őt Az aczél és 
a kova találkozott itt egymással. Bismarck herczeg, a
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kinek gorombasága igazán klasszikus hirü, a pénz feje­
delmében e tekintetben teljesen egyenrangú ellenfelet 
talált. A kihallgatás nem tartott sokáig, de igen tartal­
mas lehetett; báró Hirsch nem is igen szeretett e rövid 
találkozásról beszélni és azóta nem is látta többé a vas­
ból és vérből való embert.

*

Egy vágya volt a pénzkirálynak, hogy ne szenvedjen 
sokáig, mielőtt meghal. Ez az óhajtása teljesült

Az elhunyt báró holttestét, nyomban a halál konsta- 
tálása után, ógyallai zsidók — vallásuk rítusa szerint — 
letették a földre és fekete szövettel takarták le.

A N. Fr. Pr. ma esti számában a báró Hirsch halála 
körülményeiről a következő szenzácziós részleteket köali:

Ugyanabban a szobában, a melyben báró Hirsch az 
utolsó éjjel hált, volt elhelyezve házigazdájának, Ehren- 
feldnek házi gyógyszertára. E gyógyszertár szekrényének 
az ajtaját reggel nyitva találták s ebből azt következte­
tik. hogy báró Hirsch, ki már lefekvése előtt rosszullétről 
panaszkodott, az éj tolyamán a szekrényből valami gyógy­
szert vett magához s valószínűnek tartják, hogy a szert 
eltévesztette.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi m. kir.miniszAer 

dr. Muraközy Károly műegyetemi magántanár kultur- 
vegyész; a m. kir. szabadalmi hivatalhoz öt évi tarta- 
m‘lra kültaggá, a földmivelésügyi m. kir. miniszter 
ÍT hclcl Gyula kassai gazdasági tanintézeti intézősegédet 
földmives iskolai segédtanítóvá nevezte ki és szolgálatté­
telre a csákovári m. kir. földmives iskolához osztotta be, 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Danes 
János okleveles tanítót az egeres-bányatelepi állami 
elemi iskolához rendes tanítóvá, az eperjesi m. kir. 
pénzügyigazgatóság Huozdovits Gyula bártfai lakost a 
girálti kir. adóhivatalhoz dijas gyakornokká, a s.-a. új­
helyi m. kir. pénzügyigazgatóság a varannói kir. adóhi­
vatalhoz Török Zoltánt, a királyhclmeczi kir. adóhiva­
talhoz Pásztor Gézát dijas adóhivatali gyakornokokká, 
a rimaszombati m. kir. pénz ügy igazgatóság Horadeczky 
Henrik adóhivatali gyakornokjelöltet, valamint Hontskó 
Károly kölcsönszövetkezeti gyakornokot a tornallyai, ille­
tőleg nagyrőczei m. kir. adóhivatalhoz, m. kir. adóhiva­
tali secvlydijas gyakornokká, a pozsonyi kir. törvényszék 
elnöke Takács Lukács kisegítő szolgát a pozsonyi kir. 
törvényszékhez I!l. oszt. hivatalszolgává, a lőcsei kir. 
törvényszék elnöke 3. oszt. hivatalszolgává a lőcsei kir. 
törvényszékhez Frindrich Mihály főispáni huszárt, lőcsei 
lakost nevezte ki.

EZREDEVES KIÁLLÍTÁS.
A vadászat kiállítása. Vadászoknak és laikusok­

nak egyaránt érdekes látnivalójuk akad abban a szép 
pavilonban, a mely a történelmi főcsoport épületével 
szemben pompás vadászkastéty formájában emelkedik s 
a melyben a vadászat múltjának és jelenének kiállítása 
kerül. E kiállítás érdekességét azonban korántsem csak 
az anyag bősége vagy a minden részletre kiterjedő gon­
dosság adja meg. hanem a vadászati jeleneteknek élethü 
emutatása. megkapóan szép és ötletes csoportozatokban. 

..y mindjárt a esarneikba lépve a középen magunk előtt 
.ttjuk a barna medvék egyik leghatalmasabb példányát 

és egy középkori lovast, a ki szerszámjával a medvét 
•--leit.. A bejárattól balra egy szarvasvadászat moz-
- almas képe ötlik szemünkbe, emelve olyan perspektivá- 
Löl. a minőt a színpad legraffmáltabb díszletei sem nyúj­
tanak. Látjuk az erdőt mohos fáival, kuszajcserjéivel, mű­
vészien összeállított földparkjával, az üldöző kopókat, az el- 
• :‘..íí szarvast és a diadalmas vadászt, a ki zsákmánya 
fe e siet. Mindez olyan ügyesen, élethűen, mozgalmasan 
van csoportosává, hogy az egész jelenet egy valódi 
szvasvadászat hatását teszi reánk. Hasonló illúziót kelt 
bennC.:;!; az átellenes csoport: a vaddisznó-vadászat* 
mélynek példányait gróf Andrássy Géza engedte át 
betléri birtokáról. A két vaddisznó, mely itt szerepel, 
ritka nagyságú agyarával tűnik föl. Az egyik vadkant 
a vadász lándzsájával, a másikat a kutyája tartóztatja 
fői. Ugyanebben a helyiségben a falakon ritka példá­
nyai láthatók a keselyüknek, melyek közül különösen a 
fakó és szakállas keselyű válik ki. Feljutva az emeleti 
csarnokokban, legelőbb a vidra- és a róka fogás 
régi módjaival ismerkedünk meg, majd a sólyom- 
vadászat rendkívül érdekes csoportja köti le figyel­
münket. A solymászat csoportjának központját egy 
fejedelmi nő képezi, a kezében sólyommal a fogott kó­
csagot elveszi. E csoport kiegészítéséül láthatók a fala­
kon a solymászat történetére vonatkozó különböző faj­
tájú sólymok és más emlékek. Egy másik csoport a 
XVIII. századbeli agarászatot van hivatva bemutatni, 
még pedig olvan hűséggel, hogy még az utolsó izmok 
is meg vannak örökítve. A vadászati csarnok szembe- 
ütlobb látnivalóit a farkasvadászat, a fogoly és fenyőrigó- 
fogás stb. jelenetek zárják be; valamennyi hű és érde­
kes képét adva a vadászat múltjának és jelenének. A 
kiállítás jelentékeny részét szolgáltatják végül a külön­
böző vadászfegyverek, régiek és újak egyaránt, melyeket 
nagyrészben herczeg Esterházy és gróf Batthyány 
engedtek át a kiállításnak.

Szabadjegy a tanulóknak. Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter, Dániel Ernő kereskedelmi minisz­
terrel egyetemlegesen elhatározta, hogy azokat a tanuló­
kat. óvónőket és állandó gyermekmenedekházi vezetőnőket, 
a kiknek fizetése 400 forintnál kevesebb, a kiáilitás láto­
gatása czeljából ingyen vasúti jegyben részesítik. Az inté­
zet növendékei 20—-25-en pedig a Il-ik és IV-ik kerületi 
Miami tanítóképző intézetekben igen kedvező feltételek 
mellett nyernek ellátást.

Xen" 5-állomás a kiállítás területén. A kiállítás
igazgatóságának mindenre kiterjedő figyelmét nem kerülte 
6i az sem. hogy a kiállítás területén netalán előforduló 
baleset, szerencsétlenség esetén rögtön kéznél legyen a 
szakértő első segély. Megkereste tehát a mentőegyesület 
gazgat.őségát, hogy a kiállítás területén rendes szolgála­
tot szervezzen és tartson fenn, kijelentvén, hogy a maga 
részéről kész e czélra külön pavillont építtetni s a szol­
gálat költségeihez is hozzájárulni. A mentőegyesület igaz­
gatósága erre készséggel vállalkozott s ma már nemcsak 
kész s felszerelve áll a mentőpavillon, hanem e hónap 
15-től rendes szolgálatot is tartanak benne a mentők.

A csinos kis épületnek, mely homlokzatával a köz­
egészségügyi — az 1885. évi kiállításon szépművészeti
— pavilion oldalfalára néz, igen helyes és czélszerü a 
belső beosztása. Mindenekelőtt egy tágas foyerba lépünk, 
melyből jobbra az orvosi szoba nyilik, majd a felvételi, 
mentő-őrségi és mütőszobák következnek, aztán jön egy 
sötét kamara a Röntge ívsugarakkal való vizsgála­
tokra, balra pedig a szolgaszoba és kocsiszín vannak.

E helyiségek között legérdekesebb a mütőszoba be­
rendezése. Valósággal a legmodernebb eszközökkel és 
készülékekkel van felszerelve. Ott van benne mindjárt 
gy igen szép és a modern igényeknek minden tekintetben 

megfelelő műtőasztal három aseptikus szekrénynyel, 
műszerek és kötszerek elhelyezésére; aztán mosdó, 
asztal villa*nos vízmelegítővel, vizsziirőkészülék- 
a«enlizáió eszközük és kötszerek dezinficziálása, villamos 
gége-, légcső-, fül- es oiTvizsgáló készülék, villamgép 
elájultak felélesztésére, traeheotomia-vizsgáló, amputáló

és egyéb készülékek, műszerek, legújabb rendszerű irri­
gator, lavoirtartó és műszer, továbbá kötöző-asztal, mind­
annyi nikel és részben alumíniumból, tehát minden 
részeikben teljesen dezinficziálhatók.

A szolgálatot a mentő-pavillonban nyolez orvos, dr. 
Kresz Géza e. igazgató vezetése és ellenőrzése mellett dr. 
Kovách Aladár, a kiállítási mentőszolgálat főorvosa, dr. 
Atzél Károly, dr. DonhoíTer Szilárd, dr. Braun Sándor, 
dr. Rihmer Béla, dr. Pauer Károly és dr. Baross Ernő 
mentő-orvosok és húsz mentő felváltva látja el, a kik a 
kiállítás egész tartama alatt naponta reggel nyolez órától 
éjjeli tizenkét óráig szolgálnak és még étkezés végett 
s»m hagyják el a pavillont. A pavilion külső oldalán 
épített állás alatt egy pár ló áll egész nap felszerszá- 
mozva készenlétben, a kocsiszínben pedig két darab leg­
újabb, legmodernebb mentőkocsi, valóságos unikum áll, 
melybe, szükséges esetén, netalán tömeges szerencsétlen­
ség esetén, bérkocsi lovakat lehet befogni.

A kiáilitás területén a mai napig 1895. január 1-től 
kilenczvenkét sebzés, sérülés és hat haláleset fordult 
elő. A sérülteknek a mentők e hó 15-ig a központi 
állomástól kivonulva nyújtották az első segélyt, e hó 
15-től pedig a kiállítási őrség nyújtja s az illetőket 
részint kórházakba szállítja, részint — kisebb sérülés 
esetén —■ munkájuknál hagyja.

*

Diákok a kiállításon. Az ezredéves kiállítás igaz­
gatósága most küldi szét sok ezer példányban az összes 
hazai iskoláknak, tanintézeteknek a tájékoztató nyomtat­
ványokat, a melyekben pontosan körülírja minő kedvez­
ményeket biztosit a nyilvános iskolák tanulóinak, taná­
rainak, a kik tömegesen, csoportokban jönnek fel a ki­
állítást megnézni. Ezek a messzemenő kedvezmények a 
következők:

Utazási költség. Az összes nyilvános jelleggel fel­
ruházott hazai tanintézetek tanulói és az azokat kisérő 
tanerők személyvonatokon a II. osztályban III. osztá­
lyú egészjegy árán, a III. osztályban pedig III. osz­
tályú féljegy áron utazhatnak. Két 10 éven aluli 
gyermek annyit fizet, a mennyit egy 10 éven felüli. A 
tiz éven aluli gyermekeknél a kedvezmény e szerint 
50° ,,-ot tesz. Falusi és tanyai elemi iskolák növendékei 
(földmivesék gyermekei) a mennyiben 10 évnél időseb­
bek, a III. osztályban III. osztályú féljegy árán, a meny­
nyiben 10 évnél nem idősebbek, a harmadik osztályú 
jegy negyedárán utazhatnak.

Szállás. A tömeges kirándulásban résztvevő tanulók 
a főváros által szállókul berendezett iskolákban kapnak 
lakást, külön iskolákban a fiuk és másokban a leány­
tanulók s ugyanott őrzik majd a holmijukat is.

Ellátás. A diakok a következő élelmezésben része­
sülnek : Reggelire kapnak egy nagy pohár kávét két 
süteménnyel, ebédre levest, marhahúst mártással (esetleg 
főzeléket pecsenyével, székelygulyást vagy pörköltet) és 
tésztát, uzsonnára egy pohár kávét két süteménnyel, 
estére rendesen hideg vacsorát (például: retket vajjal, 
vajaskenyeret, hentesezikkeket stb.) kivételesen egy tál 
meleg ételt. A fiunövendékek a reggelit szállá­
sukhoz közeleső kávéházban, az ebédet a kiállí­
tás egyik csárdájában, a vacsorát szállásukon, avagy a 
kiáilitás területén; a leánynövendékek a reggelit és 
vacsorát szállásukon, az ebédet a kiáilitás területén 
fogják elkölteni. Uzsonnáját mindkét nembeli ifjúság a 
kiáilitás területén fogja elkölteni.

Kalauzolás. Az ifjúság vezető tanárai, illetve tanító 
és tanítónők a kiáilitás kalauzai vezetése mellett tekintik 
meg a kiállítást és a fő- és székvárost.

Jegy füzetek. Az igazgatóság a tömeges fölrándulók- 
nak jegyfüzeteket bocsát rendelkezésre, melyekben a 
menettérti jegy három napi tartózkodásra szóló lakás­
utalvány, a reggeli-, ebéd-, vacsora- és uzsonnajegy 
3 belépti-jegy együtt van. Harmincz jegyfüzet után a 
tanítók egy-egy jegyfüzetet ingyen kapnak.

Borkóstolás a kiállításon. Az ezredév! országos 
kiállítás borászati csoportjának vezetősége ma délután 
borkóstolást rendezett a borkiállítás csarnokában. A bor­
kóstolásban a sajtó képviselőin kívül több meghívott 
szakférfiú vett részt. A vendégeket Krisztinkovies, a 
földmivelésügyi minisztérium kiállítási igazgatója. Dobokay 
Lajos alelnök, Baross Károly és dr. Marton Ödön 
fogadták. Sok magyarázatra nem volt szükség, mert az 
asztalra került kitűnő minőségű fehér és vörös borok 
— a könnyük és a nehezek egyaránt — önmagukat 
dicsérték. A kivül-belül csinos pavillonban a teritett 
asztalok körül harmincz fekete szatin-ruhás, piros 
selyembóbitás leány forgolódott s öntugette buzgón 
a kiürült pohárba a tüzes italt. A borkóstolás köz­
ben természetesen felköszöntőkben sem volt hiány. A 
jubiláris kiállítás egyik legérdekesebb részét a borászati 
csarnok képezi. Nemcsak a díszes, nagyarányú csarnok 
folytán, a melyet Magyarország e kiváló termelési ágá­
nak emeltek, hanem felettébb érdekessé teszi azt a szak­
avatott, ügyes berendezés is. A bor csak nagyobb fokú 
leleményességgel használható fel kiállítási tárgyul, s a 
világ összes eddigi kiállításai arról győztek meg, hogy a 
többnyire festett, vízzel töltött palaczkok kiállítása nem 
valami nagyon kötötte le a közönség figyelmét. A bor­
kiállításoknak majdnem mindenütt tartozékát képezték a 
a borkóstoló fülkék, a melyek rendesen legfeljebb 
egyes kereskedő ezégek üzleti érdekeit szolgálták. 
A mi borkiállításunk minden izében uj szervezetű 
és a legszélesebb körben liivatott szolgálni azt az álta 
lános közgazdasági czélt, a melyet maga elé tűzött. Meg 
vannak itt is a kiálíitott s a termelők czimkéjével ellá* 
tolt palaczkok ezrei, hiszen a 850 kiállító majdnem 
kétezerhatszázféle borral vesz részt a kiállításon, de már 
maga ez a külsőség is megkapó uj alakban jelenik meg 
előttünk. A köralaku és 1000 négyszögméter területen 
épült, belső kupolájában 21 méter magas csarnok fő­
tárgyát egy 15 méter magas tokaji üveg váza képezi, a 
melyen 6000 boros palaczk lesz kiállítva, a bejelentett 
egyes borfajokat jelezve. A kiáilitás legfontosabb újítása az, 
hogy a csarnokban a kiállított borok egy része a nagy kö­
zönség által meg is kóstolható. Egy körülbelül 800 sze­
mélyt befogadó, kóstoló helyiséget képez a csarnok nyi­
tott folyosója, a melyen az egész kiáilitás tartama alatt 
körülbelül 450 termelő és kereskedő borait fogja a nagy 
közönség pohár- és palaczkszámra fogyaszthatni. A ki 
nagyban vagy csak házi használatára is bort akar venni, 
szükségletét fedezheti. E gyakorlati berendezés teszi a 
borászati kiállítást a közönségre nagy fontosságúvá, mert 
közvetlen forrásokra tehet szert a közegészségügyileg is 
fontos fogyasztási czikknek, a bornak beszerzésénél. A 
csarnok rendezését és vezetését legelőkelőbb bortermelőink 
és kereskedőinkből alakult bizottság élén, Dobokay 
Lajos borászati kormánybiztos elnök és Baross Károly 
csoportbiztos végezik. A király legelső körútja közben is 
meglátogatja e pavillont. 

TÁVIRATOK.
Becs, április 22. képviselőház mai ülésében foly­

tatták a választási reformjavaslat általános tárgya­
lását. Az összes szónokok, Vasaty kivételével, a ki 
kijelentette, hogy minden olvasásnál a javaslat ellen fog 
szavazni, a kormányjavaslat mellett nyilatkoztak, mint a 
melv haladást jelent az általános szavazatjog felé. A 
vitát holnap folytatják.

Becs, iprills 22. A képviselőház szabadalmi bizott­
sága második olvasásban elintézte az uj szabadalmi
törvényt.

Belgrad, tipr. 22. Sándor király ma este a 
budapesti gyorsvonattal ide megérkezett és miután 
öt a pályaháznál megjelent miniszterek és maga­
sabb hivatalnokok röviden üdvözölték, a konakba

hajtatott. Holnap délelőttre minisztertanács van 
hirdetve, mely alkalommal a kabinelkérdést is 
megvitatják.

Belgrad, április 22. A Mir, Mihály metro- 
polita lapja, alaposnak mondja azt a hirt, mely 
szerint Konstantinápolyban kísérlet történt a bol­
gár exarchátusnak a görög patriarkátussal való ki- 
békitésére. A Mir azt mondja, hogy ebből a szerb 
ügyre komoly kár háramolhatik. A görögök és a 
bolgárok — Írja — megkárosítottak bennünket, a 
mikor késhegyig ellenségeskedtek egymással és 
még nagyobb kárt okoznak majd nekünk, ha ki­
békülnek. A bolgár egyházfő, a kit az ökuméniai 
pátriárka támogat, hátrányosabb befolyással lesz 
a szerb évdekekre a török tartományokban, mint a 
milyennel a pátriárka átkával sújtott exarcha 
lehetne.

Berlin, április 22. A birodalmi gyűlés ma a konzer­
vatívok interpelláczióját tárgyalta, melyet Bötticher 
képviselő megokolt és a mely a szövetségi tanácsnak a 
gélem ühelyekben betartandó munkaidőt szabályozó 
rendeletére vonatkozott. Bötticher államtitkár és báró 
Berlepsch miniszter igazolták a rendeletet. Tekintettel 
a pékmühelyekben elfogadott, az egészségre rendkívül 
ártalmas, túlságos munkaidőre és az ott uralkodó rész­
ben hajmeresztő viszonyokra, kötelessége volt a szövet­
ségtanácsnak, hogy közbevesse magát. A tárgyalást hol­
nap folytatják.

London, április 22. A Becsuaneland- 
Explorations-Companyhoz ma délelőtt a kö­
vetkező távirat érkezett:

„Buluicayo, április 21., délután 4 óra. 
A helyzet komoly. A matabelek, mintegy 
14.000-en, három mértfüldnyi közelébe ér­
tek a városnak. 1150 baráti viszonyban álló 
benszüiütt ide érkezett.“

Stockholm, április 22. A két kamara közős 
ülésében 207 szavazattal 168 ellenében elfogadták 
a kormánynak azt a javaslatát, mely szerint uj 
hajók építésére 11.780.000 korona engedélyeztetik. 
Ebből a jövő évben 5,440.000 koronát vennének 
igénybe. Ama 207 tag közül, a kik a javaslatra 
szavaztak, 141-en az első és 66-an a második 
kamarához tartoznak. A javaslat ellen szavazott 
az első kamarának 8 és a második kamarának 
160 tagja.

Pótervár, április 22. Ferdinand bolgár feje­
delem ma reggel résztvett a Vladimir nagyherczeg 
által adott reggelin, mely a nagyherczegnek szü­
letésnapja alkalmából adatott s a melynél az 
orosz czári pár is megjelent. A fejedelem a czári 
család tagjainál bucsu-látogatásokat tett. Este 
Lobanov herczcgnél Ferdinand fejedelem tisz­
teletére ebéd volt, a melyen a német, az 
osztrák-magyar és a török nagykövetek, valamint 
Sztoilov miniszterelnök és Petrov hadügyminiszter 
is megjelent.

Pétervár, április 22. A czár Sztojlov bolgár 
miniszterelnöknek a fehér-sasrend nagyszálagját 
és Petrov hadügyminiszternek a Szent-Szaniszló 
rend nagyszalagját adományozta. Ferdinand feje­
delem kíséretének több tagjai, köztük Mehmed Ali 
bég, a szultánnak a fejedelem mellé beosztolt 
hadsegédje is, kitüntetéseket kaptak.

Szófia, április 22. Pétervárról jelentik, 
hogy Miklós czár Ferdinand fejedelmet sze­
mélyesen hívta meg a koronázási ünnepé­
lyekre. A fejedelem többeknek rendjeleket 
adományozott, köztük Lobanov herczeg kül­
ügyminiszternek a Sándor-rend gyémántok­
kal ékitett nagykeresztjét adományozta.

Szófia, április 22. A ,Svoboda“ felelős szer­
kesztőjét Dclcsevet. a ki különben is sajtóvétség 
miatt le van tartóztatva, a fejedelem megsértése 
miatt egy évi fogságra Ítélték.

Szófia, április 22. A tisztikar egész határo­
zottan az emigrált tisztek nwgkcgyelmeztetésc elten 
szól. A szerkesztőségekhez intézett nyílt levelekben 
a tisztek habozás nélkül kimondják, hogy okvet­
lenül demoralizáló hatással kell lenni a hadseregre, 
ha oly tisztek, kik az uralkodó, legfőbb hadúr és 
az ország törvényei ellen vétenek — kegyelemben 
részesülnek s újra visszakerülnek a hadseregbe.

Madrid, április 22. A National czimü kormány- 
párti lap azt állítja, hogy a kubai felkelők akkor 
sem fogják a fegyvert letenni, ha az autonómiát 
megadnák nekik. Ennélfogva a felkelésnek csakis 
a háború folytatásával lehet véget vetni.

A közönség köréből.
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Vasárnap, április 26-án
BET n jilik hm e> gr

MATTON I 
ERZSÉBET SÓSFÜRBÖJE

társaskocsi közlekedés: Ferenc z József-téren.

Köszönetnyilvánítás.
A drága János fiunk, egyéves önkénytes a IV. 

hadtest tüzérezredében, elvesztése alkalmából 
hozzánk érkezett számtalan részvétnyilatkozatokért 

«fi bátorkodunk ez utón legmélyebb köszönetünket 
^ nyilvánítani. 27:241

Mély tisztelettel
Dr. Layer János és neje.

Csak két írtért 1C0.000 korona nyerhető!
1 db 3%-os Magyar jelzálog sorsj. igérvénynyel

Húzás már április 25-én, kapható:

AWrO ^TTTD 6 kiadóhivatalának
,JLrjLJClJlüj'A/ U ill bank és váltóüzletében 
POLITZER S. Budapest, Dorottya-utcza 12.

GAIZ és Társa,
vasöntö és gépgyár részvény-társulat Budapest.

E hó 19-iki közgyűlésen hozott határozat értel­
mében a május hó 1-én esedékes szelvényt 
f. hó 20-ától kezdve

65« é. 1®0 frtjáral
váltja be a Magyar Általános Hitelbank, 
Budapesten.
27225 Az igazgatóság.

B I 7TH Q I TÁ Q sorsolási veszteség ellen! 
Dií.1 OVI I Hu Díjjegyzék májusra. jlijjegyzék májusra.

Dij eseti, veszt. j
-.40 kr. 28 frt dbonként
-.05 „ 19 , „ I

15. —.35 „ 14 „ ,
.. 15. -.17, „ 7 , ,

fi ingvar jelz. sorsj._ „ 15. —.15 „ 30 „ ,
4' , f iliThitei 1880-ból „ 15. —.15 * 19 „ r „
MP'öniTBU részvénytársaság nnno váltóüzlete jöÜuD,

I., Wollaseile ÍO. és 13. 27229 |

Osztr. hitel sorsjegy___ máj. 1.
3°/0 földhitel 1889-ből .
Magy. dijkölcsön, egész

Vese, húgyhólyag, húgydara és köszvóny-bún 
talmak ellen, továbbá a légző és emésztési szer­
vek hurutos bántálrn: inái, orvosi tekintélyek által

a Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Hú gy haj tó hatású!
Kellemes izü! Könnyen emészthető 1

Kapható ásványvlíkerer,kedésekben és gyógyszertárakban. .« 
v A Salvator-forrés Igazgatósága Eperjesen.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

ÍV Az általános kivilágítás
alkalmából van szerencsénk a t. közönségnek gyárunkat a 

homlokzatok

villamos disz-kivilágitási
berendezésére ajánlani. Villamos világítással ellátott la­

kásoknál külön bevezetés szükségtelen.

VierM,vvi?eB,igyár8 Bak Sándor és Társa
B»tv6s.utoza 20. 27224

Mfflpntit

1 —kpismiö egyénjei
^^jfAVANYüííüI

Adria-szálló megnyitása Budapesten.
Van szerencsém előzetesen értesíteni a n. é. utazó közön­

séget. hogy Budapest, Kerepesi-ut 41. sz. a., a Népszínház 
közelében, saját házamban egy elsőrangú szállót, a kor 
minden igényének megfelelően, a legnagyobb elegáncziával 
berendeztem és azt

-ÄeSH*jlsa szálló
elnevezés alatt ez évi május hó 1-én megnyitom és a for­
galomnak átadom.

Megrendelések már a kiáilitás megnyitására elfogadtatnak. 
Számos látogatást kér kiváló tisztelettel

Rémi Róbert
27210 a „Rémi“ és „Adria“ szállók tulajdonosa.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, április 22. Az április 9-én kibocsátott sertés­

kiviteli tilalmat ma visszavonták.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A kis-czell-parndorfi vasút ügyében Bánfjy 

Dezső miniszterelnök és Dániel Ernő kereskedelemügyi 
miniszter ma Sopron város és Vas-, Sopron- és Moson- 
megyék 20 tagból álló küldöttségét fogadták a képvi­
selőházban. A miniszterek a küldöttséget legőszintébb 
érdeklődésük és jóakaratukról biztosították, mit a kül­
döttség köszönettel fogadott; a mosonmegyei érdekeltek 
azonban a kereskedelmi miniszter előtt az állam messze­
menő anyagi támogatásának szükségét hangsúlyozták, 
Dániel miniszter válaszában ismételve kifejezést adott 
a vasút létrejötte iránti nagy érdeklődésének és azon 
biztos várakozását nyilvánitá, hogy a jelenleg még fenn­
álló nehézségek már a legközelebbi napokban el fognak 
hárittatni. A küldöttség azon reményben távozott a 
kspviselőházból, hogy a törvényhozás még a jelen ülés­
szakban tárgyalni fogja ezen rég vajúdó vasút ügyét. A 
küldöttség a délután folyamán a politikai pártok elnö­
keinél is tisztelgett és mindenütt őszinte érdeklődéssel 
találkozott.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter a <Részvénytársaság villamos és közleke­
dési vállalatok számára» budapesti ezégnek, a Budapest 
székesfőváros területének valamely alkalmas pontjától, 
esetleg a körúti paspálya-társaság zuglói vonalából vagy 
a Hermina-uti vonalának az Erzsébet királyné Htjával 
való összeszögeléséből kiindulva Puszta-Szent-Mihály, 
Csömör, Mogyoród és Gödöllő érintésével Besnyőig ve­
zetendő villamos helyi érdekű vasútvonalra az előmun­
kálati engedélyt egy évre megadta.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az időjárásról a meteorológiai intézet a követke­

zőket jelenti: Hozánkban az utolsó 24 órában csak 
szórványosan voltak kisebb zivataros esők. így 1—5 
mm. esett: Trencsén (zivatarral), Selmeczbánya, Zsom­
bolya, Nagy-Lak (zivatarral), Szeged (zivatarral). Ungvár 
(zivatarral), Akna-Szlatina, Vajda-Hunyad és Botfalun 
(zivatarral). Az idő ma reggel többnyire derült és csen­
des, a hőmérséklet tegnap a nap folyamán emelkedett.

IPARÜGYEK.
— Hadjárat a fegyenczipar ellen. A debreczeni 

asztalos, esztergályos iparosok között nagy elkeseredést 
okozott az ottani fegyenczipar vállalkozójának azon el­
járása, hogy a roppant olcsó áron dolgozó rabokkal 
nemcsak fél, hanem egész áruezikkeket is készittet, a 
melyeket tömegesen vet piaczra, miáltal veszedelmes ver­
senyt csinál az iparosoknak. Ezek Király Ferencz orsz. 
képviselő vezetése alatt küldöttséget menesztettek a ki­
rályi ügyészhez, hogy ennek az állapotnak véget vessenek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A bankszabadalom megújítása. Becsből táv­

iratozzak, hogy a bankszabadalom megújítására vonatkozó 
tárgyalásokat ma délután folytatták, de be nem fejezték. 
Több pontra nézve megállapodásra jutottak, de több 
kérdés még elintézetlen maradt. A fenforgó ellentétek 
kiegyenlítését későbbre tartották fenn, mivel Lukács 
pénzügyminiszternek holnap délután Budapestre kell 
utaznia, holnap délelőtt pedig még Bécsben más ügyeket 
is el kell intéznie. A mai tanácskozások alapját is a két 
kormány azonos jegyzékében foglalt javaslatok képezték. 
A két pénzügyminiszter és szakelőadóik ma délután több 
órai értekezletet tartottak, a melyen a kormányok és a 
bank között a szabadalom megújítására nézve még fen­
forgó eltéréseket tárgyalták.

** A bolgár kereskedelmi szerződés. Bécsből 
távirják lapunknak: Az osztrák-magyar vámértekezletnek 
Suzzara udvari tanácsos elnöklete alatt tartott ma1 
ülése, a melyen ismét a Bulgáriával létesítendő vám- és 
kereskedelmi szerződés ügyét tárgyalták, délelőtti 10‘/2 
órától délutáni 1 óráig tartott. A tárgyalásokat csak a 
jövő héten folytatják, még pedig semmi esetre sem 
előbb, mint a jövő szombaton. Addig az osztrák-magyar 
vámértekezlet folytatni fogja az e szerződésre vonatkozó 
előmunkálatait. Az értekezlet már ma délután több órán 
át ülésezett.

** A monarchia külkereskedelme. A magyar­
osztrák monarchia külkereskedelmének márczius havi 
adatai némi javulást tüntetnek fel a múlt évvel szem­
ben. Az idén márcziusban ugyanis T2 millió forint volt 
a passzív egyenleg, mig tavaly márcziusban 3"2 millió 
forint. 1894 és 1893 márcziusban az egyenleg aktiv 
volt és pedig 104, illetőleg 14 millió forint. Akkor a 
kivitel körülbelül annyival nagyobb volt a mostaninál, 
mint a mennyivel a mostani behozatal nagyobb az 
akkorinál. Az 1896 márcziusi és az első három hópap 
külkereskedelmi adatai, összehasonlítva a tavalyiakkal, a 
következők:

1896. 1895. 1896. 1895.
márzius január-márczius

millió forintokban
Behozatal i i i. . 691 (61 5) 187*7 (1723)
Kivitel . . . . . 67-9 (58 3) 175 4 (167-2)

Passzivegyenleg. . —1*2 (—3*2) —12*3 ( 5*1)
Tehát az idei első negyedben a passzivegyenleg, 

mely tavaly csak 5*1 millió forint volt, 12*3 millió fo­
rintra nmelkedett. Márcziusban megjegyzésre méltó a 
czukorkivitel emelkedése 4 millió forinttal és 219.365 
métermázsával. Az állatkiviteL azonban ismét csökkent 
2*1 millió forinttal.

** Ceöd a fővárosban. Dirnfeld Arnold budapesti 
bejegyzett ezég férfiruha kereskedő ellen, üzlete VI. kér. 
nagymező-uteza 16. szám alatt, a budapesti kir. kereske­
delmi- és váltótörvényszéknek f. évi április hó 22. nap­
ján 36.186. sz. alatt kelt végzésével a csőd megnyitta­
tott. Kineveztettek : Csődbiztossá dr. Szontagh Árpád, 
kir. törvényszéki jegyző, tömeggondnokká dr. Fischer 
Mór ügyvéd, tömeggondnok helyettesé dr. Tóth István 
ügyvéd. A követelések bejeleníésésére 1896. évi junius 
hó 3. napja, felszámolási tárgyalásra 1896. évi julius hő 
2. napja, a csődválasztmány megválasztására 1896. évi 
julius hó 4. napja tűzetett ki határidőül.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Bilansky Károly kereskedő Prága, Flaschner Károly rö­
vidárukereskedő Beraun, Weisz József kereskedő Med- 
gyes, Prucha Ferencz kereskedő A.-Smolwer.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 22. —

Gabonatőzsde#
Piaczunkon ma kissé kellemesebb hangulat kapott 

lábra, noha a külföldi, főleg pedig amerikai tőzsdék igen 
lanyha jelentéseket küldtek és az időjárás is pompás. 
Malmaink, úgy látszik, nem bíznak a jelenlegi redukál! 
árak állandóságában, legalább erre vall ama körülmény, 
hogy a külföldi alacsonyabb árak daczára nálunk búzá­
ban teljes napi árak alapján létesült az üzlet. A gyenge 
kínálat folytán csak mérsékelt forgalom fejlődött és 
elkelt mintegy 18.000 mm. változatlan árakon. A leg­
magasabban 7.20 írttal a 81 kgos tiszavidéki árut fizet 
ték. mig legrosszabbul 6.62V2 frton a 76.8 kgos duna- 
vidéki búza kelt el. Rozsban változatlan árak mellett 
gyenge forgalom fejlődött. Zabban jól tartolt árak 
mellett elég nagy forgalom létesült. Elkelt mintegy 
1000 mm. 6.30—6.50 frton szin és tisztaság szerint. 
Árpában igen gyenge volt az üzlet és az árak 4.40— 
4.70 frton jegyeznek. Égetni való árpa 5.10 frt Buda­
pesten. Tengeri változatlan és minőség szerint 3.50— 
4.— frton kelt el.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá 
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki : 300 mm. 81 k. 7.20 forinton, 
100 mm. 81 k. 7.17% frton, 500 mm. 81 k. 7.20 frton. 
100 mm. 80*5 k., 200 mm. 80 k. 7.10 frton, 100 
mm. 80 k. 7.15 frton, 400 mm. 80 k. 7.15 forinton, 
300 mm. 79.5 k. 7.10 forinton, 200 mm. 79 k. 7.07 y2 
frton, 250 mm. 79 k. 7.05 frton, 400 mm. 78 k. 6.97 */2 
frton, 100 mm. 78.7 k., 100 mm. 77.3 k. 6.90 frton, 
100 mm. 80 k. 7.10 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki : 300 mm. 80.5 k. 7.15 frton, 150 mm. 
80 k. 7.10 frton, 200 mm. 79.5 k., 300 mm. 79 k. 
6.95 frton, mind három hónapra.

BecsJcereki : 2000 mm. 77 k. 6.771/2 forinton, 3300 
mm. 75 k. 6.65 forinton, mind három hónapra.

Dunavideki: 3000 mm. 76.8 k. 6.65 forinton, 
3000 mm. 76.8 k. 6.621/2 frton, mind három hónapra.

Felsőtiszai: 100 mm. 79.2 k. 7.— forinton, mind 
három hónapra.

Zab: 200 mm. 6.50 frton, 200 mm. 6.45 frton,
6.37 V«, fő­

úttól írtig 
6.70—7.05 
6.75—7.10 
6.70—7.05 
6.70—7.05 
6.80—7.15

6.35—6.4U 
6 26—6.35 
4.50—4.70 
5.10—5.70

6.15—6*50 
4.05—4. !C 
4.----- 4.05

5.25—5.50
Határidőüzlet. Az amerikai 13/S centtel alacsonyabb 

árjegyzés folytán és a kedvező időjárás behatása alatt 
piaczunkon lanyha irányzattal nyílt meg az üzlet. Ké­
sőbb azonban nagyobb fedezeti vételekre némi javulás 
állott be és az árak részben emelkedtek. Az emelkedés­
ből eleinte csupán rozs és tengeri vette ki részét, mely 
czikkek az érdeklődés középpontját képezik. Rozsban még 
mindig nagy bianco-eladások vannak, a haussekötések 
pedig erős kezekben vannak és azok diktálják az árakat. 
Tengeri már oly alacsony nívóra szállt, hogy az arány­
talanul magas zabárak mellett az olcsó ára daczára is 
sokoldalú kelendőséget nyerhet, a miért is a spekuláczió 
ismét felkarolta e czikket és az árak a jobb kereslet 
folytán egyszerre 4 krral emelkedtek. A forgalom külö­
nösen búzában és tengeriben nagyon élénk volt. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 20,000 mm. 

6.50, 6.60, 6.61, 6.62 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 35.000 mm. 6.78, 

6.79, 6.80, 6.81, 6.82, 6.83 forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.43, 

6.44, 6.45 frton.
Szokványrozs őszre mintegy 8000 mm. 5.61,

5.62, 5.63, 5.64 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 mm. 3.83,

3.84, 3.85, 3.86. 3.87, 3.88, 3.87 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 6.000 ram. 6.37,

6.41, 6.38 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 4000 mm. 5.45, 5.50 

forinton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mint«?gy 

5000 mm. 10.10, 10.05 frton.
Hivatalosan felmondatott 5000 mm. szokvány- 

rozs április 27-én való vételre.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, mig az irány­
zat kisebb variácziók után tartott maradt. Mint már teg­
nap is jeleztük, a konlremine az alacsony árakat reali­
zálásra használja fel, minélfogva a kedvező irányzatvál­
tozás a berlini lanyha árbecslések daczára is tovább 
fenmaradt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 15.000 mm. 6.84,
6.85, 6.86, 6.85 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000 mm. 6.45, 
6.46 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 16.000 mm. 3.88, 
3.89, 3.88 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra .......................frt 6.61 6.63
Szokványbuza 1896. őszre ...........  frt 6.84—6.86
Szokványbuza május-juniusra .......................frt 6.64 6.65
Szokványrozs tavaszra .................................. frt 6.45 6.47
Szokványrozs őszre ........................................ frt 5.66 5.68
Tengeri 1896. május—júniusra...................... frt 3.88—3.90
Tengeri julius—augusztusra................................ frt 4.C8—4.10
Szokványzab tavaszra... ..................................... frt 6.38—6.40
Szokványzab őszre..............................................frt 5.4S—5.50
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre... frt 10.10—10.15

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban 1/2—1 márka árcsökkenése 

daczára szilárd volt az üzlet, a mennyiben továbbra is 
erős fedezeti kereslet mutatkozott. Búza és rozs 1—1 
krral, zab 1—3 krral, mig tengeri 3 krral emelkedett. 
A forgalom meglehetős élénk volt. — Köttetett:

Szokványbuza május-juniusra mintegy 8000 mm. 
6.64, 6.63, 6.66 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 20.000£ mm. 6.84,
6 85 f rLtou.

200 mm. 6.40 frton, 150 métermázsa
rinton, 100 mm. 6.30 forinton. készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
Busa bánsági ó ............... 77—81 klg.

— tiszavidéki „ ............... 77-81 „
— pestvidéki „ .............. 77—SÍ „
— fehérm. „ ............... 77-81 „
— bácskai „ .............. 77—81 „
— román n ............... 76-78 ,

szerb „ .............. ■ 76----- „
— bolgár „ ............. .

Róza elsőrendű „ .............. 70—72 „
— másodr. „ ..............

Árpa takarmány n ....... . ... 60-02 „
— égetni való „ .............. 62-64 „

sörfőzdéi „ .............. 64—66 „
Zab ó .............. 39-41 „
Tengeri bánsági ó ..............

másnemű uj ..............
Repcze káposzta ..............

bánsági ..............
Köles ó ..............
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Szokványrozs őszre mintegy 3000 mm. 5.66, 
.'.68 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 25.000 mm. 
3.00, 3.91 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 2000 mm. 
forinton.

SzokványAb őszre mintegy 3000 mm. 5.48, 
forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak: 
Szokványbuza 1896. tavaszra...
Szokványbuza május -júniusra
Szokványbuza 1896 őszre.........
Szokványrozs tavaszra .. ...
Szokványrozs május—júniusra
Szokványrozs őszre ................
Tengeri 1896. május—júniusra 
Tengeri junius—augusztusra...
Szokványzab tavaszra................
Szokványzab őszre ................
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre

frt
fit 6 65—6.66
frt 6.8Í-6.S5
trt 6.46—6.48

frt 5.67—5.68
frt 3.91-3.92
frt 4. U—4.12
frt 6.10—6.41
frt 5.49—5.50
frt 10.10—10!*)

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén ma teljesen üzletfélén volt. Zsir i- 

dékáruk, szilva és szilvaiz irányzata teljesen válto­
zatlan.

Szesz jegyez nyersáru t i.25- 11.50 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartottnak bizonyult. Az utóbb: 

napok megszokott áruingadozásai ugyan ma sem marad­
tak el. de a csekély reakezió elmúltával az árfolyamuk 
állandóan kedvező irányban fejlődtek. Sem a íran %a 
miniszterváIsiig, sem a külpolitikai hírek nem gyakorol­
tak mélvt bb benyomást s a hanyatló pénzár élig ösz­
tönzőleg hatott. A kontnrnme is:m i d. adt s ke; —e . i 
mintegy 2 írttal magasabbra helyezte az osztrák h.mi­
rész vény árfolyamát. A hosszabb pangás ut.n ma a 
magyar bankok fe figyelemben részesülték s a leszamiloló- 
bank. jelzáloghitelbank s ipar és kereskedelmi bank ma­
gasabb árfolyamokon vét - ítek ki a forgalomból A helyi 
piaczon az irányzat szilárd, a közlekedési értékek iránt 
fokozódott a keresleti érdeklődés. Valuták és érczváltók 
feszesebben záródnak.

Elötozsde.
A franezia miniszterválság daczára az előtörődén a 

hangulat tartottnak mutatkozott. Csekélyebb árhuli.írnzá- 
sok után az üzérkedési értékek változatlan jegyzéseken 
kerültek ki a forgalomból. Jelzáloghitelbank s a rima­
murányi iránt helyi számlára némi kereslet nyilvánult. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.40 ■—359.40-ig. ma­
gyar hitelbank 391 — . 392..50-ig, magyar j» Izáloghi-
telbank II. kib. 235.50—235.75. nemzetközi vaggonkol- 
csőnző 414 — 120.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 35S.7U—358.80, magyar hit-dbank 391.25—391.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 216.-----246.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kii>. 245.25 245.50. osztrák- 
magyar állam vasút 350.50—3* i ».75. d-;l; vasút 96.-----
96.25. rima-murányi vasmű 241 '.25 2 U '.50. magvar
koron a járadék 99.----- 99 05. magyar aranyjára.ték
121.75— 121.80, budapesti villamos városi vasút 278.----
278.25.

Dél! tőzsde.
Alacsonyabb Berlin a déli * • : • kezdetén csekélyebb 

árnyomust okozott. Később javult az irányzat a két hitel- 
részvény. valamint az osztrák államvnsut fél lórin te vi 
árelőnyt értek el. Magyar bankok közül a leszámitoló- 
bank. az iparbank s kereskedelmi bank emelkedő árfo­
lyamokon vásároltattak. A helyi piaczon a városi vii'a- 
mos vasút 3 frtta’ megdrágult. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 358.40—358.9« »-ig, magyar L+lhank 391.
— 291.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzv. 1: 'bank
246.50- 247.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
106. 106.25-ig. magyar jeizäloghitelbank II. kib.
235.75— 236. --ig. osztrák-magyar . iámvasút 351.-----
351.50- ig. déli vasút 96.-----96.50-icr. rimamuránvi
vasmű 240.50— 240.75-ig, magyar kornnajáradék 99.
99.071 2-ig, magyar aranyjaradék 121.75 —122-ig. buda­
pesti városi villamos vasút 27v 2"-'■_•. H* vi érté­
kekben a következő kötések jöttek létre: belvárosi 
takarékpénztár 90—91. közúti vaspálya 271.50—272.50, 
újpesti villamos vasút 100—101.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hite: 
vény 358.90—359.— . magyar hit-'.’bank 391.50-
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 247.----- 247.! 5.
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.50— 1' 5.75.
osztrák-magyar államvasut 351.------351.25, déli vasút
96.25—96.50, rimamurányi vasmű 240.50—2h»75, j
magyar koronajáradék 99.------99.05. magyar arany- |
járadék 121./5—121.80. budapesti villamos városi vasút I 
279.----- 279.25.

Praemlnmtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra j 
-•----- 2.50. ultimo áprilisra 6.------6.50, ultimo májusra |
13—14 forint.

Utótözsőe.
Az utótőzsdén szilárdabb Paris s a berlini arbitrage 

kereslete a két hitel részvény árfolyamának további emel­
kedései idézte. A napi legmagasabb b-er«zések kerülnek 
fölszinre s maradnak zártatkor is érvényben. A városi 
villamos vasúiban folytatódtak az egé-sz napon át tartó 
vásárlások ? azok árfolyama újból 2 írttal megjavult. — 
Köttettek: Osztrák hit részvény 358.60-360.40-%, ma­
gyar hitelbank 391.----- 392,75-ig. magyar leszámiloló-
ég pénzváltóbank 248.-----2 i>.25-ig, magvar ipar- és
kereskedelmi bank 106.----- 106.25-ig, magyar ielzálog-
hitelbank II. kib. 235./.) — 2-»6.—íg. osztrák-magyar 
államvasut 350. / o—351. / 5-ig. déli vasul 96.25 
96.50- ig, rimamurányi vasmű 241.—241.25-ig. magvar
korona járadék 99.—-99.6 5-ig. magyar aranyjár
121.75— 121.80-ig, budapesti villamos városi vasút ^SO—
—282.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 360.10 
—360.20, magyar hitelbank 392.50—392.75. * ma/var 
leszámítoló- es pénzváltóbank 24>. 248.25, ina-
gyar ipar- és kereskedelmi bank lob.- -106.25 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 235.75—236.—. osz­
trák-magyar államvasut 351. - 351.25, déli vasút* 96.25
—96.50, rimamurányi vasmű 241.----- 241.25. magvar
koronajáradék 99.----- 99.05, magyar aranyjáiuun.k 121*75
-121.80, budapesti villamos városi vasút 2*2 50— 

282.75.

Sertéskereskedelnri csarnok.
Budape^t-Kvbanvän.

Kőbánya, április 22. Aj Hízott sertes-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felöli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
-400 kilogramm súlyban) —kr.' 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli sulvban) —.— kr.
4. Fiatai közép i páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
48—50 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogramm* 
terjedő súlyban) 47—50 kr. II. Magyar s„ í, tt: 6. Nehé\
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) _.__ kr.
7. Közép (páronkint 220—260 kilogramm s tivban) — 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly- 
ban) _kr. UI. Romániai: 0. .X. hév. ipáronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
—kr. I\. Romárnál eredeti (StachI): 12. Nehéz 
(páronkint 240 kilogrammon felüli sulvban) — — kr 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyi 
ban) —kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 200 
kilogrammon felüli súlyban) -.- kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—200 kilogramm súlyban) —.— kr! 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban)

Megjegyzés. A fent jegyzett Arak súly szerint és pedig a 
szokáséra levonásuk mellett, egy kilogramm súlyra baj- 
czárokinm értendők nzokasszerüleg a hízott sertések tel- 
-es (bruttót sdyáből az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertesek rételerabol a vevő javára 4 százalék vonandó le 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) salva vétetik 
irányadónak

Sertés-létszám: 1896 évi április hó 20. napján volt
készlet IO.061, április hó 21. felhajtatott____
1896. április 21. napján elszállittatott 212 1896’
április hónap 22. napjára maradt készletben’ 10 355"
A hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, ápiüis 2_. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés
számára.) A ferenezvírori petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszáll it tat.
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Mr.gánhajók forgalma.

— Április 22. --
Budapestre érkezeit : «Esztergom» Csurogról 5130 

mm. tengerivel, «Anna» Bajáról 2500 mm. búzával, 17. 
sz. uszály Schabáczról 2531 mm. zabbal, 4. sz. uszály 
lutakról 1129 mm. kölessel. «Haladás» Török-Becséről 
3175 mm. búzával, «Ilka» Öcsödről 3425 mm. búzával, 
«Egyenlőség» Kalocsáról 1698 mm. búzával, «Jakab» 
C-.Tvenkáról 2175 mm. búzával, «Lili» Bajáról 1240 
mm. búzával, «Kincsem» Paksról 767 mm. búzával 

750 mm. zabbal, «Szt-Pál* Petrovoszellóról 3214 
mm. búzával, «Péter» Csvrvenkáról 4900 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, április 22. (Az Egyetértés távirata.) A fran­
cia iniuiszterválság a mai előtőzsdén barátságos hangu­
latot idézett, mert a spektiláczió azt hiszi, hogy Bour- 
g i'is bukása a párisi tőzsdére kedvező hatást tesz. Az 
ü::! ! korlátolt forgalommal, de emelkedő irányzatban 
indult. Később azonban az árfolyamok apránkint csök­
kenni kezdtek, budapesti eladások és a nyomasztó üzlet 
teb riség hatása alatt. Záradékok szilárdak. Valuták 
változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 358.87, 
: cyar hitelbank 391.—, Unionbank 300. - . osztrák- 
nu-vy.ir államvasut 350.75, déli vasul 96.12, e!ba- 
v y; v -ut 275. — . tramvai-részvények -489.—, alpesi 
! : • ' - vények 83.25.n;a;usi járadék 101.22, török sors­
jegy 56.50, német birodalmi márka 58.82.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején a forgalom csekély, az árfolyamok 

gyengéi)bek. - - Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 358.50, 
nuuryar hitelbank 390.50, Länderhank 245. —, union- 
1 ::ik 299.75, anglo-bank 159.25. bank egyesület 137.50. 
földhitelintézet 457.—, osztrák-magyar államvasut 
350.75. déli vasút 96.—, elbavölgyi vasút 275.—, elha- 
’• yi v.'.sut 275. — . észak-nyugati vasul 263.75, alpesi 
hány i észvények 83.25, rimamurányi vasmű 229.50, 
prágai vasipar 68 4.--, májusi járadék 101.22. magyar 
korona járadék 99.15, török sorsjegyek 56.50, német 
birodalmi márka 58.85.

Kvs . 6 az árfolyamok megszilárdulnak, de a forgalom 
gyönge marad.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész* 
vény 35<.50, magyar hitelbank 391.55, anglo-bank 160.—, 
union-oank 299.50.Länderbank 245.25. bankegyesület 
137.77, osztrák-magyar államvasut 351. — , déli vasút 
96. , l ibavölgyi vasút 265.25, gőzhajózási részvények
463.- . alpesi bánvarvszvénynk 83.30, májusi járadék 
PH.15, osztrák koronajáradék 101.15, török sorsjegy 
56.25, magyar korona larad- k 99.10, német birodalmi 
marka 58.85. Valamivel j bb.

Becs, április 22. Magyar értékek zárlata.) os 
aranya ír:.-lék 122.05. tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
1 é'. . magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.30, magyar
k :. vasul áll. köt’>vny 121.25, magyar leszámítoló- és 
..felt.-részvény 246 . magyar Kereskededelmi bank

rom áradék 99.05, 4®/«-os magy. fold- 
tvbermcntesúvsi köív. 97.25, magyar hitelbank'-részvények 
•192.- . magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158.80, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 192.50, rima-murányi vasmű 

I 2-10.—.
Becs, április 22. (Osztrákértékek zárlata.) 4-2°/0-os 

- r-járadék 101.10, 4U . -os osztrák aranyi áradék 
I -e. 40, 1860. sorsjegy 146. — , osztrák h.'teisorsj'gy

— • (angol-osztrák bank 160.—, bécsi Bankverein 
• 75. osztrák-magyar bank 973.—, déli vasút rész-

96.13, aunagőzhajózási társulat 462.—, dohany- 
' .• 173.—. cs. és k;r. vert arany 5.69, német

- ék 58.80. 4‘2' 0-os ezüstjáradék 101.20, osztrák 
k idék 101.10, 1864. sorsjegy 195. —, osztrák

..i.M-zrti részvény 359.50, union-bankrészvény 299.75,
(.'.'Irak L inderbank 2-45. —. osztrák-magyar államvasut 
• fi.-, elbavölgyi vasút 275.—, alpesi részvények 83.30, 
2'1 frankos arany 9.55, londoni váltóár 12*0.25. —
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Eécs. április 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalom'ran maradt: Osztrák hitelrészvény 360.—, 
magyar hitelbank 393.25, angol-osztrák bank 160.25, 
bankegy- - illet 137.75, union-bank 301.—, Lünder- 
b mk L i 5. . osztrák-magyar államvasut 351.37, déli
vasút 96.25, elbavölgyi vasút 275.25, északnyugati 
vasút 263.75, lörök dohányrészvény 174. — . rimamu­
rányi vasmű 240.50, alpesi bányarészvények 83.50, 
m;:;usi járadék 101.20. magyar koronajáradék 99.10, 
török sec egy 56.50, német birodalmi márka 58.81 
készpénzen, 58.82 ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A budapesti készáru üzlet szilárdságának hatása 
•Kait az irányzat itt is megszilárdult, noha Newyorkból 
ismét csökkent jegyzések érkeztek. A mai alacsony árak 
mellett nagyon csekély eladási kedv mutatkozik és ezért 
a piacz általában hajlandó a szilárdabb irányzatot kö­
vetni. — Köttetett: Búza május—júniusra 6.98, 7 
írton, őszre 7.08, 7.11, rozs tavaszra 6.65, 6.68, május 

júniusra 6.43. 5.45, őszre 6.04, 6.06, zab tavaszra 
6.72. 6.73, május—júniusra 6.51. zab őszre 5.91, 5.93 
írton, tengeri május—júniusra 4.22. 4.26 írton, julius— 
augusztusra 4.43. 4.44 írton, repeze augusztus—szeptem­
berre jegyez 10.55—10.65 frtot.

Délidéin a külföldről csupa lanyha jelentések ér­
keztek, de azért a hangulat itt mégis szilárd maradt. 
Ennek föl g a fokozott fedezési kereslet volt az okozója.
— Köttet*-tt: Búza május—júniusra 7.—7.03 frton, őszre 
7.10 7.12 frton, rozs tavaszra 6.63, 6.64 írton, május 
—júniusra 6.43, 6.44 frton, rozs őszre 6.08 frton, zab
tavaszra 6.73 frton. őszre 5.93 frton, tengeri május_
júniusra i.2o. 4.27 frton, julius—augusztusra 4.43, 
4. 44 frton ; repeze augusztus—szeptemberre jegyez 10.GO
— 10.65 frtot.

A kész áru üzletben rozs és búza nyugodt hangu­
lat mellett mintegy 10 krral drágább. Tengeri gyenge. 
Zab változatlan.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 15.—15.20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

lata.) A tőzsde irányzata ma ingadozó és helyenkint 
nyomott volt; a limesnek a venezulai vasutügyről ho­
zott kedvezőtlen czikkére. Végül azonban megszilárdult a 
készpénzp:acz állandóan kedvező dispoziczió következté­
ben. Különösen köszénbánva-társaságokban történtek je­
lentékeny vásárlások. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
224.00, Disconto-Commandit 209.12, darmstadli bank 
löl.—• Deutsche Bank 186.75, drezdai bank 155.60, 
Handelsgesellschaft 148.87, nemzeti bank 141.25, osz­
trák-magyar államvasut 149.50, osztrák déli vasút 41.60, 
elbavölgyi vasul 138.87, bustiehradi vasút 273.50, varsó- 
bécsi vasút 280.25. Svájczivasutak szilárdak. Gotthardt- 
vasut 174.12, svájezi északkeleti vasút 143.37, union- 
vasut 91.37, svájezi közponb vasút 134.50. Olasz 
vasutak : meridional vasút 121.10. középtengeri vasút 
91.37. Német vasutak meglehetősen szilárdak. Magyar 
aranyjáradék 103.60, magyar koronajáradék 99.60, orosz 
consolok 103.90, orosz 3‘/2%-os aranyjáradék 97.80 
orosz 4°/0-os államjáradék 66.30, orosz bankjegy 216.50 
olasz járadék 83.87, török sorsjegy 110.50, mexikói 
.95.80. Bányaértékek szilárdak, vasértékek gyengébbek.

Laura-kohó 154.40, dortmundi 43.80, bochumi 156.12, 
gelsenkircheni 167.25, harpeni 157.12, Hibernia 169.25, 
Trust 164.30, észak-német Lloyd-részvények 109.12, 
hamburg-amerikai csomaghajózást részvények 125.26. 
Magánkamatláb 2,/.°/0.

Berlin, április 22. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.60. magyar koronajáradék 99.60, osztrák hitelrész- 
vény 225.10, osztrák-magyar államvasut 149, osztrák 
déli vasút 41.60. Szilárd.

Frankfurt, április 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 305.37, osztrák-magyar államvasut 302.50, 
osztrák déli vasút 835/s. Szilárd.

Hamburg, április 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.50, osztrák aranyjáradék 103.60, osztrák ezüstjára- 
dék 86.20. osztrák hitelrészvény 305.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.—, osztrák-magyar államvasut 756.50, 
osztrák déli vasút 202.—, olasz járadék 84.10. 
Csendes.

Pária, április 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde tartózkodóan indult, később azon­
ban megszilárd és a szilárd irány mindvégig tartott. A 
kabinet lemondása kedvezően befolyásolta a hangulatot 
és különösen a járadékpiaczot élénkítette, melyen az ál- 
lamértékck jelentékenyen emelkedtek. A spanyol járadék 
folytatta tegnapi haussemozgalmát, olasz járadék gyenge 
volt, ellenben magyar járadék jelentékenyen emelkedett. 
Jegyeznek: 3%-os franezia járadék 102.17, türleszthető 
járadék 100.50, 3l/,°/ ,-os járadék 106.52, Banque de 
France 3501.—, Credit Fonder 643.—, Szuez-részvé- 
nyek 3345, egyiptomi kölcsön 502.—, spanyol külső 
járadék 633/16, magyar aranyjáradék 103IS/16, olasz 
járadék 84.20, orosz 104.15, uj 3%-os orosz kölcsön 
92.90, portugál 3%-os kölcsön 26 '/s, Ottoman bank 
568.—, osztrák Länderbank 522.—, osztrák-magyar 
államvasut 750.—, osztrák déli vasút 227.—, Rio- 
Tinto rézbánya 475.—, szerb kölcsön —.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franezia 
járadék 102.37, 3‘/;u/0-os járadék 106.50, törleszt-
hető járadék 100.50, magyar aranyjáradék 103.93, 
osztrák aranyjáradék 1C2.80, olasz járadék 84.20, 
osztrák-magyar államvasut 753.—, osztrák földhitelrész­
vény 1277.--- alpesi bányatársaság 18S.25, tőrök do 
hányrészvény 364.37, Banque de Paris 808.—, ottomán 
bank 569.37. Szilárd.

London, április 22. (Megnyitás). 2%%-os angol consol 
113.—, osztrák déli vasút 9.—.

London, április 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102% osztrák déli vasút 9.—, ezüst 31. 2%%-os angol 
consol 112"\. uj spanyol járadék 63, olasz járadék 
83%. 4%-os rúpia 63%, Canada Pacific-vasut 61%. 
Magánkamatláb %%. Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A7 drfAyamr.k -- h \yi szokványok smrinl boszpsntben, media vagy
nitin.ur.i ert"n (ak. szerint mellekéit jmntaa is keszjietizre vagy msdlóra, 
íÜftolf" ultin r;i ortend'". A készpenz-arf >’vamok K-val. a medióra M-mel, 
az ulliiniira U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át- 
r-z..;u;t..-okhoz meg « transakczió-kőltneg'k. továbbá a medió- es ultimó- 
a: < x ,. ;h,iz. ki vili meg a min m akori budapesti prolongaczió-tételek 
1- >7Ím.itásba veendők. A *-gal jelölt ertekek a budapesti túasdén o.«»o 
jvgvezíetnek. ÁtszűrniUi»i árfolyam: 1VO márka vista = 57 trt 85 cr.

100 trank Vista = 17 fr1 80 Kr.

; Különbözet az 
Ar- j ”ii(.a- ! ut,.i-ó zárlat­

folyam ; Pes^' ’ hoz kénest 
egyenleg UaZlr- értekben

inrili.s 22

pAbis.
‘Francra 8*/e-ca járadék_ —

. . »«///e-os . T
11 .ztrák-magyar államvaznit _
Osztrák dr'.i vr-sut — — _ —
•Osztrák f ■ 1 .i i: i tel-rés? ven ytárnaség 
•Frajiczi i tiirlv.->zthvtü iámdék

"O'Ztrák I^nderbmk_ _
T r• k dohánvrészvóny   — „

Osztrák arauvjaraiiek_ __ — mm
BE3.LIN.

Osztrák 4'2e ,-os papirjaradék _
. 4 Xf ,-os e/Usturadók  _
. 4°,-os arany;aradek _.

Magyar V ,-os aranyjaradéli 
« 4' ,-os knriiii.ijárad«

•Elbavölgyi vasút........... ...
Osztrák hatelréfczwny — 
''Ttrák-magyar al!amva->ut

1 Lsztrák deli vasút _
'Károly-Laios vasút   _
Kassa-odernergi vasút _ _ _
"Orosz bankjegy _ _ _ „
Váltó bécsi ptaezra____ ___  _

FRANKFURT. 
Osztrák 4-2e ,-os papirjaradék _

, 4‘2*/,-os ezüstjáradék_
, 4*,,-os aranyjaradék __

Magyar 4* ,-os aranyjaradék _
. -1® ,-os km vttujaradek „

Osztrák hitelrészvenv_ _ _
osztrák-magyar bank___  _
Osztrák-magyar .'Hamvasat _
"Kárólv-Laios vasút _ — *
Oszt rali ili1': vasút _ _ _
Váltó bécsi piaczra™ _ _ _
Unionbank____  — —
‘Villamossági részvény _ „ „
‘Alpesi banyatátsasag «. _
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam nemet placzokra 10v márka vista = 57 frt 85 
100 írc vista — 47 3"t 8J ír.

Április 22. í Ar"
j folyam egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értekben

PARIS.
Bnza folvd hón__ _ _ 18.30 8 74

— májusra _ „ ____  _ 18.50 8.83
— májustól l hóra _ _ __ . 18.-XI 8.8.8
— 4 utolsó hóra 18.10 8.74

Liszt tolvo bóra____  _ 40.10 1 1.94
— májusra _ _ __ _ 39.50 11.77
— májustól 4 hóra _ 39.75 11.*4
— 4 utoKó hóra 11.98

Olaj folyó hóra _ _ _____ 53.75
— májusra ... _ _ _ _ 52.25 24.72
— inaiustó! 4 hóra _ _ _ 51.75 24.48
— 4 utolsó hóra__ _ _ _ 21 60

Szesz lolvó hóra_____ _ _ _ 31.50 16.69
31.75 16.82

— májustól 4 hóra _ _ _ _ 32.- 16.94
— 4 utolsó hóra _ _ _ _ 32.25 17.07 T “'ll

BERLIN.
Bnza májusra ___ 156.— 9.17

— szeptemberre— _ _ _ 152.50 8.96
Rozs ma usra _ 119.75 6.99

— szeptemberre_ _ _ _ 123 25 7.22
Zab maiu-ra _ _ _ 7.02

— szeptemberre _
Olaj májusra _ 45.80 26.61

— ' k tó bérré 46.- 27.07
Szesz májusra _ _ _ _ 39.30 23.23

— szeptemberre _ _ _ _ 39.10 23,10 — Cár9

STETTIN.
Bnza április—májusra _ 155.50 9.14 _ 0.03

— szept.—októberre _ 153.50 9.02 _ 0.03
Rozs tiprilis—májusra _ 117.— 6.88

szept.—októberre _ _ 122.- 7.12
Olaj április—májusra _ _ 45.25 26.62

— bzept.—októberre_ 45.50 20.77
Szesz helyben 70 marka fogyasztási

32.20 18.96
— deczetnbeire 70 márka fogyasztási

adóval____ ___
— júniusra 70 márka fogyasztási

adóval_ _ _ _ _ _

XÖLM.
Bnza júniusra _ _ _

Rozs júniusra _ _ _ __ _ _ —.—

Olaj máiusra _ _ _ 49.30 29.01
— októberre_ _ _ __ _ _ 49.30 29.01

BOROSZLÓ.
Búza helyben ...____ 15.90 9.36
Sárga bnza helyben _ _ 15.80 9.30
Rozs helyben ____ ___ 12.10
Zab helyiem___ _ _ 12.— 7.01
Repeze bi.lyben____
Szesz (50-es) aprlisra _ 50.90 29.95Szesz 1 <0-es) áprilisra 31.- 18.24
Tengeri uj (100 kilónkint) _ 11.- 6.47
Olaj deczemberre _ _

— májusra _ ____ ___ ___ _ -.-
Prága, táprilis 22. Nyers ezukor készáru Aussigban 

16.27% fr, májusra 16.32j/,, frt, finomított ezukor kész­
áru Prágában 35 frt.

Trieszt, április 21. A czukzrpiacz lanyha. Centri- 
fugál-pilé tavaszi készáru 17—17% frt, április- 
augusztusra, Változatlan. Kávé Rió 78—98 forint, 
Santos 78—100 forint, változatlan. Bors (Singapore!) 
változatlan, 28.50—29.— forint.

Berlin, április 22. Búza, rozs szilárd, zab csendes, 
olaj bágyadt, szesz csendes.

Hamburg, április 22. Ráv6 áprilisra 67, májusra 
63%‘ szeptemberre 59% fillér fontonkinL

Hamburg, április 21. Petroleum nyugodt, helyben 
5.60 márka.

Paris, április 21. NyersczuJcor (88 fok) készáru 
32.75—33.— frank, nyugodt, fehér ezukor novemberre 
33.62'/, frank, májusra 33.75 frank, nyugodt, májustól 
négy hónapra 34.12% frank, októbertől négy hónapra 
32.62% frank. Finomított készáru 103—104 frank.

Párls, április 22. Búza bágyadt, liszt lanyha, olaj, 
rozs nyugodt. Idő: szép.

Pétervár, április 21. Bozs áprilisra 5.— De­
rült idő.

Liverpool, április 21. Búza 1 pennyvel olcsóbb, 
liszt és tengeri nyugodt. Az idő szép.

Bréma, április 21. Petroleum nyugodt, helyben 
5.65 márka.

Newyork, április 21. (Kábelsürgöny.) Gyapot Jlew- 
Yorkban 715/l6, júliusra 7.73, augusztusra 7.72. — 
Finomított petróleum standard withe Newyorkban 
májusra 6.80. Finomított petróleum standard white 
Philadelphiában májusra 6.75. —Nyers petroleum New- 
Yorkban májusra 7.70. — Pipe line 1.22. — Liszt 

2.65. — Piros őszi búza helyben 
frt) áprilisra 73% (= 6.64 frt), 
(= 6.39 forint), júliusra 70.—
kilónkint. — Tengeri áprilisra 36 

(= 3.26 frt), májusra 35% (= — frt). — Czukor (Fair
refining Muscovados) 313/is- — R'ókávé 13 %. — Zsir 
(Wilcox) 5.57. (Fairbanks) 5.45. — Gabona-fuvardij impe- 
rial-kvarterkint Észak-Amcrikáből az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
1% (= 0.37 frt)10Ö kilónkint. Napi felhozatal gyapot­
ból" 11.000 bál.

(«Spring Elears») 
77V4 (= 6.49 
májusra 70% 
(= 6.37 frt), 100

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terménytizleti tudósítás
Szeged, április 22. (Az Egyetértés tudósítása.) 

ZsiradéJc-áruk. A kiviteli üzlet még mindig igen jelen­
téktelen és ezért a helybeli vevők is tartózkodnak a na­
gyobb vételektől. A készítők e kényszerspckuláczióban rend­
kívül kitartók és mert tulárakat követelnek, lényeges 
kötések nem jöhetnek létre. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 
100 ki. 16—47 frt, könnyű 4 100-as táblaszalonna 
100 kilogr. 44- 45.— frt, (füstölt) szalonna 100 
klgr. 49 -50 frt, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 44.— frt, stráf-szalonna 100 ki gramm 
42.— forint, háj 100 kilogr. 46.— forint, zsir 100 
klgr. 52—53.— frt.

Szalámi. Elénkebb kereslet mellett a készítők az 
árut, mely ez idén igen sikerült, versenyképes árak mel­
lett bocsátják forgalomba, az üzlet kielégítően fejlődik. 
Mai jegyzés 100 kilogramm 115—120 forint.

Paprika. A kínálat, a kiviteli üzlethez mérten túl­
nyomó, a készletek hanyatló árak mellett egyre 
szaporodnak, az irányzat rendkívül lanyha. — 
Legfinomabb paprika 100 klgr. 50—55 frt, finom paprika 
100 kilogramm 38—40 forint, középfmom paprika 100 
kilogramm 25—30 forint, kereskedelmi paprika 100 
kilogramm 6—12 frt, csöves paprika 100 kilogramm 
30.— frt.

Tarhonya. Rendes üzlet mellett az árak változatla­
nok. Legfinomabb tojásos 100 kilogramm 20—22 
forint, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 15—17
forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm 12—14
forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sürü gyékény 100 darab 
35- SO frt. félsürü gyékény 100 darab 20—25 frt, 
könnyű 100 darab 10—14 frt.

Napirend: 1898. április 23.
Naptár: Csütörtök, április 23. Róin. Knth. Béla. — Prot.. 

Béla. — Görög-orovz: (április 11.) Autipa. — Zsidó: 
Íjár 1U. Chami bj. — Nap kel: 4 óra 41 perczkor, nyug­
szik: 6 óra 44 perczkor. — Hold kel: 1 óra 36 perczkor 
délután, nyugszik : 2 óra 36 perczkor éjjel.

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délután 1 órától2-ig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától <1. u. 1-ig.
Az orsz. közegészség! egyesület iskolaorvosi szakosz­

tályának ülése d. u. 5 órakor.
A mathematikai óz fizikai társulat ülése esti 6 órakor 

az egyetemi fizikai intézetben.
Nemzeti mnzem: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-től d. u.

1 óráLv Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett.
Rovargy üjtemény a múzeumban nvita d. e. 9 órától d. 

u. 1-ig-
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben megtekint­

hetők esti 7 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

Kivonat a hiv. lap április 22. számából.
Árverések a fővárosban. Klein József és társa 

1800 írtra becsült ingósága május 4. V. kér. bálvány- 
utcza 10. szám. Budaspitz Samu 10335 forintra becs. 
ingatlanai április 24. III. kerület fő-uteza-uteza 77. szám. 
Somogyi Vilmos 504 forintra becsült ingóságai IV. kér. 
muzeum-körut 19. szám.

Árverések a vidéken. Ferenczi P. János 2500 
forintra becsült ingatlanai május 15. Jászberény. Szolovi 
Bazil 500 forintra becsült ingatlanai május 15. Sárvár. 
Hricz József 114 forintra becsült ingatlanai május 11. 
Rozsnyó. Lukasievitz Valérián 4401 írtra becs. ingatl. 
máj. 19. Eperjes. Stojánovits Simon 2585 forintra 
becsült ingóságai április 30. Lugos. Ifj. Steiner Károly 
4900 írtra becsült ingóságai május 6. Temesvár. Feri 
József 1070 forintra becsült ingóságai május 4. Sz.-Cseh. 
Risnyovszky et Czoufal 3000 forintra becsült ingós. 
április 24. Trencsén. Sándor János 500 forintra becs. 
ingóságai április 30. Világos. Weisz Mór 2068 forintra 
becs. ingatl. máj. 5. Pécs.

Csödmegnyitás. A budapesti kir. kereskedelmi és 
váltótörvényszék részéről Schönberger Jakab szőnyeg- 
és szővetárukereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Szontágh 
Árpád törvényszéki bíró, tömeggondnokul Besze Antal, 
tömeggondnok lielyetteséül dr. Horánszky Dezső buda­
pesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési batáridő május 
26. A kalocsai kir. törvényszék részéről Nyitray Lajos 
halasi bejegyzett kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Simon 
József kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul Berki An­
tal halasi, helyetteséül dr. Weisz Simon kalocsai ügy­
védek neveztettek ki. Bej. határidő jun. 10.

Csödmegsziintetés. A pozsonyi kir. törvényszék 
részéről Würsching Janka szeredi lakos ellen. A ’szeg­
zárd i kir. törvényszék részéről Traiber János ellen. A 
kaposvári kir. törvényszék részéről Rechnitzer Samu 
marczali lakos ellen.

Pályázatok. A budapesti kir. tud. egyetem törvény­
széki orvostani intézeténél szolgai, — a budapesti igaz- 
ságügyminiszterium számvevőségénél számtiszti, — a 
nagybecskereki királyi törvényszéknél III. oszt. hivatalszol­
gai állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Bsrcsay-utcza. Z. S. E. Az igaz, hogy ez is valami, de 

nem ilyennek gondoltuk. Mennyivel kerekebb történet lenne, 
hogy a kis herczegnöt a legnagyobb nyomor közepette fel­
fedezné egy szakmabeli utazó ügynök, vagy más eféle s 
minden müvésztársával egyetemben clvinné magúval. A sváb 
fiú, a mint könylmllatva néz utána, és kevély familiuja. 
mely irigykedve nézi az aranyakat, melyek itt maradtak s 
melyek segélyével mindaz megtörténik, a mi most van a 
mese végén ... de mindez röviden, inkább sejtetve, mint 
leírva a derűsebb jövőt. Az iró sohase tépjen fel olyan se­
beket, melyeket begyógyítani nem tud ; a történetével kelt­
sen végül megnyugvást az olvasóban, különben nem Írói 
müvet nyújt, hanem szolgai másolását az élet egy szabályta­
lannak látszó megnyilatkozásának, mely soha sincs ugyan a 
valóságban sem harmónia nélkül, de gyakran igen jó szem 
és erős Ítélet kell hozzá, hogy ezt benne felfedezzük. Minden, 
a mi történik, okok okozata, ok nélkül nem történik se 
jó, se rossz senkivel. Ez az alaptörvény. Már most ha az 
iró nem tud se magasabbra emelkedni, se mélyebbre tekin­
teni a közönséges színvonalnál, soha sem fogja észrevehetni 
az események okait és se a jót, se a rosszat nem tudván 
indokolni, megoldhatatlannak látszó rejtélyeket ad fel az ol­
vasónak. Holott épen ellenkezőleg: felül* kellene kerülnie 
tudni eseményeken s azzal kelthetné a legerősebb hatást 
és megelégedést, hogy a látszólag legérthetetlenebb és leg­
igaztalanabb emberi sorsról lerántaná az oktalan fátumsze- 
rüség misztikus leplét. A mely irodalmi műből ez hiányzik, 
mely logikailag teraiészetes magy alázatát nem tudja adni a 
benne felhalmozott tragikai elemnek, az elhibázta czélját és 
harmónia helyett visszás érzéseket fog kelteni. Az ön szépen 
megirt történetének szerkezeti hibái mondatják el velünk 
mindezeket, különösen az elbeszélés főalakjának erőszakos 
el pusztítása, a miben nincs se igazság, se szükségszerűség, 
semmi, de semmi poétái elem; puszta novelláiról gyükosság 
ez, mely meghatottság helyett felbőszít ép úgy, mintha egy 
ösmerős ártatlan kedves gyermeknek egy durva kéz tényleg

a vérét ontaná. Az ilyen fordulatokat az aesthetika épen 
olyan szigorúan tiltja, mint a büntető törvénykönyv az előre 
megfontolt emberölést.

Etienne. Miniszterhez magánlevelet csak azon az alapon, 
hogy n.ála több Ízben tisztelgett, ne igen újon. A miniszter 
a tisztelgés elől nem térhetvén ki, az ilyen kihallgatáson 
való fogadtatás annyira hivatalos jellegű, hogy a magán­
érintkezésre semmiféle jogezimet nem ád. Az ilyen ismeret­
ség — ha ugyan annak nevezhető — kezdődik és végződik 
ott és akkor, a hol és a mikor a miniszter önt fogadta és 
folytatása csak annyiban lehet, a mennyiben a miniszter 
akarja. Ha ő visszaemlékszik : jó, ha nem emlékszik és nem 
intézkedik, ön kérhet uj kihallgatást, de mint alárendelt 
semmi esetre se erőltesse levélben a dolgot. Ez nem szoká­
sos s a legjobb esetben is kedvetlenséget kelt, a minek 
nem szokott jó következménye lenni. Ha azonban valami 
összeköttetésük volt valamikor s a miniszter azelőtt önt fel­
hatalmazta arra, hogy hozzá fordulhasson, akkor levelében 
kettős megszólítással éljen, ilyenformán: „N. m. miniszter 
ur !“ — „Kegyelmes pártfogó* uram!“ Czimét különben he­
lyesen illa.

R. S. Nem közölhető.
S. H. Kassa. A puskapor feltalálója valószínűleg minden­

korra ismeretlen marad, sőt még az is kétséges, hogy me­
lyik nemzet használta azt először. Az arabok már a VHI-dik 
évszázadban ismerték a salétromot, de arról a tulajdonságá­
ról, hogy égő testekkel együtt eldurran, csak Roger Bacon 
tesz először említést a XÍU-dik században. Azt a feltevést, 
hogy a puskaport már előbb ismerték, mint a mikor a fegy­
verekben használni kezdték, több régi adat támogatja. Szá­
mos régi kutforrást idéz müvében Guttmann Oszkár s aztán 
kimutatja, hogy a puskapor lassankint fejlődött ki a görög- 
tüzből s előbb ismerték már az összetételét, mielőtt a pus­
kákban, ágyukban való használatára gondoltak volna; a 
puskaporhoz hasonló készítményeket valószínűleg legeléb’b az 
arabok ismerték, körülbelül az 1280. év táján s végre, hogy 
a lőfegyvert valószínűleg Schwarz Berthold barát találta fel 
Németországban 1313. év körül.

A kis lottó húzása április 22-én.
Brünn 43 42 37 5 46

Vízállás, 1896.
Inn: Ctatimétar

Schärding .. + 140 + l

Passau . .

Pozsony .
Komárom 
Budapest.
D.-Földvár 
Mohács. .
Gombos .
Újvidék. .
Zimony. .
Pancsova 
Drenkova.
Orsóvá . .
Vág:

Szered ..
Rába:

Győr....
Dráva:

Eszék ’ !

Mitrovicza

4- 309> 9+5 
+ 7G> 7+6 
+ 34< 4+6 
+ 295< 3+9 
+ 34l> 1+ 8 
+ 322< 6+6 
+ 256<12 
+ 465 < 6 + 10 
+ 447> 2+9 
+ 400> 5+9 
+ 405> 3 -f- 13 
+ 375> 4+6 
+ 329> 3+6 
+ 385> 3+6

+ 114>11 + 7

+ 200>10

— 15> 1 + 5 
+ 9< 1 + 6 
+ 1S7< 3+7

+ 51 < 6 + C
+ 396> 4+9

április 22-én.
Bega: Gebeit* {>
Kiszetó . .. . + 110< 7+9 
Temesvár . . + 61 < 3 
N.-Becskerek + 93 < 2+ 7
Tisza:

M.-Sziget. .. + 66< 2 + 5 
Tekeháza .. + 66< 1 + 10 
Tisza-Ujlak. + 4$> 6 + 11 
V.-Namény. . + 164< 4+12 
Záhony (Csap) + 58<!2 + 10
Tokaj..........+338<20+ g
Tisza-Füred . + 454<14 + 10 
Szolnok. . .. + 522< 5 + 11 
Csongrád. . . +531< 2 + 16 
Szeged . . .. + 536> 1 + 9 
Törők-Becse. +*(38 +ij 
Titel............+ 425> 3 + 10
Körös:

Sebei: N.-Várad + 28< 8+ S 
Fekete: Tenke + 60 < 6+8 
Fehér: B.-Jenő + 92<20+ 14 
Keltői: Békés + 328< 8 + 11 
Hármas: Gyoma + 420 + 9
Maros:

Arad......... — 10<12 + 12
Makó..........+ 157> 5 + 12

Jegyek magyarázata: + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apad at, hőmérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1896. április 22-én reggel 7 órakor.

Állomások
1 it

( 3Í
.i

A hő­
mérséklet Szél

iránya és 
erejo 1 2

M
pudim

g

£ 5
s| 
a 5

Beménékkt

Árvavárai ja — 69 í + 4.2 N 1 2 13 1
Trencsén — — 1 011-0 + 64 S 2 í 4 12
Selmeczbánva — 69 S + 7.7 E 1 0 1 12 2
Kis-Kart,al — — 691 + 8.4 — 0 17 2
Magyar-óvár — 69-9 + 8.8 — 0 19 3
Ó-Gvnlla — — 69-5 + 5.3 SE 1 1 _ 19 $
Budavest — — 69l> + 8-0 SE 1 G 17 4
Sopron — — 69 6 + 4.0 N 0 1 — 12 —
Herény — — 69 3 + 7.3 c _ 18 2
Keszthely — — 69-4 + 9.4 SW i 0 — 16 6
Paks — — —
Csáktornya — 695 + 70 S 1 0 1
Zágráb — — 69 d + 78 0 16 7
Fiume — — 670 + 11.5 NE 3 0 16 9
Cirkvenica— — 66-4 + 1S.8 0 17 s
Pancsova — — 69 ^ + 7.2 SE 1 0 17 4
Orsóvá — — 68 3 + 86 E 2 0 17 —
Zsombolya — 69-4 + 9.5 0 2 18 4
Arad — 69-3 + 9.0 SE 3 1 16 2
Szetred — — 68.9 + 10.3 NVV 2 0 1 17 6
Szolnok — — 69-6 + 8.8 N 2 0 15 6
Eger — — — 69 5 + 7.3 N 2 1 19 3
Debreczen— — 68-2 + 6.8 0 20 3
Késmárk — — 70-0 + 40 2
Un gvár — — 7U.3 + 5.6 SE 3 1 1 18 4
Akna-Szlatina — 70*í> + 5.3 E 2 u 1

69 6 + 7 2 SE 1 1 16 4
Nagy-Várad — 68 b + 10.2 E 2 1 14 7
Kolozsvár — ■— 69 4 + 4.6 1 20 1
Nagv-Szeben — 70 2 + 43 NE 1 1 16 1
Bécs — — — 69-4 + 59 — 16 4
Salzburg — — 68-0 + 5.1 S 2 0 — 14 3
Klagenfurt— — 7ü 7 + 2.6 E 1 4 9 0
P- la — — — 66-9 + 11.8 E 2 16 10
Lesina — — 66-1 + 112 E 4 4 12 —
Sarajevo — — 69-2 + 5.6 SW ! = 3 14 1

67-9 + 84 N 3 4 9 6
Fliirencz — — 64 S + 10 9 NE 4 4 1 —
Róma— — — 6W + 98 E » e 10 —
Nápoly — — Gö-8 + H.5 SE 1 e 5 —

67.9 + 13.1 SE 3 4 19 —
Palermo — — 63 2 + 16.2 S 5 4 —
Malta— — — 651 + 15.6 SE 1 1 —
Zürich — — 670 + 0.4 SW 2 0 —

_
Nizza — _ _ _ _
Fáris — — _ — _ _
Kopenhága — 04-9 + fi! W 4 4 —
Hamburg — — 68 5 + 09 W 2 2 —
Berlin — — 68 7 1 + 85 W 1 4
Christiansund — 62-5 + 54 W 4 9 10
Stockholm— — 59 4 j + 7 2 SW 2 4 1
Szent-Pétervár — 65 3 ! + 35 W 0 0 —
Moszkva — — 70-2 4-1.9 W 0 4 —

68*7 + 0 7 j 4 —
71*0 + 3 4 i E 1 0

Odessza — — ... j —
Sulina — —j 70-í j + 9 6 NE 1 0 - í —
Szófia— — —1 70-6 ] + 0 5 , 0 — —
Konstantinápoly 71 -2 ; + «8 I SE 2 ; 0 - — j -

A szélirányok j elölésc : N =, észak, W = nvugoti -
dél. E = kelet. elhözet: 0 = egészen derült, 1 = több-
nyíre derült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult 
3 = egészen borult, © =* eső, ^ = hó, * SS = kőd 
K = zivatar.

Az északi minimum erősen sülyesztette a légnyomást a 
Keleti-tenger táján, u másik depresszió pedig változatlanul 
megmaradt a F.'.MiV>zi-t< nger felett. A magas légnyomás 
nyugatról é< keletről határolja K zep-Európát.

Sürü esőzés van Olaszországban és a Keleti-tenger kör­
nyékén.

Egyebütt csapadék csak helyenkint fordult elő és jobbára 
csekély mennyiségben. A hőmérséklet északnyugaton emel­
kedett.

Hazánkban szórványosan voltak gyenge esők, többnyire 
zivataros jelleggel. Ma reggel az idő többnyire derült, csen­
des, a hőmérséklet pedig változatlan.

\ öltöző an felhős, enyhe és zivatarra hajló idő várható, 
helyenkint csővel.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda.

Ttóh A. Sz.-Fehérvár 
Murányi J. P.-Szöreg 
Duimich R. Fiume 
Dámby M. M.-Vásárhely 
Szabó G. Lúgos 
Sarkadv L. Krasznabeltek 
Dr. Lukács F. Felegyháza 
Jagics J. Zágráb 
Illés A. Menyhaza 
Holczer A. Medgy es 
Dr. Binder W. Medgyee 
Tahi L. K.-Félegyháza 
Heinrich L. Félegyháza 
Dr. Worel E. Kassa 
Hommer J.-né Miskolc* 
öváry L. Eger 
Jureczky K. N.-Lipwe

Garay F. Szabadka 
Dr. Kania J. Sopron 
Gesler E. Bécs 
Dirscherl M. Miskolcz 
Weisz J. Menyháza 
Salamon J. Szeged 
Dinda K. Déva

Magyar király 
szálloda.

Assner F. P.-Fenyő 
Bakos J. Ö-Bela 
Fischl S. Szombathely 
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Bluth F.
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úreb F. Bécs 
Merlin G. Becs 
Donav S. Becs 
' icrtov L, M Brod 
Lövinger S. Sárvár 
Kremer E. Dresda 
Burger L. Praga 
Lehmann J. Berlin 

‘ Bauernmehl A. München 
hvíhauaer a. Álba 
Luki S. Szabadka

Arany sas szálloda.
.Meisener R. Becs 
Baumgarten E. Bécs 
Braun M. Pozsony 
Färber A. Sopron 
Fleischer I. Lugos 
Borger A. B.-hunyad 
Karbediu G. Sbambul 
Jámbor V. Resk 
.Marinkovits M. Belgrad 
Csik I. Eger 
Becsey J. Szombathely 
lookup Gy. Komlód 
Kuthy M. Baja 
Mihaiiovits D. Belgrad 
A<efseg I. Halas 
Braid J. F.-Eor 
Henriquet R. Gemna 
HavLvek F. Pécs 
"-zekely I. Kolozsvár 
Jovanovits M. Zimony 
Baláuovits J. Csabaj 
Németh S. Zimony

Rémi szálloda.
Varga J. Arad
1 M. Arad 
Rainer K. Szeged 
Lenk A. Sopron 
Lintak L. B.-Bánya 
Weil R. Komárom 
">asv G. Ede'.ény 
Fritd Zs. P.-Poó 
Bauer J. Bees 
Fenter K. Bees

Kraushaar h. Temesvár 
Sterner F. Frankfurt 
Krüger A. Frankfurt 
Bonner H. Frankfurt
Leine G. Batel
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Deuter L. Laibach 
Marki B. Gracz

Erzsébet királyné 
szálloda.

Baras« G. Komárom 
Kova -; I. Y.ivz 
Barth a L. Szászváros 
Drágfv Gy. Popräd 
Kichert F. Pécs- 
Thuránizky S. Ipolyság 
Siedzielszky F. Tolna 
Vörö- E. Tata 
Papp J. Zohor
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. szálloda.

Jentsy G. Sopron 
Gustav Z. Grucz 
Horváth A. L „-rab 
Csenitz K. N.-Kanizsa 
Baumann L. Becs 
Hülle» H. Staniszló 
Katits D. Belgrad 
Gört ter M. Becs 
Neugebaiier G. Fiume 
Pia: part A. Lemberg 
Vernie. F. Fiume 
Sirk J. Ciiii 
Silhinger N. Osviczin 
Müller J. Süt tv 
Dr. Krausz M. Sopron

Holstein testvérek 
Nátior-szálljiiája.

Hagenau'r J. p., *
B - na ife.d L. Te. *esvar 

ur. r 1‘. - ne:e Kaposvár
Fiidruh 1. F-h "vár 
Braun íi. „:iz
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Fehér A. S. .:i!vn 
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Elhaltak névsora 1896. ápr. 22-én.

Platz F. 37 é. X. Apaffy-u. 10.Fehér M. 46 é. IX. Mesfer-u. 6.
Nagynáti M. 6 é. VI. Huba-n. 8.

.Aebly A. 74 4. V. Erzsébet-tér 14.
Lavor J. 21 é. V. N.-Korona-u. 8.
König Gabriella 16 é. VÜI. K.-Kerenesi-ut 15.
Hajdú Irma 19 é VI. Izabella-u. 89.
Hull J. ős ,. IV. Viiczi-u. 13.
Perzon F. 76 é. VIII. Vas-u. 11.
Csengery sz. Várj e Lidia 70 e. Vili. József-m. 87.
H >gyi Aranka 6 e. V. N.-Korona-u. 7. 
a1. Irony F. 3 é. V. Váczi-ut 64.
Molnár K. 2 é. VII. K.-Kt>rep«‘»i-ut 36.
V ioacs sz. Zwieber Emilia 28 é. VI. Szondy-n. 64.
Lobe S 34 é. X. Gyömröi-ut 33.
Tuéacsek F. 44 é. Vili. Karpfenstein-u. 11.
Sal lay I. 2 é. I. Gellérthegy-u. 10621.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ
Budapest, 1S9C. ápr. dd-ún.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 91. Havi béliét 19. 

Budapest. 1S96. ápr. 23-án.
A nők barátja.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Dumas Sándor. Fordította: 

Kürthy Emil. 
Személyek :

De Ryons Nádav
De Mantegre Horváth
De Simrose Mihály fi

Des Target!es
De Chantrin
Leverdet
Jane de Simrose
Leverdetné
Hackendorf
Balbine
Komorna
József
Inas

Kezdete 7

Bercsényi

P. Márkus E. 
Ssaesvayné 
Nagy 
Ligeti J. 
Vásárhelyi 
Faludi 
Narczisz 

órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1S9B. ápr. 23-án.

íOöü év.
Látványos színmű dalokkal 
és tánczczal 3 szakaszban, 
10 keppel, 4 változással. A 
répszinházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő Gyürgv.
: asLxsti ir.rr>tra23*

A. budapesti és értéktőzsde hivat:
1S96. április 22.

aios árjegyzési

Mojaras szép j \ i/ailúsrei:.-?: 7 : : U::l | Hőmérő reggel 7 órakor + 91 C. Légsuly mérő reg. 782 ó.

A) Árutőzsde.
í. Gabonanemüek. 

a' Kész áru.

Minőségi súly hekioliterenklnt

Ó
vagy

uj
F a J

Minőségi

hektotiterenk.
Frttól Frtig

F.= = ,---------- 6 másod t üdít ."* 70—72 6.35
K -5

6 40 
6.35

Árpa .. ... _ ó t; karmáz. y_ 60-62 4.50 4.70
6.-64 £.10 5.70S. 64-6S

Za. 39-41 ____
- 39-41 6.15 6.50

Tca^.-ri _ Ó. bánsági ------ — 4.Qj 4.10
" — niusiivinü— „ 4.05

Reycze____ u; káposzta _ _
— “J r.uiisagi ... „ -

Kőles____ ° - - 5.25 5.50

b) Határidőre.
Csance-minös.-gü 100 kilogram monk int.

II Különféle termények.

=

Ingyen hordó

F a j Pénz Áru

frt frt
budapesti_______ _____________  ___

Disznózsír vidéki_____________________________ 54.5u

-

magyar la !• -,t itt vidéki___ ...
„ . var-I iegensz:.! iio::. •$ darabo-______Szaionna ... ^

.........*. ... „ ... Z Z Z -19. ~
5l.—

50.-

Z=ákkal együtt

göcgysoly tiszta.-.!iy

Mi *

500 grammunLint

:

boszniai. évi, u-auce-mi:..»ség _
. , ,1-0 darabos____

Szilva____ - - ll'0 ,-------
Lesz áru -remiai. , . u.-ance-mmöseg _

„ , , U O darabo»   

11 .*75 
12.75
13.50 
"0.50
12.25

11.50
13.25
11Í25

12Í25
13.25
14.—
10.75
11.75
13 50

boszniai. —____ __ __ usance-mm.
-----------— __ 120 u arabod

Szilva_______ - ------------------- I«?
Határidőre szerbiai.__ __ ________ őseimé-min.

. ______ _____ ivó darabos
i , ...---------------

11Í75
13.50
11Í5U

Ingyen hordó
Szilvaiz — Szlavónia: lvö _____________________
K-'Z áru szerbiai *S.:> ...      

i 
i

14 50 
13.-

Szilvciz ... szlavóniai
Határidőre 1 szerbiai ... _ __________

33.-
Heremag r„r .............. .................................. 27.- 30.-; Vur-'S Kv/ei .-Zeinü 1 • ______ __ __ 30.- 33.-

i---------------------------- i uagy-rema lSv.-----------—........... 23.— 36.—

Hl. A haJŐKzáliitna fnvardij- 
tételei Budapestre.

í ! Pancsova _ .
j Újvidék--------

< I Bf»7d;ül___ _
I j Külucsa___ _
1 ; Dunaföldvár
( , Szentes___ _
j ! Szeged___  .
I ! Titel*1_Z Z !

^ 1 Mitrovicz____

ni_ f I Temesvár-----
Béffa \ Nagy-Becskerek

, 15-17 
! 13-14 
: 12-13

____ 1 34-35

Győrbe a fuvardíj tétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtéteiek UK) kilogrammonkint. aszál- 
litasi adóval cs a nizto-iLisi dij nélkül ér-

A Eega-álloma»okrúl a burcsellázast beleértve.

B) Értéktőz s d e.
Lámát- Értékpapírok. V tuiso irfolyam
láb pénz áru

...

I. Államadósság.

i) Magyar államadósság.

Aranvj. 100. 5t-0,1000 frt névért, drbokban. aaom. 121.75 122.25
r, . lO.OO frt névért, darabokban.-adóm. —
4» , KurrnaertekO járadék, adómentes.......................... 99.- 99 5C

lb.C. keleti vasút: uiiaiiOv. aranvb., adoiev. lU®,e 121.25 122.25
188V. évi allamva-uti aranykv'.csou, aaómentes.— 1^4.- 125.—
lbS9. , „ ezu.-tk . ->• i.....................— 1C..25 102.25

3 Allamk. va»k. czelj. anu v u,..lOOK. névért. 83.50 89 -
18«0. évi nyeremenykuicsi n. lv<i frti< darab — 158.- 159 —

!££.— 159.—
4* , Magyar regále-karL kötvény, advun ntes ------ ICC.— 101.- |
41 a Horvut-szlavon . . ............. 1CC.25 101.251
4' e Magvar föltitehermtiiíes te i kvtveny, adómentes 97.50 98.50j
4 » Horvat-szlavon . . 97. — 98. —

Tiszai és szegedi nyereménytől.-a,n . ... ....... 140.— 141. -í
Horvát-szizivon -e’z. !■!<:-.. » ti. ■: I-v. " . - -

4°,

A díszleteket festették: Mol­
nár, Burghardt és TrilL 

Személyek:
Kiss M. 
Horváth V.

Beglenicza
Anicza

Árpád 
Almos 
Deér

Egy igricz
Uprauda
Márkó

Vidorné 
V. Margó 

Kezdete 7 órakor.

Szirmai 
Németh 
Tollagi

Raskó
Lubinszky_
Hortobágyi

Városligeti színkör.
Budapest, 1890. április 23-án 
Igazgató: Feld Zsigmond.

A kézfogé.
Énekes népszínmű 3 felv.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játöLrenilje : Pénteken, április 21~én 

Hontby háza. Évi bérlet 92. szám, havi bérlet 2U. szám. 
Szombaton, április 25-én Fösvény. Évi bérlet 93. szám, havi 
bérlet 21. szám. Vasárnap, április 20-án Századvégi leányok. 
10-ik általános bérletszünet

A népszínház játékrendje: Pénteken, április 24-én 
1000 év. Szombaton, április 25-éu 1000 év. Vasárnap, délután 
A három Kázmér.

fetÍB1'
• 1

8 feMMa
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét az 

ujonan felépült, minden tekintetben kényelmes és elegáns 
berendezéssel ellátott fényképészeti és festészeti műter­
memre felhívni.

Kitűnő helybeli cs müncheni festőművészek ál­
lanak rendelkezésemre.

Sikerült munkáért kezeskedve maradtam
kiváló tisztelettel

SZIGETI
20788 fényképész.

Budapest, Kristóftól1.

FOLKS CAPRICE
Ma

Cl! trj 1

Egy karneváltréfa
irta Leitner H.

Utazás Transwaalba.
S®«5ee2EH®m«Biaa»™S"éZflB

eaPBEÜM
Hajós-ufcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Elsőrangú családi gyülekező hely.

W* Ä gitáros. "H
Énekes paródia, szerzet ie Müller Malvina, zenéjét irta 

Schindler -J. Előadja 35 személy.
Az uj különleges műsorból kiemelendő

Christi. Hj eoray
németország legkiválóbb operette énekesnője.

J. C. RUDOLPH
The original Human Flute Imitator in the World.

Iv O 1/ A D A R É B

costume-soubrette.

BROTHERS ALFBRINO
Clignigger.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávéhá* a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye.

Somossy-Hnlató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefen. Iroda: Moisár-ntcza 5. 431. telefon,'
Ma

A „HÖLGYZÁSZLÓALJ“ Carola Czecziliäval
a főszerepben.

A «elfe» nagy mösor.
Május 1-én

nagy disaelőadűSe

Asszony! párbaj
első előadása 80 személy közreműködésével.

RÓMAI-FÜRDŐ
G-Buda, a szent-endrei viczinális vasút állomása,

a római ásatások mellett.
A vendéglő már megnyílt.
26755 Mindennap kitűnő zene.

0C A vonat Buda, Pálffy-térröl óránkint indul. **

HUNGÁRIA M, este tetterőmben "

2080 Berkes Béla
S ZÁ L L O O A ismert s kedvelt zenekaraj átszik

Kezdete 8 órakor.

v-5>’ Faj

uj

:s 77 kg. 78 lg. 79 ks. 80 kg. 81 kg. 82 kg.
100 k 1 1 o g r a mronak ára

fett.-: . ftt.v frt.g frttól j útig frttól Mg frttól frtig frttól frtig frttól frtig

ó h.ins.tg . . —1 —.— 6.70 6 80 6.75 j 6.90 6.85 6.95 6.95 - 7.— 6.95 7.056.75 6.C- 6.80 j 6.95 6.90 7.- 6.95 7 05 7.- 7.106.79 5.83 6.75 j 6 '0 6.85 6.95 6.90 7.— 6.95 7.056.70 6 5 3 6.75 1 6 90 6.8^ 6.95 6.9C 7.— fc.95 7.05
$ ' hD '* ~ j c;z j-.iv 6 85 1 7.- 6.95 7.05 7.— 7.10 7.15

o , be16„ _ _ — .— ! —.— ‘ * - 1 ■ -i- =:- z:z 2::: =:=

3u2aZ

„ Pénz Ár;iHatáridő ----------- ------------

!öpt.-Okt----------- --
márcz.—ápr._______

5 84
6' 61 
6.60

6 es
6 63 
6.65

marcz.—ápr._______ S.45
5.66

6.47
5.68

Tengeri____________ lbvő. inuj.—jun.___

jal.-aug.---------------

október  

3.33

4.08

3.90
4*. 10

Zab_______ _____ __ márcz—.ápr. ______
-zent.—okt............. ........

6.28
5.45

6.40
5.5C

ICAp.-Képező........ ... aug.-szept.......... ! 10.10 10.15

rtókpaplrok.
' Utolsó árfoiyu.i

per z áru

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 101 101.50

. „ , május—no-, ember— 101 101.5c
Egyesitett járadék ezüstben január—julius— — 101 101.50

, április—ok tuber  1C1 101.5C
Aranvjáradék. adómentes .............. — — — — 122 2. 122.75
Koronaértékü iaradék .......................—----------- 101 25 101.75
Allamsorsj. 1854. evb. 250frt. p. p. adoiev. 20% 149 50 150.50

. I860. „ 500 „ 0. e. , 146 147. -
„ 1S60. ,100,,. , 1o-' 50 158 50
, 1864. , 1U0 , , , --------------- 195 196.-
„ 1864. . 50 , . , --------------- 195 196.-

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön — _________ 115 116.-
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar....... ........— — 36.-

. , luO „ „ (osztr. felülb.) 35 — 36.-

11. Más közkölcsönök.
Bosnvák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 97.75 98.75
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 99. 50 100.-
Temes-Legavölgyi vizszab társ. kölcsöne 102. 104.—

Ki"fi E ' « L* to Isii árfolyam

•i'v/.

m. Zálogleveleit és kölcsönkotv.
a) Budapesti intézetek kibossátásai.

Belvárosi takarókpönztilr r.-t.......................- —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár..............

, , „ . koronaőrt.
Kisbirtokosok országos füldhiteiint.--------------

, . _ Ő01évre koronaőr.

Magyar Ríldhitelintézet papírban... ..................-

„ , koronaértékben 50 évre
koronaértékben 63 évre

„ „ szabály, es talajjav. —
Magyar helyiérd. vasutak kötv. őo1', évre____

. . . e 50 évre üor. ért.
Magyar jelzáloghitelhank ...................... ....... .....

„ , krzs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. , közs. köt\ 50 évre ____
. 3 közs. kötv. 50 évre___
s e nyer.-kötv.............. .............
„ , osztr. felülb__
, , nyer.-jegy ...---------- „
„ , „ osztr. felülb._

Ma -\ar országos közp. takarékpénztár ...___

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja _
Magyar taíarékpénzt, kiizp. jeizálogb. kor. ért. 

. . , , közs. k.

Osztrák-magy ar bank 40V* évre___ __ _____

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.______

, „ „ . zálogl. kor. ért. _
Pesti m. kerest:. bank.............. ..... ..... ................

, a , . közs. k. vissz. 110 frt 
» , . , közs. k. vissz 2iü k.  

b) Vidék és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- t-s hitelintézet.........................
Aradi poigari takarékp. 40 évre___ __ __ ...

„ ,40 é. vRszaSz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár ................... ..... .....
Erdélyr. :;i. jelzáiogniteíb. 40 évre...................

, . 40 evre visszafiz._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ___ __
Nagyszeb. ált. takp. SÍ1’, é.. vissz. 110 frt _

40 évre. vissz. 106 frt _

100.50 101.-
100.50 101.25
97.75 98.50

101.- 102.-
101.— 102.-
101.75 102.50
100.25 101.25
100.- 100.5C
98.75 99.50
98.75 99.5C
93.10 93.5C
97.- 98.-
99.- 100 -
96.75 97.75

101.50 102.50
100.- 100.50
99.20 99.70

101,25 102 25
97.75 98.50
99.50 100.-

120.50 121.5C
122.- 123.-

18Í50 19Í50
106.75 107.25
100.- 101.-
100.- 101.-
95.25 99.-

100.50 101.50
99.- 100.-

100.25 101.25
96.- 97.-

100.20 <01.-
100.20 101.-
100.— 100.50
96.75 97.75
99.- ICO. -

100.50 101.50
93.50 S3.25

104.- 105.-
99.- 100.-

100.75 101.75
100.- 100.50
101.—
100.- too
98.50 99

100.-
98.50 99.50

100.50 101.25
102.-

101.75 102.25
„ - _ 35 évre IV. kib.______ 100.— 101 .—

Nagyszebeni földhitelintézet ___ ___________ 100.50 101.50
102.-
103.-

VI. kib._______ 100 - 1011 —
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv...................... 115.- 116.-
Temesvár első takarékpénztár___ ________ 102! — 103! —

Osztalék

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt.____
lí,. Lpe-ti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
LaJ.ipest-pécsi vasút ___ __ __ __ __ __  _

E!.-" cs. kir. szab. dunagözhajózási társ.____
El pv-ti spódium- és csontJisztgyár r.-t. _
Kassu-oderbergi vasút 1889. ezüst""___ _____

» „ 18S9. arany....................

, „ 1891, arany    
, , (oszt. von.) 1889, ez.  

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.______
Magvar-g.icsországi vasút I. kib—___ __ __

" , H. kib_____________

Magyar ny. v. f szék est.-győ r-gráczi vonal) _

M.nryar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrák-magyar allamvasuí 1883. ... ..... ...........

, , X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület ..._...__ _____
Torontáli helyiérdekű vasutak .................... .....
Urikány-zsilv. magyar kőszenb. els kötv.___

. " . V . , . n. kib.

V. Bankok részvényét
Angol-osztrák bank... ... ------------- 120
Budapesti bankegyesület —-----------— 100
Első magyar iparbank — — —------ — 150
Fiumei hitelbank _—-------------------- 80
Fővárosi bank-részvénv-társaság— — — 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _. 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság____  200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 200 K.
Horvat leszámítoló bank —------ —__  200
Horvut-szlavon országos jelzálogbank_ 100
Magyar általános hitelbank ...--------------- 200
M..gyar ipar- és kereskedelmi bank____  100
Magyar jí-izalogiiitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Ma/yar jelzálughitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t........— —----------- 200
Magvar leszámítoló és pénzváltó bank 400 Ke 

, 1895. kib. 400 K.
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintjeet---------- — ...--------- 160
Osztrák-magyar bank — — — — — — 60y
Pesti magyar kereskedelmi bank------ --- 50o
Unionbank ... —----------------------- — 200

99.‘'O 100.50

100.- 101.- 
98.-I 99.- 
97.25j 98.2!

150.50
93.50

120.50
98.50 

120.50
99.25
99.75

107.-
107.-
97.23

104.25
104.25
122.75

110 - 
180.-

975.
1147.-
300.

152.50 
99.5C

121.50 
99.5

121.50
100.25
100.50 
108. 
108.
98.25

105.25 
105.23

980.-
1149.
301.-

Osztalék; 
1895-re I E r t é k p i i Utolsó árfolya

VI. Takarékpénztárak részvényei. |
Belvárosi takarékpénztár ................. 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapest VIII., IX., X. kér. takp. r.-t. _ 100
Budapesti lak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300
Magyar altalános takarékpénztár ..."____  100
Magyar országos központi takarékpénzt__300
Pesti hazai első takarékpénztár ___ 1000
VII. Biztosító-társaságok részv.

Bécsi biztosító társaság... .............. ........... 200 ,
Bécsi élet- és jaradék-niztositó intézet_200
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fouciúre, pesti biztositó intézet____ _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t__ ... 100
Néiazeti baleset es munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet........... .. 300

MII. Gőzmalmok részvényei.

n * elsöbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t_____ _______ 500
Erzsébet-gözmalom-társ._... __ ________ 200
Lujza-gözmalom r.-t ......................... ... 160

Pesti moinárok é-s siitök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Yiktória-gőzmalom ....................- 150
IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.______ 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. ... 200 K.

Egyesült tégla- és czenientgyár r.-t_____ 100
Északra, egyesült kőszénb. <is iparv___ 100
Fvlsőmagvarorsz. bánya és kohóraü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.      100
Kis-sebesi gránit bányák r.-t.____ _____
Kassa-somcíi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kőbányai gőztéglagyár r.-t....... . ...____ 160
Köszénbaiiya és téglagyár r.-t.    £00
Lechner rákosi téglagyár r.-t.............. 100
Magyar asphalt r.-t. X.................... 100
Magyar állu.auos kőszénbánya r.-t. _ ... 100 
Magy. göztégla-. czem.- es gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gvár r.-t_______________100
Péterhegvi t-daipar r.-t.__________ 200 K.
Salgótarjáni koszénbánya r.-t....... ................. 10V
Szentendrei téglagyár r.-t........... ................ 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.................  153
Urikány-zsilvölgyi magy. köszénb. r.-t._ 100

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t_____200
.Danubius-1 magy. hajó- es gépgyár r.-t. ino
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár_... 400
Nadrági vasipar társulat................ 200
.Xichu;sou‘*-“épgyár részv.-társ............ 200 K.
Rimamurány-saígótarjáni vasmű r.-t. ... 100
Sehlick-féle vasöntöde és gépgyár...____ 2uo
Schoenichen-FIartmann-f. ra. gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-félc I. m. gép- s tűzoltó^?., gyár r.-t. 100 
Weitzer János gép-, waggongy.r es vasŐnt. lót)

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum" irodalmi és nyomdai r.-t._ luO
Franklin-társulat____ __ .'............ ............. 150
.Kosmosműin tüzet... ................................. JOO
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek.___ 200 K.
„Országgy. Értesitő“ kő- és köuyvny. 4C0 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t............. £:»0
Pesti könyvnyomda r.-t ......... . .. _ őoo
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános wa^gonkölcsönzö-társulat_ 400 K.
„Apolio" kőoíajfinomitó-gyár r.-t. _______ ...
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t._...__ — __
Bihar-Szi'ágyi olajipar r.-t...................................
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t._800
Első magyar betűöntődé r.-t...................  i00
El>ö magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t, 200
Első magyar részvény serfőzöde .........__ soo
Első magyar sertesuizlaló r.-t------- --- 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _ _ 200
Első magyar szálloda r.-t.___ __ _____ so !
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K.
Első pesti spódium és csont liszt gyár _ 10t>
Fiumei rizshantoló- és rizsKeményitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár-------_____ ... 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K. 1
„Hungária" árpagyöngy-gyár _. ..._... 4U0
„Hungária" műtrágya és kénsavgyár____ cd ,
„Hygiéia" fémipar részvénytársaság____ ivó
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-*.______ 100

. , . „ , els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság _ ...____ 2U0
Kőbányai király serföző r.-t... ..... ..... ..... ........... 1
Kőbányai polgári sertÖző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor._________ 100

235.-
355.-

I 8C.- 
i 1l9.— 
: 145.— 
: 880 -

110.- 
210.- 
92.- 

208.- 
1C8.50Í 110.- 
60.-; Ed.- 

1 10.-I 115.- 
20.-| 35.- 

665.— 675 
545 — 550 - 
117.-1 117. 
212.- 214. 
120.-; 121.
75.— 80.-

140 —I 142.- 
80.-

565.— 566 - 
65. —| 70.-

183.- 183.

1 2C0. — ; 205.- 
i07.— 109 

2000.- 2025.-
107— : 112Í-

1S3Í50 195*. 
107.— 109.-

195.- 
'1260 -

am Osztalék Értékpapírok. UM só ír folyam
u 1895-re pénz áru

10.- Magyar fém- és kimpaáru-gyár r.-t_____ 100 155.- 165.-
Magvar kender- és leninar r.-t. 200

15.- Magyar rnggvantaárugyár r.-t._______100 160.—
5.50 Magyar villamossági r.-t._________ 200 K. k.124 - 126.-

i- Nemzetközi villamossági társaság_______ 200
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t_____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. _ __________  2000

320.-
415.-

325.-
420.—

!- Quarnero részvénytársaság____________ 100
Royal nagyszállója részvénytársaság... 200 K. 1 120!— 125* —

15.- Szegedi kenderfonógvár r.-t. ____ _____ 200 280.- 290.—
Sziszeki tarhazak r.-t. . . 100

- Tőrükbirodalmi doháayesyedinisügi r.-t 200 173 - 174.-

;Z Xm Közlekedési váll. résre.
10.— Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ 100 175.- 176.-

Aradi és csanádi egyes. v. r.-t. ino
Bares-pakráczi vasút______ __________ 200 204.50 205.50

9.50 Budapest alasut-tar.ulat ...__________105 165.- 170.-
Budapesti kuzuti vaspálya ...________ 200 271.50 272.50

1 „ „ id. részj.____ 100
« «. „ tiv. jegy-------------- 160.- 160.-

Budapesti társaskocsi ................. ........ 200 K. 30.-
Budapesti villamos városi vasút_______ 1U0 j 280.— 231.-

8.- - , elv. jegy - 125.- 1-C.—
8.- Budane-it-szent-lörinczi h. é. vasút ..._ 100 ;

Bpest-uipest-rákoso. viü. köz. vasút r.-t. 200 K. 100 -- 101.—
Dehreczen-hajdunánási vasút _________ 100 102.- 103.-
Déli vasút ____ ... ..... ................ 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 465.— 470 -
Gulniczvölgyi vasút r.-t. clsübbs. részv._200

- - Győr-sopron-ebenfurti vasút__________ 200 .
Kassai közúti vas.ut___ __  . 100 ! 112.- 115.-

Kassa-oderbergi vasút______________ 200 193.— 194.-
Magyar-gácsországi vasút ___________ 200 207.- 203.-
Magyar nyugoti vasút ____ __________ 20i> 206.- 207 -
Máraniarosi so vasút els. részv............ ........100 95.50 93.—
Máramaros. só vasút törzsrészvényei ___ 100 65.— 70.—
Máramarosi sóvasut B. részvényei ___ 100 65.- 70.-
Marosvásárli.-szaszrég. vasút els. részv__ 100 100.- 101.—
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. 100 100.- 101.-
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t__  1000 K.
Osztrák-magvar államvasut____ _____  200 ar.
Pccs-barcsi vasút.......................................... 220 219.— 221.—
Petro7.s-i:y-hipénvi h. •*. vasút els. részv. 100
Szlavóniai ii. é. \*asut els. részv.___ __ 200 194 - 195.—

Néverték
urbkint XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsiegv... ............................................  ... 6.5C 6.80
. , asztr. fvrülbélveirzessel _ — 7.4C

100 Bécsvárosi nyereménykölesön 1874. évről_ _ 167.- 163.-
40 Budavárosi sorsjegy....................... .................. — 61.— 63.—
40 . „ osztr. felülbélyegzéssel_ — 62. - 64.-

2 ,Jó szív* egyesületi sorsjegy........... ............. ...... 3.10
2 . . , osztr. felülbélyegz. 3.15 3.40

— Magvar vörös-kereszt sorsjegy ____ ______ _ 9.25 3.55
, , osztr. felülbelvegz. 10.75 11.25

25 L. 01a»z vörös-kereszt sorsjegy_______________ 11.50 12.—
25 L. . , . , osztr. felülbélyegz. 12.- 12.50

10 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____ ________ 13.25 18.75
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_________ __ __ 204.— 206.-

40 p. p. Pálfiy sorsjegy____________________  _ _ 60.- 62.-

XV. Pénznemek.
Aranv, cs. és kir. vert... _________________ 5.67 5.72

5.64 5.68
„ osztrák vagy magyar 8 frtos_________ 9.55 9.60
, 20 frankos____________ _____________ 3.55 9.60

11.76 11.81, török aranvlira ___ ...__ __ __ _____
Nemei birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka! 53^80

44.20

59.—Franczia bankjegy (lüo trank) ------ --------—
Olasz bankjegy (100 líra)............................... 44.40Panirrubel darabonkint____ _____________ _
Roman bankjegy (100 lei)__________________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _. _______

Maiik-
XVI. Váltók árfolyama (látra).

.5C 8 Amsterdam.............. 100 hollandi friert___ 99.40Brüssel.................... 100 frankért ..._______
London ................... 10 sterlingért_______ 120.*03 Német bankpiaczok 100 márkáért__________
Olasz bankpiaczok— 100 líráért__________ 44.40Paris____________ 100 frankért____________ 48.—Svá’czi bankniaczok 100 „ _______ __ 47.55

6 Szentpétervár___  100 rubelért__________

XVII. Határidőre kötött órtókp.
1898. április végére.

Magvar aranyjáradék — —----------------------- 121.75 122.—
Magvar koronajáradék ...------ -------- ------------ 99.- 99.20
Magvar általános hitelbank ...____________ 391 - 

1C6.—
331.L0

Magvar ipar- es kereskedelmi bank__________ 106.50
Magyar 'elzáloghitelbank —------------------------ 235.75 236.25
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank____ __ ■H6.5t> 24?.—
Rimamuranyi vasmű----------------------- ---- --- 240.50 241.—

Osztrák hitelintézet™------ -------- -------- ----™ 558.701 :58 90
96 — 96 50

Osztrák-magyar államvasut 351.- 51 50

i e s z a m oló árfolyamok.

Magyar általános hitelbank_______
Osztrák hitelintézet...____________
Magyar aranyjáradék — —------ —
Magvar koronajáradék —---------------
Magvar ipar- es kertek, bank------
Magyar jelzálogbank .........................
Magyar pénzv. és lesz. bank-----------
Rima-Murányi vasmű r.-t.-----------
Déli vasút-----------------------------------
Budapest bankegyesület---------------
Oszt.-magyar államvasut---------------
Hazai bank részv. társ.------ --------
Pesti m. keresk. bank ... ...................

391.-
359.-

110.-
1174.-

Kőbányai gőztéglagyár________
-Danubius" m. hajógyár — — .
Újlaki tégla- és mészégető -----
I. magyar iparbank-------------
Magv. közp. takarékp . ____
Salgó-Tarjáni köszénb_________
Schlik-féle vasönt. és gépgyár .
Belvárosi takarékpénztár ______
Budapesti takp. és zálogköl. _ .
Első budapesti gőzmalom r.-t. .
Concordia gőzmalom ... ...........
Egyes, tégla- és czementgyár— . 
Egyes, föv. takp-------— — — .

670.- 
107 -

735.-
565.-
194.-

Kamatozó kincstári utalvány kamatl; 
Az Osztrak-Magyar bank kamatláb;

ába (6 hó)— — — — —......... — 4
va i tói eszá m itolásn ál ..............41 /,%

Kőbányai polgári serfuző r.-t.------
Magyar ált. kőszénb.inyareszv.-LVa.
Pesti hazai első ta^arekpenztar-----
E'Zakmagy. kőszenbanya r.-t.____
Magyar asphalt r.-t.--------------- —
Magy. ált. biztositó-társasag —   —
Kőbányai királysörfőzőr.-t.______ _
Pesti molnárok és sütök m._______
Bp. közúti vasp. id. r. jegy_______
Budapesti közúti vasút—__________
Bp.--ujpest.-r. viliara. vasút_______
Budapesti vili. városi vasat______
Egyes m. üveggyárak r.-t. 

212.
3340

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál — . 
Más értékpapírok elzálogosításánál---------- ------------ --
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Cs. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Eressel 1893.
aranyérem s diszokmánynyal.

Keleti-féle sérvkötő orvosi 
tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem c.-uszik. nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolítja 
czél.'zerü -zerkezelénél fogva az 
eddigi érvkötök hiányait.

Keleti-féle gummi-sérvketo 
idomítható pelottával. szarvasbőr­
védővel és biztonsági övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt., 
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
enü lábak, műk ezek. egyenestartók 
(Hessing-fél» rendszer), orthopea- 
diai fűzők, haskötők, górcsérharis- 
nvák es mindenféle gummiáruk.

"Megrendeléseket pontosan és dis- 
créten eszközöl

KELETI J.
kötszerész és orvossebészi műszerész.

Főüzlet és sérvkötészeti műhely: 
Eudcpcs% IX., Esrona- 

heiczeg-utcza 17. sí.
Sebészeti müszergyár:

Rostély - utcza,
Kárcly-laktanya 15.

B»- Nagy képes ár­
jegyzék ingyen és bér- 
meníve. 24394

lijer em ényterv.
Nyeremény koroua korona

1 íjKisínj 600000= 600 000 
1 á 400000= 400 000 
1 , 300 000= 300 000 
1 . 200000= 200 000
1 „ 100 000= ÍOOOOO
2 „ 40000= 80 000
2 „ 20000= 40 000 
5 „ 10000= 50 000

10 . 8000= 80 000 
34 „ 6000= 204000

100 „ 2 000= 200 000 
200 „ 1000= 200 0«0 

2150 „ 200= 530 000
22 000 . 150=3300 000
25 007 íj. fi 1 js:«l B fi 284 000

(Sí Magyar Osztály-Sorsjáték A
"tiS* Nasry és utolsó

Május 12—28-ig.
/■ (■?*”)

Május 12-28-ig.
* 60.

(fii)
30 —

v, («81*0 _ki<
15. — «

0»pO) Sorsjegy 
3. — írtért lapható

Heinlze Károly Budapest
Szervita-tér 3.

Nyereinénytcry.
Nyeremény korona korona

1 ijmm.ij600000= 600 000 
1 á 400000= 400 000
1 „ 300 000= 300 000 
1 „ 200000= 200 000 
1
2 
2 
5

10 
34 

100 
200 

2650
22 000 _
25 007 i;. fi 1 jitil'm =6294 000

100 000= ÍOOOOO 
40000= SOOOO 
20 000= 40 000
10000= 50 000
8 000= 80 000 
6 000= 204 000 
2000= 200 000 
1000= 200 000 

200= 530 000 
150=3300 OOO

Hirdetések felvétetnek e lap részére
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. szám a.

Az utazási idényre.
Van szerencsém a n. é. közönséget ezennel ér­

tesíteni, hogy a legjobbnak ismert minden nagyságú

Szabadalmazott nádlemez-bőröndök
egyedüli elámsitását és raktárát Magyarország részére

LÖWINGEB KÁROLY árnak
csász. és kir. udv. bőröndös

BUDAPEST, KISHID-UTCZA 10. SZ.
átruháztam, ki szintúgy megrendeléseket pontos esz­
közlésre elfogad.

Bécs, 1896. április hóban.
KI. Schittenhelm fia

27132 cs. és kir. udvari szállító.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tet­
szésszerinti klseba 
részletekben Is) bár­
mily összeget Ige** 

olcsón ad

KŐYÁRYÁRMIN
bank- és véltófizlete 
Kossuth Lajos n. 4. 

Dreher-féle palota.

Spóra-féle világhírű

kitüntetve : Prága, Bécs, Lyon. 
Antverpen, Amsterdam stb. a 

legmagasabb dijakkal.
óriás ssegftt: 5 drb 4.50; 

10 drb 8 frt.
Diss-esegfű: 10 drb 3 frt, 

20 drb 5.50, 50 drb 13 frt, 
100 drb 25 frt.

Remontáns szegfű: 10 drb 
4 frt, 50 drb 16 frt, 100 drb 
30 frt

Kerti szegfű: 10 drb 1.50, 
100 drb. 12 frt 

Árjegyzék magyar, német és 
cseh nyelven Ingyen és bér­

mentve 26614

Fr. Spora
ssegftt- kiviteli üzlete

Klattau (Csehország).

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré­
szeti kiállításon Bécsben 1883.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásoöás stb. ellen. |
26586 "Valóai

Wilhelmsdorfi maláta-kivonati,| 
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedvesitőbb, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldőbb, mint azon mellczu- 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, vagy a mellett | 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. szám.!
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. |

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfferle József és Társa. I

iZLIACS ACZELFURD9S
:

Egyedüli ismeretes szénsavdus vasas hévriz. 
Vastartalmú forrás belső használatra- 

Idény tartama máj. S5-től szept. 30-ig.
Felülmúlhatatlan a vérszegénység, sápkór, női betegségek, 

gerinezvelő és idegbetegségek, kiállott betegségek s erőfeszitő 
munkák utáni erősbitésre.

Fürdöorvosok: dr. Szemere A., dr. Grünwald M. és 
dr. Molnár.

Kimerítő felvilágosítással az odautazásról, lakásviszonyokról, 
és ármérséklésről, úgy az elő- mint az utósaisonban kész­
séggel szolgál a 27227

szliácsi fürdőigazgatóság, Zólyommegye.
Az osztr.-magy. tisztviselő-egyesület tagjai az idénv kezdetén, 
azaz május i5-tol Junins 16-ig és az utóidényben~aug. 15-toi 
szeptember végéig, fürdő- és lakásoknál 50% kedvezményben 

részesülnek.

Első budapesti

htíRzállítí- is kaktiisztitizst
cs. és kir. szabadalmazott

E$'íaí*>i-s»>KííEli6<$ kocsi val.
Alapittatott 1874. évben. Kocsik kilencz méterig.

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 6. szám,

j BÉCS,
Franz-Josef Quai 29.



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 23. 1896 1896.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 6354. Ónk oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik és a hirdetés alatt álló szám közőltetik. TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal PapnSvelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 
korut 54. szám.

Bürger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch. Jnlia

dohánytőzsdéje József-körut 
50. sz., (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedese Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési 

iroda.

Elveszet okmányok.
Yárhaimy László nevére szóló 
hivatalos bizonyítványok el­
vesztek, a becsületes meg­
találó kéretik azokat illő ju­
talom mellett e lap ki.adó- 
hivatai.iba beadni._____3d 1 • >S

Folyó hó 21-én
délután 3—5 óráig a kiállítás 
területen a nagy szí kőkuttól a 
hosszú utón a faluig és vissza 
a szigeten át elveszett egy 
darab gyémánt fülbevaló. A 
becsületes megtaláló 100 forint 
jutalmat kap. Czim a kiadn- 
íiivataiban.____________ 3' >> 1

Natáliának!
Kuszán-m szives figyelmét 

boldoggá tesz az a tudat hngy 
akii mindenek felett szeretek, 
visszonozza szerelmemet Hát 
biztosan megkapom a k . . . t *? 
Szolgáljon szerelmem zálogául 
azon újabb kijelentésem, hogy 
egész életemet Natáliának, a 
földi angyalnak akarom szen­
telni. öleli, csókolja háromszor 
hű rabszolgája Föld. 33137

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 30970

Gyógyszert ái*
6 ezer forint forgalmú, nagy 
város meiiett eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 3539
Vas- és fiiszerkereskedés
alföldi nagyobb városban átadj 
Czim a kiadóhivatalban. 3574-

Rövid zongora,
kitűnő jó és szép, hires mes­
tertől. olcsó ár mellett, eladó. 
Zöldfa-utcza 28., földsz. ajtó 
5., jobbra hátul az udvarban.

37078

Zongora,
rövid, elegáns, közkedvelt gyárt­
mány. legújabb pánczél vas- 
kerettel, 260 frtért eladó, Eder 
zongoratermében, Yáczi-utcza 
4.. több évi írásbeli játállás 
mellett_______________37079

1600 rózsafát
ajánlok, szép magas fiija 
rózsatökét, a legjobb szép ko­
ronákkal és bimbókkal mohába 
kötve 100 darab 35 frt. Rész­
letes árjegyzék ingyen és bér- 
mentve kapható Novak János, 

rózsakertesznél Székelyhid.
3535

Csinos V* kilós darabokban 
kitűnő elsőrendű
tea-vaj

egy posta csomag netto 4*/^ kilo 
bérmentve 4 frt 95 krajezár. 

Elismert legjobb
juh-turó

egy postacsomag netto 41/J kiló 
bérmentve 3 irt 53 kr. >z .üi: 
az összeg elöleges beküldése, 
vrtíry utánvét mellett
központi tejcsarnok Zombor.
Nagybani vevőknek árenged- 
ménv. 373Í14

Kitűnő pezsgő,
Monopole és Carte Blanche, 
nagy készlet miatt, üvegenkint 
átlag 1 frt 20 krért (rendes ár 
3 frt 50 kr) kapható. Éder 
Antal Gyulánál Budapesten, 
IV. kér.. Zsibárus-utcza 2. sz. 
(alapítva 1846.) Telefon. Próba- 
küldemény 2 üveg 3 frtért 
bérmentve bármely osztrák­
magyar postaállomásra az ösz- 
szeg beküldése vagy utánvét 
mellett sz í Ili Hátik._____ 27077

Házak és telkek.
Eg>" 3 emeletes ház Andrássy- 
uton, cgv 3 emeletes ház az 
Erzsébet-köruton. eg)" igen szép 
villatelek az Andrássy-ut köze­
lében, egy igen olcsó fasori 
telek villával, egy igen szép 
emeletes ház az Andrássy-ut 
közelében, az investált töke 
után tisztán S%-otjövedelmez. 
Eg}- szép saroktelek a kőrúton 
igen jutányosán és azonkívül 
telkek minden környéken olcsón 
eladók Fischer S. által. Iza- 
belia-utcza 43. 1—3 óráig.
Levélileg is. ______27(444

Eladó
vagy bérlte is kiadó HeVes- 
megye Kápolnán igen szép 
urilakás 6 szoba, konyha, 2 
pincze, éléskamra, 2 cseléd­
szoba. mosókonyha, istálló, 
kocsiszín, eg>" gyönyörű park. 
2 hold gyümölcsös kert; a 
kert körül patak foly. Czim a 
kiadóhivatalban megtudható. 

__________________ 27172
Eladó lovak!

Két augol sőtétpej. 5 éves 
heréit lu. majdnem 17 markos, 
szép alakú és szép járású, eladó. 
Ugyanott eladó 1 pár szép 
városi kocsiló, 16 markos, grol 
Karolyi Sándor sajat novelese, 
egyik 8 éves fekete kancza. 
másik 7 éves sárga heréit. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető 
gróf Károlyi Sándor titkári hi­
vatalában (Budapest, Eszter- 
házv-utvza 21. sz. 3583

Uj kocsik
különféle alakú jutányos árért 
eladók; és akarminő formájú 
és minőségű kocsimegrende­
lések elvállalta Inak és lehetős 
legrövidebb idő alatt legpon­
tosabban elkészülve jutányos 
árért szállittatik. Balázs Józsei 
kocsigyáros, Kcrepesi-ut 34. a. 
Rókus kórház átellenében, 
Budapesten. 26732

Eladó birtok
Erdélyben a legtermékenyebb 
vidékben, közel egy nagyobb 
városhoz, vasúti állomás, 1100 
kastr. hold első minőségű 
szántóföld, gyönyörű kastély 
és park. gazdasági épületek, 
vízimalom, vadászat úgy mint 
fundus intructus szabad kézből 
eladó. Direct ajánlatok „Szent- 
István“ czim alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 3565

Paripa,
magas véiü, iskolázott eladó 
Lipót-utcza 25. szám. 3580

474°/o tiszta
jövedelmezőséggel ajánlok egy 
611 holdas bérbirtokot 72.000 
írtért Szabolcsban. (Bankteher 
29.000 frt 46/lf)n ,,-os) (és mon­
danám öt perczent) ha nem 
volnék Keczer Bertalan Sáros- 
Bogdány via Ahos. (3583 

Eladó borok.
Saját termésű valódi tisztán 
kezelt 1885-ik évi vörös visontai 
bor alólirott termelőnél kap­
ható ; a bor valódiságáért ke­
zesség válaltntik. Gyöngyösön 
Tornay Bertalan !"• d 

birtokos.______________ 27238
Két jó karban

levő Fitsch-féle írógép azonnal 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 32019

Intelligens
fiatal emberek, akik a hírlap­
írói pályára hajlamot éreznek 
s több nyelvet beszélnek, je­
lentkezzenek a kiadóhivatalban. 
_____________________ 32136

Erdélybe,
2.300 hold földbirtok kezelé­
sére kerestetik nős intéző és 
két gazdasági gyakomak. Az 
intézőtől megkíván tátik, hogy 
gazdasági intézet bizonyítványa 
felett rendelkezzen, kiváló isme­
retei legyenek a szarvasmarha 
tenyésztésben. Fizetési feltételek 
1000 frt kp. tiszti lakás, kerttel. 
A gyakornokoktól megkívánta* 
tik. hogy már gazdaságokban 
praktizáltak legyenek. Évi fize­
tés 300 frt kp. és teljes ellátás. 
Pályázók „Dolog“ jel alatt 

küldjék bizonyítványaikat.
3207S

Állását változtatni Az ezredéves
kiállítás tartamara 2 utczai 
szoba külön bejárattal kiadó.

32134
óhajtja mihamarabb alapos is­
meretekkel bíró gazdatiszt. 

Gabonanemüek kezelését do­
hány és ezukorrópa termelést 
kitünően érti. Szarvasmarha, 
lótenyésztés minden ágaza­
tához szakszerű és tapaszlalati 
ismeretei vannak. Esetleges 
megkeresésekre czim a kiadó-
hivatalban.____________32105
— Magántitkárnak 
ajánlkozik egy fiatal és kellő 
képzettségű állami hivatalnok 
Szives ajánlatokat „Titkár“ 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talába kér. 3-2118

Oktatás.

Alkalmazást keres.

Alkalmazást nyer.
Nagy varrógép-

üzlet részére tisztességes ügy­
nök kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3576

Két csinos
müveit alföldi lány az ezred­
éves kiállítás alatt elárusitónői 
vagy pénztámoki állást keres 
szolid üzletben vagy vállalatnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 32132

Urasági
inasnak ajánlkozik egy tisztes­
séges fiatal ember. Szives meg­
kereséseket „Árva 18“ jelige 
alatt a kiadóba kér. 3586

Szerény
magaviseletü jó családból, te­
vékeny megbízható éltesebb 
kisasszony óhajtana pusztán 
vagy falun nagyobb gazdaság­
ban szükebb körű éltesebb 
úri családnál, esetleg magányos 
urnái állandóan mint gazd- 
asszony alkalmaztatni; az illető 
a főzésben, házvezetésben, bél­
és külgazdálkodásban. tejkeze­
lésben, baromfitenyésztésben 
jártas; igénye kicsiny. Meg­
kereséseket ,.S. S.u jel alatt 
kézbesít a kiadóhivatal. 3585

Keresek
jó bizonyítványokkal ellátott 
nevelönőt Megkivántatik, hogy 
a magyar és német nyelven 
kivül egy idegen nyelvet is 
beszéljen. Ezeken kivül előny­
ben részesülnek azok. a kik 
zene- és kézimunka oktatásban 
jártasak. Czim a kiadóhiva­
talban. 32129

Lakás és bérlet.
Pincze-raktár.

Egy magasan fekvő szép 
nagy pincze Lónyay-ntcza 
elején, raktárnak igen al­
le .Ima*, bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 27086

Két szobás
lakások előszobával, konyhával, 
éléskamarával stb. f. é. május 
1 -étöl kezdve 250—380 frtért 
bérbeadók. Vili. Práter-utcza 
48. sz. a.________ 3571

nyári lakás
a Rózsadombon, a Margithid 
közelében, gyönyörű kilátással, 
árnyas kerttel. 32133

Az ujonan feltalált achromitikus fényképező 
készQ lék

„Helios“
a legmegbízhatóbb, legegyszerűbb t-s legjulá­
nyosabb minden eddigi gyártmányok között. 
..Helios“ a leghizt»ahban funkczionál; min­
denki. előismeret nélkül is. a legszebb fény­

képeket készítheti vele.
..Helios" aikalmas úgy pillanat- mint ál­

landó felvételre, szintúgy az uj

Csak 6 frt.
egy teljes, összerakható 
„Helios* készülék, elegáns 
tokban, száraz lemez, má­
soló papir. sötetkamara, 
laterna, másológép, für­
dők és össze* felszerelés­
sel együtt Csak 6 frt.

platin.mótiszerre
Nélkülözhetetlen turistáknál., festéknek, ter- 
meszetbaratoknak. Teljes készülék könnyen 
érthető bevezetéssel csak 6 frt. Egyedüli 

elárusítók

Anton Rix & Bruder
Wien, U., Praterstrasse 16.

Szétküldés utánvétellel. 27234

ft munkáosi uradalom gyógyvizei
eisőr-ndü orvosi szaktekintélvek által a legjobbnak a jam tatnak es pedig

a SZOLYVAI a /. a POLENA
koszvény és gyomor- ^ -

bajok soecificuma "fijb ‘'X SPszvénynel. a hepy-
h'-’.vagba=oknal. ve- ÍL V.; <.-*/■* utak hurut os bánt "
-ek nrl. hagyhomok- V ■* ma::.a;. I.r>—*. -•
nal. a légutak burutoe tor.-k. vs h
bántalmainál. sarca- \£y * hurutja,:.... . gy :
ingnál s e’zs'.rosvuas

ellen stb. E két víznek védjegye rosis Atoma stb.

A ..LUHI ERZSEBET
medveréiycgjgrel

forrás

rendkívüli kellemes izü, 
üdítő és jótékony hatású 
gyógyvíz. A légző szer­
vek bántalmainál. túlsá­
gos gyomorsav képző­

désénél,
S3»

idült gyomorhurutnál, 

étvágytalanságnál, fer­

tőző járványos beteg­

ségeknél nélkülözhe­

tetlen.

védjegye. »6595
Megrendelhető:

Gráf Schönborn uradalmi igazgatóságánál
Munkácson.

Budapesten kővetkező czégeknel kapható : Mattom és Wille FUrdS-lfleza l
scenes Ede Dorottya-utcza 5.. From Litván utóda II.. Batthyanvi-uteza 3 
A-'Vacs István II.. Döbrentei-u! za IS. Gaizier Béla Var. 'Taróok-utcz. 
r-.-al.tdy Antal es fiai Andrassy-ut Szita István József-körut 55.. 5e:d, 
Jozsv; II., F6-utcza S.. Frey A. . >s V ar. Szentharomsagtér, vagy az oradalm: 

ásványvizek ; -vgenei I.. Cri-utcza 45.

A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba és szalon­
ból álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal a 
Teróz-köruton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32104
Bútorozott szoba,

külön bejárattal, esetleg elő­
szoba használattal, az Üllöi-uton 
május 1-re olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32131
Nógrádmegyóben

a most épült Aszód—Balassa­
gyarmati vasúttól negyed órá­
nyira fekvő 700 hold kiterje­
désű birtok esetleg azonnal 
haszonbérbe adatik. Bővebb 
értesítés nyerhető Szilágyi 
Mór ügyvédnél Balassagyar- 
maton. __________ 27220

Lakást keresek
az Akadémia közelében bútoro­
zott szoba és ellátás, ajánlatok 
a kiadóhivatalba „Postatiszt“ 
jelige alatt kéretnek. 3558

Szép
világos két ablakos utczai szoba 
2 ágy-pamlaggal, csinos bútor­
ral, május hó 1-től az Ezredéves 
ünnepségek alatt kiadó. Egy 
személy részére egy napra 2 
frt, két személy részére 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 32135

Egy
szép nagy két ablakos ut­
czai szoba bútorozva, vilá­
gos, előszobával külön be­
járattal azonnal kiadó. Egy 
csinos udvari szoba búto­
rozva külön bejárattal 

azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalhan._____________3584

Ablakok kiadók
a legközelebbi felvonulások al­
kalmából a várbeli disztéren 
igen előnyős helyen. Czim 
kiadóhivatalban. 3577

26908 TV.

Elegánsan
bútorozott, külön bejárata utczai 
szoba, fürdőszoba használattá, 
esetleg telj es ellátással, az Erzsé­
bet-köruton kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32127

Sürgősen
keresek Budán egy szobát 
bútorral vagy anélkül, 
konyha használattol, befá- 
sltott kerttel lehetőleg a 
hegyekhez közel. Czim a 
kiadóhivatalban. 32128

Czimbalmok
tiszta, csengő hangfal, jótállás mellett 
40 frtcl feljebb; világhírű harmo­
nikák 1 frt 20 krtól feljebb; hege­
dűk, fuvoláik, verő, fúvó és me­
chanikus hangszerek legdusabb 
választéka

Varjú Károly és Testvére
Budapest, VIII. Xeropesl-ut 47. 
Képes nagy árjegyzék Ingyen és bér­
mentve I Javítások vidékről Is elfo- 

tatnak I 25932

Különféle.
Kölcsön

budapesti bérliázakra és föld­
birtokokra előnyösen és ponto­
san eszközöltetik, 20.000 frt 
összegeknél a községi becslevél 
figyelembe vétetik, nagyobb 
összegeknél az érték 7L részéig 
adatik. Bővebbet „O. L. 833“ 
jelige alatt Haasenstein & Vog­
ler (Otto Maass), Bécs. 27236

Készpénzes
kölcsönt városi bérházakra és 
földbirtokokra a községi becs­
levél figyelembe vétele mellett 
41/2%. Bővebbet „R. T.“ alatt 
a kiadóhivatalhoz. 35'

Millenniumi

z á szlók
czimerel és czimer nélkül, 
minden kivitelben kaphatók, 
darabon kint 35 krtól 15 fftig.
GOLDBERGER J. H.

zászlógyárában 
Budapest, Yáczi-körút 20.

Igen szép
nagy lakás a József föher 
ezog telepen Puszta Szt.- 
Mihályon lévő kényelmes 
úri lakást ez óv május 
1-jétöl egész évre jutányos­
áron kiadom, mely áll 3 
szobából, üvegezett verandából 
és a hozzátartozó mellékhelyi­
ségekből és hozzá kert is van. 
Bővebbet az Egyetértés kiadó­
hivatalában. 32108

Szabadalmakat
kieszközöl, értékesít minden 

államban 26354

szab. uj czikkeket
üzembe vesz, árusít a

Szabadalmakat
értékesítő vállalat

Budapest, Csömöri-ut 28.

Egy hátiló
az ezredéves diszmenethez kü­
lönösen alkalmas, igen csendes, 
de tetszős alakú pej, 10 éves 
176 cm. magas, jutányos ár­
ban eladó az uradalmi igaz­
gatóságnál Munkácson. 27167

Szabadalmakat

Klattani világhírű

disz-szegfúk
elsőrangú, kifogástalan virágok, 
jól begyökerezett erőteljes pél­
dányok, név- és szinleirással 
10 drb 10 fajban 3 frt, 20 drb
5.50 frt; 50 drb 13 frt, 100 
drb 25 frt. Ugyanazok, de név 
és szinleirás nélkül felónyivel 
olcsóbbak.

Kerti szegfűk, csupa válo­
gatott, teljes virágú jó fajták, 
erőteljes példányok, 10 drb 
1 frt, 25 drb 2.50 frt, 50 drb
4.50 frt, 100 drb 8 frt. 

Remontans szegfűk, erő­
teljes példányok, 10 drb 4 frt, 
100 drb 30 frt. Továbbá a 
legújabb és legkedveltebb fajú 
rózsák és mindenféle dísz­
növények. Ajánlja és szétküldi 
Drozda A. F. kereskedelmi

és mükertészete Klattou 
(Csehország). Árjegyzék kívá­
natra ingyen és bérmentve. 
Levelezés magyar,német, cseh, 
tót és lengyel nyelven. 27082

uj találmányokra eszközöl

RÉTHY JÁNOS
nemzetközi szabadalmi 

irodája 269oi 
BUDAPEST 

Erzsébet-körut 2.
Kerepesi-ut sarkán, a népszín­

ház mellett.

leghatásosabb sesiO
Jod-Brom-fürdő.

Éghajlata száraz, meleg, gyógy- 
eredmények meglepők. Fürdő­
évad május 1-jétől szeptember 
végéig. 180 kényelmesen fel­
szerelt lakszoba, ujonan be­
rendezett szanatórium, jó 
konyha, zongora-, olvasó-, hil- 
liárd-terem, Lawn-tennis, tér­
zene. Katonatisztek, államhiva­
talnokok május 1-től junius 
15-éig és augusztus 15-étől 
szeptember végéig 50°/0 ked­
vezményt élveznek 

fürdődij tekintetéb
imsiettnsctíal szóljál az tonálisát
csíz, rimaszécs.
A évad alatt posta- és sür- 

gönvhivatal helyben.

%

vsL-i* m

MÉiÍÍÉP/f

«I Kétség nélkül jobb*) 
valamenyi ismert száj- és fogtisztitó szernél.

*) Kivonatokat a legkiválóbb bacteriologosok, vegyészek és orvosok tudományos kutatásaiból, melvek a lenti állítás 
exact voltát igazoldók, mindenkinek, a ki ez iránt érdeklődik, készséggel és költségmentesen küldünk.

JE'gy egész palaczk ára (eredeti fecskendő ftacon), mely észszerűt használat 
mellett több hónapra elég, 1 frt, fél palaczk ára 60 kr. Kapható minden, gyógyszertár, 
drogueria- is illatszer-üzletben.

Rodenbach! odolgfyár (Csehország).

tóbiatfHkJ ‘-

Richrer-féle Horgony-Pain-Expeller
Ldniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbá- 
lásának, mert rr.aj- több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedSrztölesként aikaJmaztaíik kösz- 
venynel, csúznál, tagszaygatasna! es meghűléseknél 
es az orvosok által bedorzsölósekre is miauig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés aiaít nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű 3 házi szer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. es 
1 fit. üvegenkénd árban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Tőrük József gyógy­
szereméi Budapesten. Bevásárlás alkalmával" igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebberteku 
utánzat ^van forgalomban. Ki nem akar q'*1Q 
megkárosodni, az minden egyes üvvg».< f • 
,,Hc-rgony védjegy nélkül mint nem valódit “ 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, táti.« kir. eiiiri uüiitok. 

Eodohtadt (Thüringi»).

eTemkiitt

Legközelebbi már május hó 1-én. 
Főnyeremén; 100.000,50.000,25.000 Ura. Gó%f

Eredeti sorsjeg}-ek készpénzfizetésre a napi 
részletfizetésre az 1883. évi XXXI. t.

áron, vagy 
értelmében.

1 forint 15 krajezár
1 „ 72
2 „ 80
5 _ 50

résziét

Mar az első két résziét lefizetése elleneben kiadom 
sorozat és számokkal ellátott részletlvet azonnali 

Joggal

ÜLaJLsTOS banküzlet©
SORSOLÁSI KÖZLÖXY“ frladóhlvotnla

BUDAPEST. IV., KECSKEMÉTI-UTCZA 13. - FIÓKJA: II. BUDA. F0-UTCZA 6.
ÜSS

Fiu-őltőzetek (3—15 évesig); 
iskola-öltözetek 6 írttól fel­
jebb. M a tr ó z - ö 11 ö z e t ek, va­
dász-öltözetek dús válasz­
tékban mindig raktáron van­
nak Rothberger Jakab cs. és 
kir. udv. szállítónál, Buda- 
pe st, IV., Vá cz i-u t c z a 23. R ak - 
tár esti 9 óráig nyitva van.

BfiD GASTEIN.
(Wildbad).

A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Európában, 18 gyógyforrással 
a melvek maximalis hőmérséklete 3U°H. (=r4G°C.): a legpompásabb hegy­
vidék közepette. Kiválóan hatásos idegbajok es pedig úgy általános mint 
lokális természetnek (neuralgiák) eilen, továbbá kösz vény, osuz, vese- 
és hólyaghurnt s mindazon bántalmak ellen, a melyek az Idegek ki­
merülésén alapulnak, akár előre ment betegségből, akár túlfeszített szellemi 
munkából vagy kicsapongásból származott is az.

Kényelmes tartózkodás 56 szállodában és magánházban. Fürdő minden 
házban. Idény májns 1-töl október 1-ig. Jnnlus közepe előtt 
és augusztus közepe után Jelentékenyen mérsékelt árak. Min­
dennemű felvilágosítást készséggel megad a fürdö-blzottság Wildbad 
Gastelnban (Ausztria). Programm Ingyen. X67a8

Olcsó!
Andrieu

Bruck a.
Frigyes Brúnó Fiai
d. Mar (Steierország) g. 

szállítanak: czinkezett aczél tüskesodrony kerítést, *5-
valamint nagyhegyü és különösen olcsó «is szívós <§

Simplex aczél tüskés sövénydrótot. \
.y Cjdnn* - ír osztr. m. szab. 4:«:i54. és 822-::í. -z. szintúgy g"
;| sodrony - fonatokat« s

Kaphatok Ausztria es Magyarorszag minden nagyobb 
vastizletében. 26388

Tartós!
Az eddig hirdetett rheuma, köszvény, fog- és fejfájás 
elleni szerek között a legjobb gyors és biztos hatása miatt 

általánosan elterjedt orvosi tekintétyek által is ajánlt

miRÄCULIII
nevű külszer. Ára egy üvegnek 1 frt Bérmentes küldéssel 

1 frt 20 kr. Kapható 86993

BARUCH GYULA gyógyszertárában,
Miskolci;

Főraktár: Török József gyógyszertárában Budapesten, Király-u. 12

C2S±13Q.-fcá,lDlá,l$,

föliratok, czimerek. zászlók, díszítések
legolcsóbb árban készíttetnek

BROSÄK és TÁBSA
ozlmtút.lufestő o*éenél 271.;,

Gyár: VII. KERÜLET, KEREPESI-UT 34. SZÁM. 
Záselófciraktár: IV., BEÁK r ERESCZ-UTCZÄ 9.

esilÉlj-sersjsgjek
nyerhető egy millió korona

továbbá 400.000,
100.000

300.000, 200.000, 
stb. korona.

Bt
•264u1

havi 150— 200 frtig elérhető, 
mindazok által kik hajlandók 
törvényesen engedélyezett sors- j 
jegyek eladásával réezletfizetes 
mellett foglalkozni. Ajánlatok 
czimzendők Fővárosi váltóüziet 1 
társaság, Adler és Társa, \ 

Bsdapest, »ádor-etcza 13. 
HU Alapittatott 1874.

Az 1848—49-iki

Szabadságharcz
története 400 képpel és számos 
melléklettel. Irta Gracza György, 
3 kötetben; Egy kötet ára fűzve 
5.60. Egy kötet ára diszkötés- 
ben 7 frt. Megrendelhető az
„EGYETÉRTÉS“

kiadóhivatalában a pénz elöle- 
ges beküldése vagy utánvétet.

Húzás 1896. május 12—28-ig.
3red.etl

fél
á,ra.3r:

tized huszad
60.— 30.— 6.— 3 fA

éa 30 kr. portó és huzási lajstromért. — Vidéki megrendelésekéi 
pontosan elintéz: 27239

Schlesinger J, és társa
bank és 'B-6lt6ü*lete,

Budapest, V. kerület, Ferencz József-tér 8. szám.

jL,c-QÍEva<»j;i,a6í íi

ajánl tátik, hogy

SÁRKÁNY IG. ezég butortelepén
Budapesten, IV. kér., Rózsa-tér és Lipót-ntcza sarkán, I. em.

üzletfeloszlás folytán rövid ideig tartó

hatóságilag engedélyezett végeladás tartatik,
minek következtében az öseees raktáron lévő egyszerű és díszes háló-, ebédlő-, 
szalon- és uriszoba-hutorok, továbbá egyes garnitúrák, szőnyeg-díványok, 

ottománok, függönyök stb. országszerte ösmert legszilárdabb gyártmányok

minden elfogható árak mellett adatnak el,
és ne mulassa«* el saját érdekében senki sem ezen ritka kedvező alkalmat
szükséglete beszerzésére felhasználni.

Úgyszintén nagy készlet van raktáron a felülmulhatlan czélszerü szabadalmazott

y ágyakká átalakítható ülő-bútorokból
és a kiállítás alkalmából főleg a fővárosban 
minden háztartásnak mulhatlanul szükséges ilv

las

Villamos kivilágítás
az ezredéves ünnepélyekre

hordozható accnmulatorokkaL
Bővebb felvilágosítások 27242

Accumulatorgyáí részvénytársaság
budapesti vezérképviselősége

V. kerület, Külső Váczi-ut 1454. szám.

Meghívás.
A raczKSVei takarékpénztár laczházai hitelszövetkezete 

f. évi május hó 3-án d. u. 3 órakor Laczházán a hitelsző 
vetkezet helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését,
melyre a hitelszövetkezeti tagok azon figyelmeztetéssel hivat­
nak meg, hogy miután a folyó évi április hó 19-ik napjára 
összeirott közgyűlésre a tagok kellő számban nem jelentek 
meg s igy határozat hozható nem volt, ezen ujabbi határnapon, 
tekintet nélkül a megjelent tagok számára nézve, az alapsza 
bályok 34. §-a rendelkezése szerint fog határozat hozatni.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és mérleg 

előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság megválasztása.
Kelt Laczházán, 1896. április hó 21-én.

Az igazgatóság.
A hitelszövetkezeti tagok száma volt 1895. január hó 1-én 

1207 tag 148.937 frt hitellel. Belépett az év folyamán SÍ tag 
9490 frt hitellel, összesen: 1288 tag 158.427 frt hitellel. Kilé­
pett az év folyamán 73 tag 11.795 frt hitellel. Maradt az év 
végén 1215 tag 146.632 frt hitellel.

Mérleg:
Vagyon: Hitelszövetkezeti váltók 82.215 fit. Biztosítéki 

alap 4398 írt. Tartalékalap 1308 frt 24 kr. összesen: 87921 
frt 24 kr.

Teher: Yisszleszámitolt váltó 82.215 frt. Befizetett biztosíték 
4398 frt Befizetés a tartalékalap javára 1308 frt 24 kr. 
összesen: 87.921 frt 24 kr.

Stájerország Gleichenberg gyógyhely Stájerország

Hungária villa-pensio +4-
-H Wilhelmshof tartozékkal

óe
elsőrangú 1£’3 vendéglő,
gyönyörű fekvéssel, elragadó kilátással, saját kerttel és erdővel. Egyúttal 
abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy m. t. vendégeimnek barmiiy 
nagvságu, a legnagyobb kényelemmel berendezett és minden gőszségügyi 
követelményeknek megfelelő szobákkal szolgálhatok. Nagy étterem terasz- 
szal, veranda, kávéház Exquisit konyha, pontos kiszolgálás, polgári arak 

mellett. Bővebb fel világosi tást nyújt a tulajdonos z.OOv 
Trltaoki D«

Kereskedelemügyi m. kir« miniszter*

17522/96 szám.

A Hunyadvármegye területén átvonuló szeged- 
temesvár-szászsebesi állami közút 282—283 km. 
szakaszán lévő 138 sz. hid újból építési munkáinak 
biztosítása végett f. évi május 4-ik napján 
déli 12 órakor a dévai államépitészeti hivatalnál 
és a kereskedelemügyi minisztérium I/B szakosztálya 
helyiségében (Albrecht-ut 1. sz.) ajanlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

A 7405 forint, azaz hétezernégyszázőt forint ősz- 
szeg erejéig engedélyezett költség után számítandó 
és az általános feltételekben előirt 5°/0-nyi bánat­
pénz letételét igazoló pénztári (adóhivatali) nyugtá­
val felszerelt zárt ajánlatok a kitűzött időpontig 
vagy a nevezett államépitészeti hivatalnál vagy a 
kereskedelemügyi minisztérium segédhivatal! igaz­
gatóságánál nyújtandók be. A későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni. _

A szóban forgó munkákra vonatkozó műszaki 
művelet, általános és részletes határozatok az állam­
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Budapest, 1896. április 14-én.
272*4 A kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

Angol ieriirtilia
mérték szerint dús választók
a legdivatosabb kül- és belföldi 

posztókban.
Legújabb divatlapok intézetünkben megtekinthetők.

Csősz, és kir. föherczegl kamara és herczegi udvari szállítók

Budapest, IV. kér., Váezl-ntcza 85. szám, 1. emelet.

-jfiífO*

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.
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ter a hóm 
tárgyalása 
Csesznák 
és tisztvia 
adott ki, 
képviselőbe 
vita tartami 
botrányos 
meg, hogy, 
és fegyelem 
tartja, hop 
get tárgyalj 
széről oly 
objektiv tád 
sok történri 

A honvéí 
országszertl 
mert abban [ 
a parlameni 
lását, az alti 
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megsértését! 
katonás gl 
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ban nem pl 
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Mikor ez 
napiparancsi 
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gáttá az eile 
dásának za, 
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ságl oz kerü 
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botrányos ü 
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A mentei 
végzett a de 
védelmi mii 
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tette, hogy 
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kijelentve, h 
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